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 شكر و تقدير
احمد الله العمي القدير الذي يسر لي كتابة ىذا البحث، فمو الحمد وحده و الشكر عمى نعمو 

 الكثيرة التي لا تعد ولا تحصى راجية دوام فضمو وكرمو.
 من لم يشكر الناس لم يشكر الله" و قولوو انطلاقا من قول الرسول صمى الله عميو وسمم: " 

من أعطي عطاء فوجد فميجز بو فان لم يجد فميثن بو فمن اثنى بو فقد شكره و صمى الله عميو وسمم: " 
 ".من كتمو فقد كفره

و الذي  / محمد فرحيالدكتور الاستاذأتقدم بالشكر و العرفان و التقدير لأستاذي المشرف 
الله غمرني بنصائحو و ملاحظاتو و تشجيعاتو. ولقد عيدت فيو التواضع و الطيبة و المساندة فاسأل 

 العمي القدير أن يجزيو من الخير الكثير ويديم عميو الصحة والعافية.
عمى استقبالو لي بالرغم من انشغالاتو و  / بو حديدةالدكتور الاستاذكما أتقدم بالشكر لأستاذي 

 نصائحو و جل المعمومات التي تمقيتيا منو في وقت لم أجد المراجع التي اعتمد عمييا في بحثي.
كبير ابعثو لأسرتي التي كبرت فييا خلال الثلاث سنوات الأخيرة وتشرفت أني كنت يوما التقدير ال

 "لمتجارة ا"المدرسة العميمنيا 
و الذي حاول جاىدا  السيد/ فريد حمونيكذلك يشرفني أن أتقدم بالشكر لممشرف عمى التربص 

واجيناىا في تمقي المعطيات تقديم ما استطاع من بيانات و شروحات بالرغم من الضغوطات التي 
 اللازمة لمبحث.

 في الختام الشكر موصول لكل من ساىم في تكممة ىذا العمل من بعيد أو قريب.
 
 
 
 
 
 
 

 



 ب‌
 

 
 إىداء

 ؛اىدي ىذا العمل
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 كسرت قسوة دىر لأجمنا.
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 بيا، و خير الصحبة اليوم وغدا؛ حظيتلمحديقة الوردية التي 
 .آمال ة،سار، ليمى ،إنصاف،عمميةة، مسعود، ؛ أحلاملكن
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 ممخص

في الدراسات المالية كيفية قياس و توزيع الربح في المصرف الإسلامي تشغل أىمية كبيرة 
كون ىذا الموضوع يتفرع إلى عدة أبعاد لكل منيا فقيو المعاصرة عموما و الإسلامية بشكل خاص 

ما تممي عميو الطرق المنتيجة والسياسات المتبعة في قياس الربح وتوزيعو يجب أن توافق الخاص، 
 الشريعة الإسلامية السمحة.

أين تفرض ىيئة المحاسبة و الرقابة الشرعية أىمية كبيرة الجانب المحاسبي يأخذ ، و لنفس الغاية
معاييرىا المحاسبية ىادفة في ذلك لضبط الممارسة التي تقوم بيا  « AAIOFI »لمصناعة المالية 

تسعى المعايير المنصوص عمييا لضبط  ق الإيرادات، اذيمشاركة أثناء تحقالمصارف الإسلامية وبنوك ال
ا عمى تطبيق مبادئ الشريعة الإسلامية مية القياس و التوزيع و ذلك حرصعمالتفاصيل التي تدخل في 

 بالتقنيات و الأدوات الحسابية والمحاسبية اللازمة.

الجزائر،  البنوك الإسلامية في فيمن ىذا البحث ىو معرفة مدى تطبيق ىذه القواعد اليدف و 
بنك البركة الجزائري العينة التي اعتمدىا البحث في الدراسة كونيا أول بنك إسلامي عمى مستوى  باعتماد
 الجزائر.

ذه ى طريقة النمر في قياس و توزيع أرباحيا المحققة إلا أنتستخدم البركة مجموعة  أنو قد تبين 
حيث تلاحظ العديد من  بصورة كمية عمى مستوى بنك البركة الجزائري، ةغير واضحتبقى  لطريقةا

التباينات مقارنة بالجانب النظري كما أن عدم توافر المعمومات بالكم الكافي لمباحث لا يمكن من ضبط 
، بالإضافة إلى ضعف الكفاءة المعرفية حول ممارسة ىذه الإطار الخاص بعممية قياس الربح و توزيعو

 .الطريقة من طرف المستخدمين

 الكممات المفتاحية:

 ، محاسبي، ديني، معايير.النمر الإسلامي، الربح، قياس، توزيع، طريقة البنك
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Résumé 

La méthode de mesure et de distributions des bénéfices occupe une 
place importante dans la recherche contemporaine de la finance en générale et 
la finance islamique en particulier .Le mode de calcul et la politique de 
distribution des bénéfices doit obligatoirement être alignés aux de la 
ChariaaSmha. 

Cependant dans le même objectif, le coté comptable est aussi 
nécessaire, ainsi la comité de comptabilité et d’audit de l’industrie financière  
islamique «  AAIOFI » s’est chargé de l’élaboration des règles comptables et 
de surveillance d’application dans la mesure et la distribution des bénéfices . 
dans le but de garantir et de protéger  la mise en application les principes au 
niveau des banques islamiques. 

Le but de cette recherche est de mètre en exergue l’application de ses 
règles dans les banques islamique en Algérie tout en prenant comme 
échantillon la banque El Baraka comme étant la plus ancienne dans le milieu 
algérien. 

Bien que le groupe El Baraka adopte la méthode numérique de calcul et 
distribution des résultats des exercices financiers, cette recherche fait 
apparaitre que l’application de cette méthode n’est pas au point d’être 
totalement maitrisée par le personnel de la banque.  

Mot clés : 

Banque islamique, Bénéfices, mesure, distribution, méthode comptable,religion, 
règles. 
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 المالية )حسابات الاستثمار(.

( بشان مفاىيم المحاسبة المالية لممصارف و 0المحاسبة المالية رقم )بيان :02الممحق رقم 
 .الإسلاميةالمؤسسات المالية 

بشان العرض و الإفصاح العام في القوائم ( 0معيار المحاسبة المالية رقم ) (:03الممحق رقم )
 المالية لممصارف و المؤسسات المالية الإسلامية.

( بشان الإفصاح عن أسس توزيع الأرباح بين 2معيار المحاسبة المالية رقم ) (:04الممحق رقم )
 أصحاب حقوق الممكية و أصحاب حسابات الاستثمار.

( بشان حقوق أصحاب حسابات الاستثمار و 6معيار المحاسبة المالية رقم ) (:05الممحق رقم )
 ما في حكميا.

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ح‌
 

 فيرس العناوين
 ك ................................................................................................................................ مقدمة عامة

 سلامي، أبعاده النظرية وتطبيقاتوالأول: المصرف الإالفصل 

 0 ............................................................................................................................................. تقديم

 3 .......................................................................... المبحث الأول: ماىية نشاط المصرف الإسلامي

 0 ..................................................................................... المطمب الأول: تقديم المصرف الإسلامي

 4 ......................................................................... المطمب الثاني: التمويل في المصارف الإسلامية

‌6 ................................................. المطمب الثالث: أنواع الخدمات المقدمة في المصارف الإسلامية

 8 .......................................................... الثاني: الأموال و توظيفيا في المصرف الإسلامي المبحث

 8 .............................................................. المطمب الأول: مصادر الأموال في المصرف الإسلامي

 11 .................................. المطمب الثاني: علاقة المصرف الإسلامي بأصحاب الودائع الاستثمارية

 13 ............................................................. المطمب الثالث: صيغ التمويل في المصارف الإسلامية

 17 .................................................................... الثالث: المفيوم النظري و المصرفي لمربح المبحث

 17 .......................................................................................... المطمب الأول: الإطار النظري لمربح

 22 ................................................................ المطمب الثاني: مفيوم الربح في المصارف الإسلامية

 25 ................................ المطمب الثالث: خمط الأموال و نسب توزيع الربح في المصرف الإسلامي

 28 ....................................................................................................................................... خلاصة
 لمصرف الإسلاميالفصل الثاني: منيجية قياس الربح و أسس توزيعو في ا

 32 ........................................................................................................................................... تقديم

 33 ................... المبحث الأول: تحقق الربح في عقود التمويل و الاستثمار في المصرف الإسلامي

 33 ............................................... المطمب الأول: تحقق الإيراد في عقود المشاركات و المضاربات

 35 ............................................................ المطمب الثاني: تحقق الإيراد في عقود البيوع و المتاجرة

 38 .............................. مال المضاربة في المصرف الإسلامي المطمب الثالث: احتساب اليالك من

 39 ...................................................... المبحث الثاني: منيجية قياس الربح في المصرف الإسلامي



 ط‌
 

 44 ........................................ المطمب الأول: الإطار النظامي لقياس الربح في المصرف الإسلامي

 43 ................................................ المطمب الثاني: النفقات وتحميميا عمى وعاء الاستثمار المشترك

 45 ................................................ ات عمى الربحالمطمب الثالث: تحميل المخصصات و الاحتياط

 47 .......................................................... المبحث الثالث: آليات توزيع الربح في الصرف الإسلامي

 47 ........................................ المطمب الأول: الإطار التقني لتوزيع الأرباح في المصرف الإسلامي

 52 ........................................... المطمب الثاني: البدائل التوزيعية للأرباح في المصارف الإسلامية 

 58 ................................................. المطمب الثالث: الإفصاح عن الأرباح في المصارف الإسلامية

 64 ....................................................................................................................................... خلاصة
 الفصل الثالث: قياس و توزيع الربح في المصرف الإسلامي الجزائري: حالة بنك البركة

 64 ........................................................................................................................................... تقديم

 65 ...................................................................................المبحث الأول: تقديم بنك البركة الجزائري

 65 ..................................................................... المطمب الأول: نشأة و تطور بنك البركة الجزائري

 66 ................................................ المطمب الثاني: الييكل التنظيمي لبنك البركة الجزائري و أىدافو

 69 ..................................................... المبحث الثاني: الإطار التنظيمي لنشاط بنك البركة الجزائري

 69 .......................................... المطمب الأول: مصادر الأموال و توظيفيا في بنك البركة الجزائري

 71 ......................... المطمب الثاني: الشروط المتحكمة في عمميات التمويل و الأرباح المحققة منيا

 73 ............................................ ائري.المطمب الثالث: مفاتيح توزيع وعاء الربح في بنك الربكة الجز 

 75 .......................... المبحث الثالث: نموذج حسابي لقياس الربح و توزيعو في بنك البركة الجزائري

 75 ......................................0106المطمب الأول: ىيكمة مصادر الأموال و توظيفيا لمسنة المالية 

 78 ................................................ 0106المطمب الثاني: صيغة تحديد الأرباح عن شير ديسمبر 

 82 ................................................................ 0106المطمب الثالث: النتائج الختامية لمسنة المالية 

 88 ....................................................................................................................................... خلاصة
 91 ............................................................................................................................... خاتمة عامة

 مراجع البحث



 ي‌
 

 ملاحق

 

 

 

 

 



 

 المقدمة العامة



 مقدمة عامة
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ف مؤسسة ربحية معينة مالي محدد من طر  أونشاط اقتصادي  أياليدف المرجو من ممارسة  إن
بؤ بو حسب لما تم التن ةمطابقتكون ىذه النتيجة و قد . كل دورة استغلالية  نياية ةايجابي ىو تحقيق نتيجة

حقق ت أوكون اقل تكما قد  ، في بداية الدورة )مجمس الإدارة( من طرف المسيرين التقديرات المسطرة
فان  حصل ىذا التباين بين الربح المقدر و الربح المحقق إنانو حتى و التقديرات إلا عن تمك  افائض

 -الإراداتحسب المفارقة المحاسبية المعروفة ) وىذا ،مؤسسة تبقى في وضعية تحقيق أرباحال
 المصاريف(.

المختمفة والتي  من خلال ممارسة نشاطاتو أرباحتحقيق  الأساسيبدوره يمثل مؤسسة ربحية ىدفيا  البنك 
الرئيسي كان تخصصو  والمولد  أيالنشاط البنك  الأساسييعد المحرك   ،أخرىبعبارة  ،يتصدرىا التمويل

تحقيقو من خلال  إلىما تسعى  إلىكذلك  بالإضافةقيمة الو  حجمال يمعيار إلى ر لمعوائد وذلك بالنظ
لزبائنيا نذكر منيا فتح الحسابات و التحويلات و السحب ......... وغيرىا و ذلك  أخرى توفير خدمات
 حسب تصنيف البنك لنوع الخدمة الموفرة. عمى بمقابل يحدد

 نتائج تحقيق إلى تسعى ربحية مؤسسات تعد الإسلامية المصارف كذلك التقميدية، البنوك غرار عمى و
 لمتوجو المنافي الإسلامي الفقو منظور وفق ذلك و تمارسيا التي النشاطات من سمسمة خلال من إيجابية

 . ىااستثمار  فيو تم الذي المشروع عن  المترتبة النتائج كانت أيا الأموال ربا عمى يقوم الذي الكلاسيكي
 و التمويل عمى كذلك الأولى بالدرجة معتمدا أرباحو قتحقي إلى يسعى الإسلامي المصرف فان وعميو

 الشريعة و الفقو مبادئ تحكميا تمويمية صيغ تميزه آخرمنيج  وفق لكن عئالودا و الأموال استثمار
 في تقوم (، حيث ،.........لآجال البيع المساقاة، المزارعة، المضاربة، المرابحة،) منيا نذكر الإسلامية

كان المصرف  سواءمن جميع الأطراف المشاركة  تحمل الخطر المترتب عن الاستثمارمبدأ  عل مجمميا
 .المضاربأو  المال رب دوريمثل فييا 

لذمة المساىمين دون تعود  أخرى أرباح تحقق لمتمويل محاذية خدمات يوفر الإسلامي المصرف بدوره
 المودعين.

يقوم عمى نظام المشاركة في الربح و الخسارة  عقود منذ إنشاء أول مصرفأربعة من  أكثرلقد مضى 
ومع مرور الزمن و تسارع المتغيرات أصبحت ذات كيان لو الوزن الاقتصادي المؤثر في عالم الاقتصاد 

 . و الصناعة المصرفية بالمفيوم الواسع لكمييما
 تمك و المعقد الفضاء ذلك ضمن أنفسنا نجد أننا و بد فلا ،ةالإسلامي البنوك واقع في بالتعمق قمنا إذا

 و عوائق لعدة تولد ىناك أن و لابد أخرى مؤسسة فكاي عميوو  أجزاء من ذاتيا في المكونة  الوحدة
 ناجمة لاضطرابات يتعرض يجعمو قد مما ،المصرف لنشاط المستقرة الصيرورة أمام حاجزا تقف مشاكل

 ،يسلامإ مصرف لأي الرئيسي اليدف كان فان. العراقيل ىذه ضوابط في التحكم عمى قدرتو عدم عن
 و احتساب كيفية ىو اليدف ىذا تحقيق بعد الأول العائقف الأرباح تحقيق ىو ،ربحية مؤسسة باعتباره



 مقدمة عامة

 

 ل‌
 

 في المشاركة الأطراف مختمف بين التوزيعية العدالة يحقق سميم بشكل أصحابيا عمى الأرباح ىذه توزيع
  .الأرباح ىذه تحقيق اجل من سابق وقت في استثماره تم الذي المشترك المال عو مجم

 خلال من  بملاحظتو لنا يسمح الأبعاد ثلاثي بأسموب توزيعيا و الأرباح احتساب إشكالية في لتمعنا إن 
 تعتمدىا التي المصادر في تعدد ىناك آخر بمعنى الأموال مصادر تنوع وىي الأولى الزاوية ،ازواي ثلاثة

 عموما الإجمالي نشاطيا تغذية اجل من المدخرات و الحصول عمى، استقطاب في الإسلامية المصارف
 . الخصوص وجو عمى التمويل رسانةت تدعيم و

 كان سواء الاستثمار أساسي كنشاط نجد بحيث الإسلامي المصرف إرادات في التنوع ىي و الثانية الزاوية
 ، وبيعيا العممة شراء طريق عن ذلك كان سواء الأجنبي الصرف أيضا.أجنبي أو محمي الاستثمار ىذا

 .أنواع عدة في لمعملاء الموفرة المصرفية الخدمات نجد ذلك عمى علاوة
 بعضيا عن بالاختلاف تميزىا و الأموال مع التعامل أساليب و التمويمية الصيغ تعدد ىي و الثالثة الزاوية
 يجعل ما ىذا .الاختلافات من غيرىا و السداد طرق و ،ةعممي كل في المصرف دور حيث من البعض

 الناتجة الأرباحقياس  في وحسابيا فقييا محكمة و دقيقة أساليب لإتباع قصوى إلزامية تطرح   الزاوية ىذه
 .الصيغ ىذه من صيغة كل عن
 من واسعا ركنا يأخذ  توزيعيا و الأرباح احتساب إن القول يمكن إليو التطرق سبق ما كل ضوء عمى إذا

 و المستمر التطور خضم في  الإسلامية المصارف  تواجييا التي الإشكاليات و العوائق تمك ضمن
 التغافل أو الأرباح احتساب في الخطأ يجعل ما المعاصرة الاقتصادية النظم في التمويل لآليات المتسارع

 في خاصة اتفاقم أكثر عواقب إلى يؤول قدما  ىو و بو مسموح غير الشأن ىذا في المدركة النقائص عن
  الكلاسيكي البنكي لمنظام كبديل الإسلامية المصارف نجاعةدى م يخص فيما قوية فكرية مواجية تواجد

 الناتج انخفاض أمام المديونية ظاىرة تنامي و الإفلاس حالات و العالمية الماليةللازمات  واف كحلو 
 .(المقموب اليرم الحقيقي)حالة

 من كبير عدد محور دراسة يعتبر الإسلامية المصارف في توزيعيا و الأرباح احتساب موضوع نإ
 لممصارف تسمح منسقة محاسبية مداخل إلى الوصول اجل من وذلك المعاصرة الفترة في الباحثين
 مبادئ حسب و عوائدىا بيا تتميز التي الطبيعية مع تتماشى سمسة بطرق توزيعيا ثم أرباحيا باحتساب

 للأىمية رظبالنالبحث  ذاتي عمى المساىمة في شجعن الذي الأمر وىو ضوابطيا و الإسلامية العقيدة
 :التالية شكاليةالإمن خلال طرح  ذلكو  إليو ولؤ ت  التي الكبيرة

 المصرفية العمميات مختمف منالمحققة  أرباحهابقياس  الجزائر في الإسلامية المصارف تقوم كيف"
 ."؟ هذه توزيع في تنتهجها التي الطرق وما هي ؟بها الخاصة

 :كالتالي وىي عنيا تتفرع ثانويةأربعة أسئمة  طرح يمكن الإشكالية ىذه انطلاقا منو 
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 و  ىل يقوم المصرف الإسلامي بخمط أموالو الخاصة مع أموال المودعين أثناء عمميات التمويل
 . ؟الاستثمار

  ؟الاستثماريةىل يتحمل المصرف جميع التكاليف أم يشاركيا مع أصحاب الودائع . 
  تعود عوائد الخدمات المصرفية من عمولات و عوائد أخرى لممصرف فقط أم تتوزع بينو و بين ىل

 .؟الاستثماريةأصحاب الودائع 
 باعتبار  اما ىي الطريقة الرياضية التي ينتيجيا المصرف الإسلامي في توزيع الأرباح عمى مستحقيي

 .؟الأرصدةو لكل حساب  الاستثمارية الاختلاف بين المدد
 :التالية الفرضيات وضعتم  لمبحث استشعارية كخطوة و

المستممة كضمان مع الودائع  الأموالو  أموالوبمزج  الإسلامييقوم المصرف : الفرضية الأولى
 لاستثمار.ات التمويل و االاستثمارية لتشغيميا في عممي

جميع التكاليف الناجمة عن نشاطو الاستغلالي في حين لا  الإسلامييتحمل المصرف  :الثانيةالفرضية 
 التكاليف المباشرة و ذلك بقدر مساىمتيا. إلاتتحمل الحسابات الاستثمارية 

سواء  راداتو مع أصحاب الحسابات الاستثماريةيجميع إيتشارك المصارف الإسلامي  : الثالثةرضية فال
  تمك المحققة عن الخدمات الاستثمارية أو عن الخدمات المصرفية.

بين المساىمين و أصحاب الودائع الاستثمارية و  النمر لتوزيع الأرباح تستخدم طريقة: الرابعةالفرضية 
 ذلك بالأخذ بعين الاعتبار طبيعة الحسابات وشروطيا.

 : دوافع البحث في الموضوع
  يعد ىذا الموضوع مشكمة محاسبية مرتبطة بفقو المعاملات و المعايير المحاسبية وىو موضوع حديث

يبتعد عن المواضيع الكلاسيكية و التي انحرفت عن التعمق في المفيوم المحاسبي و و في نشأتو 
 المالي لممصارف الإسلامية.  

 د في التفرقة بين أرباح البنوك التقميدية و تساعد دراسة ىذا الموضوع في رفع المبس الواقع لدى الأفرا
 و الفائدة.العائد المصارف الإسلامية و تسميط الضوء عمى الخمط بين 

   الكبيرة التي يشغميا.  الأىميةبالرغم من ضعف الاىتمام و تناول ىذا الموضوع 
توزيعو في المصرف حول المفاىيم المتعمقة بقياس الربح و صورة  ييدف ىذا البحث لتكوين :هدف البحث

 الإسلامي و ذلك من خلال طرح المبادئ المتبعة و التقنيات و الطرق الحسابية المنتيجة في ىذا السياق
  .و بذلك يتم الإجابة عن الأسئمة المطروحة مسبقا

ن فيو ينطمق من المنظور النظري الذي يتم من خلالو بناء الكم اللازم من المبحث وجيت : منهجية البحث
لال المراجع حول إشكالية البحث من خ المفاىيم و المعارف المتعمقة بالموضوع و تجميع كافة الشروح

من ثم سيتم التطرق إلى  المنظور العممي والذي سيكون محور العمل فيو ىو  ، وإليياالتي سيتم الاستناد 
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قوم بالعمل عمى الموضوع بشكل ميداني من خلال البيانات التي سن بحثدراسة حالة تساعد عمى 
  :حث سيعتمد عمى المنيجين التاليينالحصول عمييا وبناءا عمى الوجيتين السابقتين فالب

بعد تكوين حاصل واف من خلال البحث في مختمف المراجع والمقالات و  : المنيج الوصفي التحميمي‌.أ 
التي ليا صمة بالموضوع سنقوم بتحميل مضمون ىذا الحاصل من بيانات و معمومات من اجل 

 قابمة لمتعميم.الوصول إلى نتائج 
رة التربص والذي سيتم الاعتماد عميو في دراسة الحالة التي سنقوم بيا خلال فت : المنيج الاستقرائي‌.ب 

 أدوات ىذا المنيج من اجل قراءة البيانات الإحصائية و المعمومات المالية الخاصة ستستخدمبحيث 
 .ب"بنك البركة الجزائري"

  : خطوات البحث
 متصمة فيما بينيا:من خمسة أجزاء العمل يتكون 

أولية تساعد عمى فيم مرورا بتمييدات يما لمموضوع في إطاره العام تقد و قد تناولت :العامة المقدمة (1
     .سياق عنوان البحث وكذلك التعريف باشكاليتو

متطرقين بذلك  ،تسميط الضوء عمى المصارف الإسلاميةسيتم الفصل من خلال ىذا  :الأولالفصل  (2
و ة كما سيتم التطرق لمفيوم لمربح لممصطمحات المتداولة و الأسس المستند إلييا و التقنيات المعتمد

 نظريات. ما تعمق بو من
لدراسة  خصص ىذا الجزءيسالتعمق في إشكالية البحث بحيث  كونسيالفصل في ىذا  :الثانيالفصل  (3

باعتبار المنطق المحاسبي و  حيااأربطرق التي تنتدبيا المصارف الإسلامية في قياس ال المعايير و
سيعالج ىذا الفصل أىم المعايير المحاسبية المعروفة في إثبات تحقق الربح و  المالي ليذه المعايير.

شمل جميع الشروط و النقاط التي  محاولاو الطريقة التي يتم توزيعو بيا  كذلك منيجية قياس الربح
 تدخل في ىذا السياق.

 بنك البركة"تطرق إلى سيحيث سيشمل دراسة الحالة بكافة تفاصيميا الفصل ىذا  :الفصل الثالث (4
من اجل ما أتيح لنا من بيانات تخص موضوع الدراسة حسب و تعميقا تحميلا  ،تعريفا "الجزائري

الأسئمة الفرعية التي تم طرحيا في بداية العمل واختبار صحة الإشكالية و الوصول إلى أجوبة عن 
 الفرضيات المطروحة.

من اجل  بشقيو النظري و التطبيقيعصارات البحث التحام و دمج ستتناول  :عامةال خاتمةال (5
 . البحث و متطمباتتتناسب صيات استخلاص النتائج و تقديم تو 
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 :تقديم
سفر عن العديد من ت ، ةرعاسمت وتيرةالية في الفترة المعاصرة بتتداخل المعاملات التجارية و الم

التعامل بين الالتزامات و الحاجات لوجود آليات اقتصادية كفيمة لمواكبة التطور و التعقيد  الناتجين عن 
الآليات المستخدمة في مجال الاستثمار لما التمويل المصرفي من أىم حيث يعتبر  الأعوان الاقتصاديين.

  .فيو من دعم لعجمة الإنتاج

غير أن النظام المصرفي الأكثر شيوعا ىو النظام التقميدي و الذي يقوم في أساسو عمى فكرة الفائدة 
وما يذم ىذه الفائدة أنيا محرمة  ،ياصحاب الأموال مقابل استخدامالربوية و التي تقدم بشكل دوري لأ

شرعا لتوافقيا مع ما نبذه دين الإسلام الحنيف من ربا الأموال. فالفائدة الربوية مبالغ تؤخذ بالضمان و 
 عمى أساس نسبة من رأس المال كما أنيا تتعمق بالزمن و أيا كانت نتيجة المشروع.

جاء النظام المصرفي الإسلامي و الذي يقوم عمى الفكرة الصحيحة لتقميب المال و و تصحيحا ليذا المبدأ 
ىي المشاركة في الخسارة كما المشاركة في الأرباح، كل حسب مساىمتو، وعمى ىذه الفكرة قامت 
المصارف الإسلامية كآلية تمويمية تتوافق مع ما نصت عميو الشريعة الإسلامية  معتمدة في ذلك عمى 

 التمويمية المتعددة التي نص عمييا التمويل الإسلامي.الصيغ 

خصص ثلاثة مباحث يتفرع إلى ىو و لماىية النظام المصرفي الإسلامي  سيتم التطرقىذا الفصل في 
تطرق يبنى عمييا. أما المبحث الثاني فسا لدارسة مفيوم المصرف الإسلامي و المبادئ التي يالأول مني

ماىيتو في  الأخير لدراسة مفيوم الربح والمبحث ليخصص  يرفة الإسلاميةإلى نشاط و أساليب عمل الص
 .المصرف الإسلامي
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 لمصرف الإسلاميماهية ا: المبحث الأول
من اجل ضبط مفيوم المصرف الإسلامي و الأساسيات الفكرية التي يتبعيا في ممارسة نشاطاتو، 

و منطمقات فكرية  اتعريف ماىية المصرف الإسلامي ل يعالجسندرس في ىذا المبحث ثلاثة مطالب8 الأو 
و كذلك الفرق بينو و بين البنوك التقميدية. المطمب الثاني فسيخصص لدراسة خصائص التمويل في 

. المطمب الثالث فسندرس فيو أنواع الخدمات إليوالمرجوة من المجوء  ىدافالأالمصرفية الإسلامية و 
 المصارف الإسلامية. ىالمقدمة عمى مستو 

 المصرف الإسلاميتقديم المطمب الأول: 
أىم الوسائل التمويمية التي حاولت العودة بالمعاملات المالية  ىأحدتعتبر المصارف الإسلامية 

 إلى قواعدىا الشرعية بعد عقود من سيطرة المعاملات الربوية.
 :تعريف المصارف الإسلامي: أولا

مصرف ) بكسر الراء( و الصرف رد الشيء عن وجيو و المنصرف قد يكون جمع "المصارف في المغة 
المصارف جمع مصرِف، وىو المكان الذي يتم فيو الصرف، ومبادلة  .(1)"مكانا و قد يكون مصدرا

 و تستعمل كممة )مصرف( في المغة العربية مقابل كممة )بنك( في المغة الفرنسية.العممة.
الفقياء المحدثون المصرف الإسلامي بتعريفات عدة لكنيا متقاربة تخرج و أما في الاصطلاح فقد عرف 

في مجمميا إلى تعريف المصرف الإسلامي عمى انو " مؤسسة مالية تباشر الأعمال المصرفية و 
 .(2)الاستثمارية من خلال المال و إعطائو و توظيفو وفقا لأحكام الشريعة الإسلامية"

 :اط المصرف الإسلاميالمنطمقات الأساسية لنش: ثانيا
تستند المصارف الإسلامية في ممارسة نشاطيا الاقتصادي إلى مجموعة من الأسس و التي في الأصل 

 8(3)الممكية وىي و تبنى عمى ما يوافق النظام الاقتصادي الإسلامي فيما يخص المال
 .الله ىو مالك كل شيء و الإنسان مستخمف عمى ىذه الممكية 
  سمعة و ممكيتو أداة و ليست غاية.المال وسيمة و ليس 
 .لممال مردود، ناتج عن العمل الذي يشارك بالربح و الخسارة 
 و الزكاة منو فريضة و الإرث فيو حق ييدف إلى توزيع الثروات. أسموب كسب المال يكون حلالا 
 .الادخار الموظف بالإنتاج أفضل من الاكتناز الذي يحرم المجتمع من الأموال المكتنزة 
  با ،الإسراف، الغش ،الاحتكار، الغرر، الاستغلال ،جميعيا حرام.الر 
 .الإسلام يحمي ممكية الفرد و لكنو يحثو عمى التعاون والمشاركة 
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 :     الفرق بين النظام المصرفي الإسلامي و النظام البنكي التقميدي: ثالثا
 إضافةن إضافة كممة " إسلامي" إلي المؤسسة المالية التي تقوم بأعمال البنوك التقميدية ليست مجرد ا

وحسب , حيث يرتكز العمل المصرف الإسلامي عمى أسس ومبادئ وآليات وضوابط مستمدة من أحكام 
 الشريعة الإسلامية تختمف عن تمك الأسس التي يقوم عمييا النظام المصرفي التقميدي.

 التقميدي مصرف: الفرق بين المصرف الإسلامي و ال (1)لجدول رقم ا
 بنك تقميدي مصرف إسلامي المعيار/ المؤسسة

الالتزام بالقيم الإيمانية 8عند التصرف في  - القيم والأخلاق
 المال )ممك لله و البشر مستخمفون فيو(.

الأخلاق عمل و الالتزام بالقيم الأخلاقية8  -
 عبادة

العبادات والمعاملات وبين الفصل بين  -
 الاقتصاد والأخلاق.

تعظيم الثروة وان كان ذلك مخالفاً لمقيم  -
 والأخلاق

موافقة الشريعة الإسلامية فيما أحل الله  - المشروعية
 وحرم.

 الرقابة الشرعية من قبل ىيئة متخصصة -

يمتزم بالقوانين الوضعية والأعراف المالية  -
لمشريعة  والاستثمارية التي قد تكون مخالفة

 الإسلامية.
 ويطبق مبدأ8 "الغاية تبرر الوسيمة" -

صيغ التمويل القائمة عمى المشاركة في  - طبيعة عقود الاستثمار
 الربح والخسارة.

نظام الفائدة الربوية، ونظام الاقتراض  -
 والاقتراض بفائدة

الاستثمار في كافة المجالات ماعدا ما  - مجالات الاستثمار
 تعمق بالمشتقات و السندات المالية. 

قائمة عمى الاقتراض والإقراض بفائدة  -
والاستثمار في الأوراق المالية مثل الأسيم 

 والسندات والصكوك.
وسيمة لمتبادل ومعيار لتقويم السمع  - النظرة إلى النقود

والبضائع والخدمات ومخزنا لمقيمة ويجب 
 قميبيا وعدم اكتنازىا.ت

سمع بذاتيا تباع وتشترى نقداً أو بالأجل  -
 أو نحو ذلك.

الدين مبمغ ثابت لا يجوز زيادتو مقابل  - التعامل في ديون الاستثمار
 الأجل.

الميسرة عند العجز و العقوبة عند  -
 المماطمة بقدر الضرر.

 يزيد الدين عند التأخر في  السداد. -
 بزيادة.تطبيق نظام جدولة الديون  -

 يعتبر كإيراد. - حرام ،يصرف لسبل الخير - الكسب الخبيث
لا اعتبارات لمزكاة، فقط الالتزام  - الالتزام بدفع حقوق الزكاة - الحقوق المالية المشروعة

 بالضرائب.
 )المصدر8 إعداد الطالبة(

 التمويل في المصارف الإسلامية : المطمب الثاني
تمثل المصارف الإسلامية ، من خلال مختمف الصيغ التمويمية التي تباشرىا، إضافة حقيقية في 

 .العالميالبنكي  في مجال التمويل و النشاط مجال العمل المصرفي، حيث أصبحت جزءاً ىاماً 
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 :خصائص التمويل عن طريق المصرفية الإسلامية :أولا
ترتبط صيغ التمويل الإسلامية ارتباطا بالإنتاج الحقيقي الذي يضيف شيئا جديدا إلى المجتمع حيث نجد 

مبقاء في شرعية التعامل التي قام الأساسية لأن المصرف الإسلامي يراعي مجموعة من الخصائص 
 8الإسلاميببنائيا النظام الاقتصادي 

 مويل مشاريع محرمة، أو حتى تنطويلا يصح ت السلامة الشرعية لممشروع موضوع التمويل، حيث 
 عمى شبية التحريم.

 .السلامة الشرعية لأسموب التمويل 
 دراسة جدواه ونتائجو المتوقعة و التمويل الإسلامي يقدم عمى أساس مشروع استثماري تمت دراستو و 

 ليس عمى أساس ذمة المستفيد و قدرتو عمى السداد.
 ف بين عناصر الإنتاج، وخاصة عنصرؤدي إلى سيولة المزج والتأليتطبيق صيغ التمويل الإسلامية ت 

 العمل ورأس المال في صور متعددة، من مضاربة ومشاركة ومرابحة وسمم و استصناع.....الخ.
 .استقرار نظام التمويل الإسلامي ومرونتو 

 :أهداف التمويل عن طريق المصرفية الإسلامية :ثانيا
فتح مجالات لتشغيل أصحاب المين وذوي الخبرات اليدف المباشر لمتمويل في المصارف الإسلامية ىو 

في مختمف المجالات من جية،  ومن جية أخرى تتجو الأموال المكتنزة أو المدخرة إلى الاستثمار في تمك 
أما نياية المطاف. الأنشطة التي تصبح قنوات جذب ومحفزات استثمارية ىامة وتحقق أرباح  معتبرة في

 فيي8 (2)ترسيخيال تسعى أساليب الصيرفة الإسلاميةمباشرة و التي الأىداف الغير 
 : المعاملاتتطبيق الشريعة الإسلامية في مجال  .1

حيث تسعى المصارف الإسلامية إلى تقديم خدمات استثمارية و مصرفية لعملائيا عبر معاملات تخضع 
الييئة الشرعية لمحاسبة و مراقبة لمبادئ الشريعة "لما نصت عميو الشريعة الإسلامية ويضبط احتراميا 

 « AAOIFI » .المؤسسات المالية الإسلامية
 :تمعات الإسلاميةالمساهمة في التنمية الاقتصادية لممج .2
و تحقق المصارف الإسلامية ذلك من خلال مساىمتيا في رفع معدلات التنمية في المجالات  

 8خلالالاقتصادية لممجتمع باعتبارىا دور فاعل فيو و ذلك من 
 ة في البمدان التي تقام فييا تمكالاستثمار في المشاريع الإنتاجية التي تتوافر ليا المقومات الأساسي 

 المشاريع، وتشجيع الأشخاص أصحاب الحرف وذوي الخبرة والمقدرة عمى الدخول في ىذه الاستثمارات.
 مواطنين، وتنمية القطاع الزراعي،الاستفادة من الأرض الصالحة لمزراعة في إنتاج الغذاء اللازم لم 

ى المزارعين وفقاً لترتيبات وزيادة مساىمتو في الدخل القومي. و استيراد البذور والآلات الزراعية وبيعيا عم
 معينة.

 في حدود الشريعة الإسلامية. إنشاء فروع في المناطق الزراعية لتقديم خدمات لممزارعين 
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  :المساهمة في توفير الخدمات الاجتماعية .3
تبقى دائما الغاية من الإسلام ىي تحقيق ما فيو عدالة اجتماعية و فائدة لمناس بشكل عام ، ولا تستثني 

 ف  الإسلامية في نشاطيا ىذا الجانب كذلك بحيث تحقق ما يمي8المصار 
 .المساىمة في جمع الزكاة والصدقات وتوزيعيا عمى المؤسسات الخيرية والأفراد المستحقين ليا 
 . تقديم القروض الحسنة )بدون فائدة ( للأفراد المستحقين وأصحاب المين والمؤسسات الصغيرة 
  أنشطة منتجة في المجتمع والاىتمام بقطاع الحرفيين.تشجيع الأفراد عمى مزاولة 

 لإسلاميةاالخدمات المقدمة في المصارف  : المطمب الثالث
منيا ما يعتمد تقدم المصارف الإسلامية مجموعة من الخدمات و التي تصنف إلى ثلاث فئات 

 عمى أموال المصرف لوحده و منيا ما يتطمب الحصول عمى مصادر خارجية.
 الخدمات المصرفية:أولا

 8التاليةوىي تنقسم إلى ثلاث أنواع رئيسة نذكرىا في العناصر 
 :مفهوم الخدمات المصرفية .1

و تتمثل في بيع و شراء العملات و إصدار الشيكات و تحصيميا و الحوالات و خطابات الضمان 
وخطابات  الاعتمادات المستندية و البطاقات المصرفية و الائتمانية، و خدمات الاكتتاب و حفظ الأوراق 

 .(3)المالية و إدارة المحافظ و الصناديق  الاستثمارية. 
 :أنواع الخدمات المصرفية .2
 . (4)"ت و رسوم الخدمة. و نجد ثلاث شعبوتتمثل ىذه العوائد في8 العمولات و الأجور و الجعالا"

 8التالينمخصيا في الجدول 
 (: أنواع الخدمات المصرفية في المصرف الإسلامي2الجدول رقم )

 الخدمة المميزات
 غياب علاقة الاقتراض بين المصرف   و العميل -
نضيره في الصيرفة خدمات ذات طابع يتوافق مع  -

 التقميدية
 نجد فتح الحسابات، تحصيل قيمة الأوراق...... -

 الخدمات المصرفية المستقمة عن الإقراض المصرفي

تقديم تسييلات ائتمانية في ظل قيود الممارسة  -
 السميمة

 الإقراض المقصود بشكل مجاني -
 القروض العرضية مقابل عمولة -

 المصرفيالخدمات المصرفية المرتبطة بالإقراض 

 تشمل عمميات بيع و شراء العملات -
 يمثل الربح فييا الفرق بين الأسعار -

 الخدمات المصرفية المرتبطة بالتعامل بالعملات الأجنبية

 (بناء المصدر8 إعداد الطالبة)
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 الخدمات الاستثمارية:ثانيا
 غ و الأساليبميات توظيف الأموال في مختمف الصيو تشمل عم

 :الاستثماريةمفهوم الخدمات  .1
ك عمى تجميع الأموال من تتمثل في مجموع الأنشطة التي يقوم بيا المصرف الإسلامي معتمدا في ذل

عن طريق أساليب استثمارية تتوافق مع مبادئ وأحكام  الخاصة لتقوم بتقميبيا و خمطيا مع أموالو مودعييا
 ، متبعا بذلك قاعد" الغنم بالغرم".الإسلاميةالشريعة 

 التالي8من خلال التعريف السابق يمكن وضع المخطط 
الخدمات الاستثمارية في المصارف الإسلاميةمنهج (: 1الشكل رقم )

 
 8 إعداد الطالبة()المصدر
يستثنى من قائمة الخدمات الاستثمارية كل من خدمات المصرف الخاصة التي تعود اربحيا  :ملاحظة

 لممساىمين فقط و كذلك الخدمات المصرفية التي سبق ذكرىا في المطمب الأول.
  :أنواع الخدمات الاستثمارية .2

  8يميكما  المالية يمكن تحديد الخدمات الاستثمارية في بنوك المشاركة من منظور جانبي الوساطة
  الماليةالخدمات الاستثمارية في جانب تعبئة الموارد: 

، حيث يتم المؤسسات، سواء الأفراد أو المتاحةيعتمد ىذا الجانب عمى تجميع الأموال من مصادرىا 
منيا الجاري و منيا متوسط و طويل  ،خاصةاستقبال ىذه الأموال مع تسجيميا محاسبيا في حسابات 

  .ةالاستثماريويتم اعتماد ىذه الحسابات في دعم الشق الثاني من الخدمات  ،المدى
  المميةالخدمات الاستثمارية في جانب توظيف الموارد: 

في مختمف المجالات الاقتصادية. ويتميز ىذا للاستثمار موال المتاحة الأفي ىذا الجانب يتم استخدام 
بحيث يتوزع التوظيف عمى أوسع نطاق لخدمة من يحتاج  الجانب بالقدرة عمى تنويع أساليب الاستثمارات

 التمويل.
   :الخاصةالخدمات :ثالثا

الخدمات الخاصة" وىذه ىناك خدمات أخرى تسمى "باستثناء الخدمات المصرفية و الاستثمارية 
 ىا بالاستثنائية.الخصوصية تكمن في تميز عوائد

 
 

استحقاق عوائد و 
 ارباح قابلة للتوزيع

التوظيف في فرص 
 الاستثمار المناسبة

خلط الودائع مع 
 اموال المساهمين

 استقبال الودائع



 : المصرف الإسلامي، أبعاده النظرية و تطبيقاتو10الفصل
 

8 
 

 :الخاصةمفهوم الخدمات  .1
، وتتمثل  استثنائي أو بيا مميزات خارجة عن طبيعة نشاط المصرف الإسلاميخدمات ذات طابع وىي  

 8ىذه الميزات في كونيا
 .النشاطات التي تقوم بيا المصارف الإسلامية بصفة مجانية فتحقق منيا إيرادات معينة 
 رن خصوصية فتحقق منيا إيرادات غيالنشاطات التي لا تتلائم مع ما تتسم بو المصارف الإسلامية م 

 مشروعة.
 ر عادية.ييعة العمل المصرفي و ذات مكاسب غالأعمال الاستثنائية التي ليست من طب 
 :الخاصةأنواع الخدمات  .2

 8يميو في ىذا النوع من الخدمات نجد ثلاث أنواع نذكرىا كما 
 :تتمثل في القروض الحسنة و صندوق وىي أعمال لا تتقاضى عمييا عمولة و الخدمات الاجتماعية 

 الزكاة.
  ناتجة عن حتمية التعامل مع البنك المركزي والبنوك التقميدية. :المشروعةالخدمات غير 
  ع أو تأجيرو ىي أعمال تخرج عن نطاق الطبيعة المصرفية.ناتجة عن بيو غير المصرفية : الخدمات 

 أصول ممموكة.
 الأموال و توظيفها في المصرف الإسلامي: المبحث الثاني

خصص ىذا المبحث لدراسة ابرز نقطتين في نشاط المصر الإسلامي ىما الأموال المعتمد عمييا 
حيث في دعم التمويل و كذلك الصيغ الأكثر استخداما في التمويل عمى مستوى المصرف الإسلامي 

المطمب الأول مصادر الأموال التي يعتمدىا المصرف الإسلامي. أما الثاني فسنتحدث فيو عن يدرس 
أساليب التمويل المالي الإسلامي. و يخصص الثالث لما تعتمده المصارف الإسلامية من صيغ في تمويل 

 المشاريع و أصحاب الاستثمارات.
 مصادر الأموال في المصرف الإسلامي:  الأولالمطمب 
و لكل خارجية ذاتية أو  ، إماالأموالتعتمد المصارف الإسلامية عمى قطبين رئيسين لمحصول عمى       

  من ىذين النوعين أحكامو و بنوده التي تحدث الفارق بينيما أثناء عممية توزيع الأرباح.
 : الذاتيةالمصادر :أولا

، و الاحتياطات و الثابتةالجزء المتبقي من رأس المال بعد الصرف عمى الموجودات "و تتمثل في  
الأرباح المرحمة و ىذه الأموال ممك لممساىمين و تسمى حقوق المساىمين أو حقوق الممكية في قائمة 

 (5)"الميزانية. 
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 للأموال في المصارف الإسلاميةالذاتية (: هيكمة المصادر 2الشكل رقم )

 
 (8 إعداد الطالبةالمصدر)
  8ىيتتكون من ثلاثة أقسام و  :حقوق المساهمين .1
  المالرأس: 
يتمثل في مجموع الأموال المدفوعة من المؤسسين والمساىمين عند إنشاء المصرف الإسلامي مقابل  

  .القيمة الاسمية للأسيم المصدرة , أو عند زيادة رأس المال
 الاحتياطات: 
وىى تمثل أرباحا محتجزة من أعوام سابقو وتقتطع من نصيب المساىمين ولا تتكون إلا من الأرباح أو  

 فائض الأموال من أجل تدعيم وتقوية المركز المالي لممصرف.  
  المرحمةالأرباح:  

ارة وموافقة وىي عبارة عن أرباح محتجزة يتم ترحيميا لمسنوات المالية التالية بناء عمي قرار من مجمس الإد
 ذلك, وذلك لأغراض مالية واقتصادية. ىالجمعية العمومية عم

  المخصصات: .2
وتمثل المخصصات مصدرًا من مصادر التمويل الذاتي لممصارف الإسلامية وذلك خلال الفترة من تكوين 
المخصص حتى الفترة التي يستخدم فييا في الغرض الذي أنشئ من أجمو وخاصة المخصصات ذات 

 .ثابتةلتمويمية مثل مخصص استيلاك الأصول الالصفة ا
 8نجدفي ىذا الجزء :أخرىمصادر  .3
 . القروض الحسنة من المساىمين 
 .التأمين المودع من قبل العملاء كغطاء اعتماد مستندي أو غطاء خطابات الضمان 
 .قيمة تأمين الخزائن الحديدية المؤجرة 

 :خارجية ) الودائع(المصادر ال: ثانيا
 8(8)و تشمل الحسابات الجارية، و الحسابات الاستثمارية. 

 
 

مصادر الذاتية  
 للاموال

حقوق 
 المساهمين

 الاحتياطات  راس المال
الارباح 
 المرحلة

 مصادر اخرى المخصصات
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 :الحسابات الجارية .1
وىذه تكون بدون فوائد كما ىو  الحال في البنك الربوي و ليا أحكام عقد القرض. و يتميز عقد القرض 
بان المال المقترض مضمون عمى المقترض وىو البنك ىنا ومن ثم لو الحق في التصرف فيو تصرف 

عملا بقاعدة  -إن وجدت-و لو الأرباح الناتجة عن ىذا التصرف  -إن حدثت -و يتحمل الخسائر المالك
الغرم بالغنم أو الخراج بالضمان. وفي حكم الحسابات الجارية من حيث ضمانيا عمى البنك أموال 

 الأمانات و ىوامش ضمان الجدية و الأرباح التي لم يعرف أصحابيا.
 المطمقةحسابات ودائع الاستثمار  .2

و ىي التي يعطي أصحابيا الحق لممصرف في استثمارىا عمى الوجو الذي يراه مناسبا دون تقييدىم لو 
باستثمارىا بنفسو أو في مشروع معين أو لغرض معين أو بكيفية معينة. كما أنيم يأذنون لو بخمطيا 

المطمق فييا ) الحسابات بأموالو الذاتية ) حقوق أصحاب الممكية( أو الأموال التي لو حق التصرف  
الجارية( . ومن المقرر أن نتائج الاستثمار ليذه الحسابات المطمقة تعود عمى مجموع المشاركين فييا 

 بالمال أو بالجيد.
 :سندات المقارضة المطمقة .3

ويعتبر في حكم حسابات الاستثمار المطمقة كل من سندات المقارضة المطمقة و أي حسابات أخرى ليا 
ىذه الحسابات. و يقصد بسندات المقارضة المطمقة الوثائق الموحدة القيمة الصادرة عن  نفس طبيعة

المصرف بأسماء من يكتتبون فييا مقابل دفع القيمة المحررة بيا عمى أساس القبول العام باستعمال القيمة 
يأخذ  المدفوعة في تمويل استثمارات المصرف و الاشتراك النسبي فيما يتحقق من أرباح عمى أن

المصرف نصيبو من ربح أصحاب سندات المقارضة المطمقة بصفتو مضاربا و تتوزع الخسائر بقدر 
من الأرباح حسب المساىمة في التمويل. و تأخذ حسابات الاستثمار المطمقة و ما في حكميا نسبتيا 

 من الخسائر الناتجة عن الاستثمار بنسبة مساىمتيا في التمويل. الاتفاق و تتحمل 
 :ابات و ودائع الاستثمار المقيدةحس .4

و ىي التي يقيد أصحابيا المصرف ببعض الشروط مثل أن يستثمرىا في مشروع معين و لغرض معين 
أو يخمطيا بأموالو كما قد يكون تقييد أصحاب ىذه الحسابات لممصرف بأمور أخرى غير المنع من الخمط 

جل أو بدون كفيل أو رىن أو اشتراط البيع بربح لا أو تحديد مجال الاستثمار مثل اشتراط عدم البيع بالأ
ا عن طريق مضاربة تالية يقل عن كذا أو اشتراط استثمار المصرف لتمك الحسابات بنفسو دون استثمارى

 . مع الغير
 :محفظة الاستثمار المخصص .5
موحدة لقيمة صادرة عن المصرف بأسماء من يكتتبون فييا مقابل الحصول عمى القيمة ىي عبارة وثائق  

المحررة بيا بشرط القبول المقيد باستعمال القيمة المدفوعة في تمويل استثمارات محددة و الاشتراك النسبي 
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و فيما يتحقق من أرباح و ذلك عمى أساس ما ينص عميو عقد المضاربة بحيث يتقاضى المصرف حصت
 من الأرباح كمضارب و يتحمل الطرفان الخسائر كل حسب رأس مالو في المشروع الممول بيذه الوثائق. 

 :حسابات الاستثمار بالمرابحة ) التورق العكسي( .6
ىذا النوع من الودائع المستحدثة في عدد من البنوك السعودية و تقوم عمى أساس تمقي المصرف للأموال 

و بعد حيازة المصرف ليا بصفتو  لة المقيدة بشراء سمع من السوق نقدامن أصحابيا عمى سبيل الوكا
كيلا عن العميل يقوم العميل صاحب الحساب ببيع ما يممكو من السمع لممصرف بيع مرابحة مؤجمة و 

يستحق ثمنيا و يودع في حسابو لدى البنك في تاريخ مستقبمي. و بعد حيازة المصرف ليذه السمع بصفتو 
قد سميت ىذه المعاممة بالمرابحة أو ( بقيمة الشراء الأولى غالبا.  و نقدا) عمى سبيل التورق  مشتريا يبيعيا

متورقا. و ىذه الحسابات عبارة عن وكالة مقيدة بصفقة محددة يستحق المصرف عنيا أجرا بنسبة معمومة 
 .من قيمة الصفقة
 علاقة المصرف بأصحاب الودائع الاستثمارية :المطمب الثاني
ىو التمويل، القائم في الأساس عمى الموارد الإسلامية و  التقميدية المشترك بين الصيرفة اليدف

العلاقة التي تربط كل منيما مع أصحاب الودائع أن المالية التي يتم تعبئتيا عن طريق الودائع، غير 
 مختمفة حيث تبنى في الأولى عمى أساس الربا و في الثانية عمى عقد المضاربة.

 فهوم المضاربةم: أولا
 ينبغي أن يُعمم أن الأساس الذي تقوم عميو معظم الحسابات الاستثمارية في البنوك الإسلامية ىو عقدُ 

 .المضاربة في الفقو الإسلامي
 :المضاربة المشتركة تعريف .1
يكون فييا المضارب واحد ويكون أرباب الأموال متعددين، كأن يضارب لرب المال عامل، ثم يأتي أن "

مال آخر فيضارب لو العامل ذاتو، ثم يأتي رب مال ثالث ورابع... فيضارب ليم جميعا ىذا العامل، رب 
عمى أن لو نسبة معينة من ربح ىذه الأموال، ثم قد يكون ذلك منيم جميعا في عقد واحد، أو عمى التتابع 

 .(7)"أو أثناء عممو فيو في عقود مختمفة، وقد يكون ذلك كمو قبل عمل المضارب في المال الأول، أو بعده
 :تعريف قانون المصرف الإسلامي الأردني .2

"تسمم النقود التي يرغب أصحابيا في استثمارىا سواء بطريقة الإيداع في حسابات الاستثمار المشترك أو 
بالاكتتاب في سندات المقارضة المشتركة و ذلك عمى أساس القبول العام باستعماليا في التمويل المستمر 

ختمط مقابل الاشتراك النسبي فيما يتحقق من أرباح صافية و دون القيام بتصفية عمميات التمويل و الم
 .(11)غير المييأة لممحاسبة"
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 :الفرق بين المضاربة الفقهية و المضاربة في المصرف الإسلامي .3
 أطراف8وتختمف المضاربة في المصرف الإسلامي عن نظيرتيا العادية في الفقو الإسلامي بوجود ثلاث 

 .أصحاب رؤوس الأموال من مودعين و مستثمرين )أصحاب مشاريع(  ومساىمين 
 .المصرف باعتباره مضارب أو وسيط 
 .أصحاب المشاريع و ىم المضاربون بالأموال المقدمة من المصرف 

و في علاقة المصرف كمضارب و كمساىم مع المودعين كأرباب أموال يمكن أن نستعين بالشكل التالي 
  توضيح العلاقة8في 

(: النموذج المركب أو المختمط لممضاربة3رقم )الشكل 

 
 ،(0111) . المشاركةفي حال خمط أموال المضاربة و  سمير الشاعر، احتساب الربح في المضاربة و المشاركة المصدر8)

 .(3ص
ضبط الحسابات يعد ىذا الشكل ىو اقرب الأشكال لما عميو العمل بالمصارف الإسلامية و ىو ما ينبغي 

بنوعييا ما كان  « AAIOFI » عميو لتحديد الربح و توزيعو مراعين مال الاحتياطات التي راعتيا معايير
 .قبل اقتطاع نصيب المضارب و ما كان بعد اقتطاعو

 المضاربةشروط  8ثانيا
 و نجد عدة شروط تخص العقد و رأس المال و الربح

 وفييا ثلاثة شروط8 :شروط العقد .1
  العاقدين ) رب المال و المضارب(.أىمية 
 .)الصيغة ) الإيجاب و القبول 
 .المحل ) المباح(، وىي من ىذه الناحية كشروط الوكالة 
 8 وفييا أيضا ثلاث شروط :شروط رأس المال .2
 .يجب أن يكون من الدراىم أو الدنانير و يدخل في ذلك في وقتنا الحالي سائر العملات أي نقدا 
  و مقدارا.معموما جنسا و نوعا 
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  و يسمم لممضارب عينا لا دينا في الذمة و في ىذا السياق ىناك بعض الآراء حول المضاربة بالدين
 :(11)من طرف المصرف في ديون زبائنو المستثمرين وىي الحالات التي نذكرىا كالآتي

  .المضاربة بالدين الذي في ذمة المصرف .أ 
  .المضاربة بالدين الذي في ذمة طرف ثالث .ب 
 .المضاربة بالوديعة .ج 

 ونجد ىنا ثلاثة شروط تحتاج التوضيح8: شروط الربح .3
 8معمومية الربح في عقد المضاربة 
اتفق الفقياء عمى أن يشترط في عقد المضاربة تحديد حصة كل من الطرفين عند التعاقد حتى يكون كل  

ؤدي إلى فساد المضاربة و واحد منيما عمى عمم بنسبتو في الربح فان جيل الربح في العقد المضاربة ي
 تحويميا إلى مضاربة فاسدة.

 اشتراك الربح بين أطراف المضاربة: 
تقتضي طبيعة عقد المضاربة أن يكون الربح مشتركا بين الطرفين لا يختص بو احدىما دون الآخر إذا  

ىي شركة في الربح و تحدد نسبة كل طرف عمى أساس الأىمية لكل من رأس المال و العمل المدمج في 
بالإضافة إلى قوة  العممية الاستثمارية و كذلك درجة المخاطرة التي يتعرض إلييا كل من المال و العمل

المفاوضة بين أصحاب المال و أصحاب العمل. كما أن ىناك إمكانية لتعديل النسب المشاعة بين 
 الطرفين خلال المضاربة. فلا بد من استحقاق كل طرف حصتو من الربح حتى يتم تفادي حالتين8

 عقد ابضاع ) عمل مجاني( 8 اختصاص صاحب المال بالربح لوحده. -
قرض مجاني(8 اختصاص المضارب بالأرباح كميا مما يفرض رد المال لصاحبو قرض حسن )  -

 دون زيادة.
 أن يكون الربح جزءا شائعا:  

عمى أساس النسبة المؤوية أو بالجزئية )كالنصف و الثمث و الربع....(. و إلا تكاسل المضارب في 
مية عمى حساب الآخر.كما لا يجب السعي لتحقيق الربح أو اخذ احد الطرفين ربحا بالرغم من خسارة العم

 أن يكون نسبة محددة من رأس المال بل من إجمالي الربح.
 صيغ التمويل في المصارف الإسلامية: المطمب الثالث

يطرح الاقتصاد الإسلامي عدة صيغ وأساليب  تمبي متطمبات أصحاب المشاريع و طالبي التمويل 
، وأساليب قائمة عمى المشاركة في عائد الاستثمار ، تتراوح بين أساليب قائمة عمى البر والإحسان 

 من خلال المخطط التالي8ذلك  ويمكن أن نوضح  وأساليب  أخرى قائمة عمى الدين التجاري.
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( : صيغ التمويل الإسلامي4الشكل رقم )

 
 
المكي الدراجي، جديدي روضة، التمويل الإسلامي و دوره في دعم وتطوير المشروعات الصغيرة و المتوسطة  المصدر8)

 (4(،ص0111في الجزائر،)
 : صيغ التمويل القائمة عمى البر والإحسان: أولا

 8(10)ىدفيا إنساني واجتماعي محض و تشمل ما يمي
  : القرض الحسن .1

القرض في الإسلام ىو إعطاء شخص لآخر مالًا لينتفع بو مدة من الزمن، عمى أن يرده لو وذلك رجاء 
  8والسلامثواب الله عز وجل الذي يفوق ثواب الصدقة كما جاء في حديث الرسول عميو الصلاة 

" رأيت ليمة أسرى بي عمى باب الجنة مكتوباً : الصدقة بعشرة أمثالها والقرض بثمانية عشر، فقمت يا 
والمستقرض لا يستقرض إلا من جبريل ما بال القرض أفضل من الصدقة ؟ قال لأن السائل يسأل 

 . "حاجة
 :الصدقات التطوعية) المنح والهبات ( .2

امل الاجتماعي والعمل عمى تماسك المجتمع، ونشر المودة وتعد من الآليات الإسلامية لتحقيق التك
 والمحبة بين أفراده لتوثيق الأخوة الإنسانية الإسلامية.

 : الزكاة .3
أن مصارف الزكاة محددة بنص القرآن الكريم في أصناف ثمانية لابد أن تتوافر فييم الصفات المقررة 

يوجد من بينيم الفقراء والمساكين والغارمين، وىم لاستحقاق الزكاة، وبالنظر في ىذه الأصناف نجد أنو 
الأصناف الذين يمكن أن يدخل فييم المستحقون لمتمويل من الزكاة لمباشرة أنشطتيم في مشروعاتيم، 

 .شروعاتيم صغيرة أو متناىية الصغربشرط أن يكونوا قادرين عمى العمل وم
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 : الوقف .4
من عائده في كل الخيرات التي يعود نفعيا عمى  وىو تخصيص مال في صورة رأسمال دائر، والإنفاق

 أوجو البر المختمفة من إعانة الفقراء والمحتاجين أو نشر العمم أو المحافظة عمى الصحة .
  :صيغ التمويل القائمة عمى المشاركة في عائد الاستثمار: ثانيا

 8(11)تقوم عمى أساس تحقيق أرباح و تشمل
  المشاركةعقد : 

 و الأقل نسبة من ناحية الخطر. العقود المطبقة في المصارف الإسلاميةمن أىم وىو 
 تعريف المشاركة: 

يقوم التمويل بالمشاركة عمى أساس تقديم المصرف الإسلامي التمويل الذي يطمبو المتعاممون دون اشتراط 
نما يشارك المصرف المت عامل في الناتج فائدة ثابتة كما ىو الحال في التمويل بالمصارف التقميدية ، وا 

المتوقع ربحاً كان أو خسارة وحسبما يرزق الله بو فعلًا ، وذلك في ضوء قواعد وأسس توزيعيو متفق عمييا 
 بين المصرف والمتعامل ، وىذه الأسس مستمدة من قواعد شركة العنان.

  الإسلاميتطبيق عقود المشاركة في المصرف : 
يتم الاعتماد عمى ىذه الصيغة في تمويل عدد من المشاريع ويكون ذلك وفق عدة صور عمى حسب 

، المتوسطالاتفاق المبرم مع العميل حيث تتم المشاركة في رأس مال المشروع عمى الأمد الطويل، 
 .القصير

 عقد المضاربة 
 و ىذا لما فيو من تيسير. يعد عقد المضاربة من أشير العقود و أعرقيا في التعاملات الاقتصادية

 ق عقد المضاربة في المصرف الإسلامييتطب: 
 و يمكن وصف العممية التي تتم فييا المضاربة من خلال المراحل التالية8

  .من طرف المستثمرين في الحسابات المعنية الأموال إيداع .أ 
ضافتياالمضاربة  أموالمزج  .ب    .المصرف الخاصة)بصفتو مضارب( لأموال وا 
 ربة سواء بصيغة مضاربة مشتركة أوك بالمضاعمى حسب الفرص المتاحة وذل الأموالاستثمار  .ج 

  .منتيية بالتممك أو باستخدام صكوك المضاربة
  .استفاء عائد المشروع و قياس الربح عن طريق التنضيض .د 
 .حصة المصرف كمضارببين المصرف و المستثمر كصاحب مال مع اعتبار  الأرباحتوزيع  .ه 

بالإضافة إلى العقدين السابقين ىناك عقد المساقاة و المزارعة بالرغم من قمة تداوليا إلا أنيا تبقى من 
 الصيغ الميم في التمويل.
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 صيغ التمويل القائمة عمى الدين التجاري: اثالث
 8 (12)تستوعب ىذه الصيغ حالات البيع و الشراء بالدين و لآجل

 عقد المرابحة .1
 تعقدت وتطورت المعاملات التجارية.يتزايد الطمب عمى ىذه الصيغة كمما 

  المرابحةتعريف:  
ىي بيع بمثل الثمن الأول مع زيادة ربح، أو ىي بيع برأس المال وربح معموم.أما عمى مستوى المصارف 

بالشراء"، والفرق بينو الإسلامي، يطمق عمى ىذا النوع من أساليب التمويل تسمية "بيع المرابحة للأمر 
 وبين بيع المرابحة العادي أن بضاعة المرابحة ممموكة لممصرف حال البيع.

  الإسلاميتطبيق بيع المرابحة في المصرف: 
 8ةالتاليالمراحل و يمكن وصف العممية التي يقوم بيا المصرف في ىذا الإطار من خلال 

  طمب الشراء من طرف العميل. .أ 
  أساس وعد من العميل بالشراء.موافقة المصرف عمى  .ب 
  إخطار البائع بالرغبة في الشراء و طمب إرسال الفاتورة. .ج 
 . استلام المشتري لمسمعة بالنيابة عن المصرف و إخطاره بحسن التنفيذ .د 
  توقيع عقد بيع المرابحة حسب الوعد بالشراء. .ه 
  تسديد كمي أو بالتقسيط حسب الاتفاق. .و 

 عقد الاستصناع .2
 من العقود في توصيل الخبرات والكفاءات المينية للأشخاص ذوي الحاجة لمتصنيع يساىم ىذا النوع

 تعريف الاستصناع:  
يعرف الاستصناع بأنو عقد مع صانع عمى عمل شيء معين في الذمة وىو من عقود البيوع. عمى  

 أساس ىذا المنطمق قامت المصارف بتمويل المباني السكنية والاستثمارية بنظام الاستصناع. 
 تطبيق عقد الاستصناع في المصرف الإسلامي 

 الية8يمكن تمخيص خطوات تطبيق عقد الاستصناع في الخطوات الت
  تعبير المشتري )المستصنع( عن الرغبة في استصناع سمعة. .أ 
 . التزام المصرف  بصنع السمعة .ب 
  إبرام عقد الاستصناع. .ج 
  تعبير المصرف )صانع( لممقاول عن رغبتو في صنع السمعة. .د 
 . اتفاق عقد الاستصناع الموازي .ه 
 .ةاستلام السمع تسمم و .و 
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 عقد السمم .3
 تساىم ىذه الصيغة كذلك عمى غرار الاستصناع في تحريك القوى الصانعة في الاقتصاد. 

  السممتعريف: 
، فالمصرف الإسلامي يعتمد ىذا عاجليعرف بيع السمم عمى انو بيع شيء في الذمة مقابل ثمن  

الأسموب، فيحصل عمى السمع من منتج آخر أو يستوردىا من الخارج مقابل ثمن معجل من اجل 
 الحصول عمى عوائد.

  الإسلاميتطبيق عقد السمم في المصرف: 
يتم استخدام عقود السمم كبديل آخر عن القرض بفائدة ربوية وىو يتم بشكل عادي أو مع طمبات عمى 

 :التاليسمع السمم من طرف العملاء و يمكن الإشارة إلى عممية السمم وفق المخطط 
 طمب سمعة السمم من المقاول. .أ 
برام عقد السمم.موافقة  .ب   المقاول وا 
 تسميم الثمن عاجلا لممقاول و تسميم السمعة لممصرف بعد اجل. .ج 
 استلام المصرف لمسمعة أو توكيل طرف ثالث أو توكيل مشتري لمسمعة محور العقد بالاستلام. .د 

 المفهوم النظري و المصرفي لمربح :الثالثالمبحث 
قرارات الاستثمار و التمويل كما في قرارات الإنتاج و ة المؤثرة في ييعتبر الربح من الحوافز الرئيس

البيع والشراء. وىو من العناصر الرئيسة في الحكم عمى نتائج أعمال النشاطات الاقتصادية من حيث 
 في نشاطيا. و يعد الربح الحافز كذلك لممصارف الإسلامية النجاح أو الفشل.

 الإطار النظري لمربح:المطمب الأول
الربح من المصطمحات الواسعة الاستخدام حيث تعطى لو العديد من المفاىيم بالإضافة إلى 

 تعرض الكثير من الباحثين 
و الدارسين للإشكاليات المتعمقة بو و من بينيا تحديد مفيوم الربح و كذلك كيفية تحديد قيمتو بناءا عمى 

 لربحي.االتكمفة المتعمقة بموضوع النشاط المورد لمعائد 
 مفهوم الربح 8أولا

 التقنية الخاصة لضبط التعريف ولكل مجال مصطمحات أنبحيث يعرف الربح في عدة مجالات 
 :الربح في القران و السنة .1

أولائك الذين اشتروا الضلالة كممة الربح لم ترد في القران الكريم إلا مرة واحدة وىي في قولو تعالى 8"
( . فنجد أن العمماء قاموا بتفسير الربح 10البقرة )الآية مهتدين".بالهدى فما ربحت تجارتهم و ما كانوا 

حصرا عند ىذه الآية، فالربح في الآية الكريمة استوفى حتى المفيوم في الدنيا و الآخرة وقد فسر 
 .(13)بالأغمبية عمى انو الزيادة في قيمة بيع السمعة عن تكمفتيا
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مثل المؤمن مثل التاجر لا يسمم نجد منيا الحديث الشريف"أما في السنة النبوية فقد ذكر في عدة مواضع 
و قد فسر ىذا .مم له نوافمه حتى تسمم له عزائمهربحه حتى يسمم له رأس ماله. كذلك المؤمن لا تس

 .(14)"الحديث عمى أن المقصود من التجارة ىو الربح و الذي لا يتحقق إلا بعد تحقق سلامة رأس المال
 :الربح في المغة .2
الكسب و الزيادة. وقد اصطمح عمماء التفسير،مثل الإمام الرازي في "تفسير مفاتيح الغيب " و الإمام ىو  

 .(15)الزمخشري في "الكشاف" عمى أن الربح ىو الزيادة عمى رأس المال نتيجة تقميبو و إدارتو
يقال ربح فلان في يقول الإمام الآلوسي " الربح تحصيل الزيادة عمى رأس المال وشاع في الفضل عميو. و 

. ويقول الإمام النسفى" الربح الفضل عمى (16)تجارتو أي استشف فييا وأصاب الربح، وكذلك يسمى الشف"
.  وقال ابن خمدون8 " الربح ىو القدر النامي في المال ويتكمم الفقياء عمى الربح دائما (17)رأس المال"

 .(01)كنوع من النماء وفرع لممال"
حيث قال" أن  ىو الفضل و الزيادة،و قد غمب مفيوم الربح الناتج عن التجارة في تعريف ابن منظور 

الربح لغة معناه النماء في التجر، و اختار مجمع المغة العربية أن يعرف الربح بالمكسب و ىذا اعم ،لان 
 .(01)ساني في مجال الأعمالالربح قد يأتي بالتجارة أو الصناعة أو الزراعة إلى آخر فروع النشاط الإن

  :الربح في فقه المعاملات .3
ىو الفرق بين الإرادات و التكاليف ،وىو العائد الزائد عمى رأس المال الممزوج بالعمل المتعمق بيا.أي 

   مقدار زيادة الإرادات عن النفقات.
  :الربح في الاقتصاد .4
 إن تعريف الربح عند عمماء الاقتصاد يعتمد عمى نظريتين8 
 :عميو العنصر الإنتاجي "التنظيم"،تعرف الربح عمى انو نوع من الدخل يحصل  نظرية التوزيع 

فالمنظم يحصل عمى عائد يتمثل في الربح مقابل مشاركتو في العممية الإنتاجية، دون تدخل عوائد 
 عناصر الإنتاج الأخرى ) الأرض، العمل، رأس المال(.

 :نو ما يستحقو المنظم مقابل تحممولقد تم ربط الربح ىنا بعنصر المخاطرة عمى أساس ا نظرية الربح 
 لمخاطر الابتكارات و ظروف عدم التأكد المتعمقة بالعممية الإنتاجية.

و قد اعتمد التحميل الاقتصادي عمى فرضية المنافسة الكاممة في تقسيم الربح إلى نوعين، العادي منو 
عادي فيو ما زاد عن ذلك.ويمكن القول أن الغير لمستثمر يبقى في استثماره أما اوىو أدنى ربح يجعل 

 .الكمية نفقةالالربح في الاقتصاد يمثل الفرق بين ثمن البيع و 
 :الربح في الاقتصاد الإسلامي .5

لا يتحدد الربح في الاقتصاد الإسلامي كباقي من الإيرادات الكمية بعد خصم عناصر التكمفة الأخرى عدا 
عائد التنظيم لان مفيوم ربح  المنظم في الاقتصاد الإسلامي يختمف عن مفيومو في الرأس مالية. فالربح 

العائد المتحقق من  في الإسلام ىو حصة المنظم المشارك في الإنتاج مع رأس المال في إجمالي
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المشاركة و حصتو ىذه ) أي النسبة المحددة لو منيا( تخضع لظروف العرض )أي خدمات المنظمين أو 
المضاربين أو أرباب العمل( لذا فإنيا تتسم بالمرونة شانيا شان الأجور و الأسعار و ما لذلك من مزايا 

ا سمفا ) كنسبة شائعة من الربح المتحقق( قد في التكيف مع الظروف الاقتصادية المختمفة كما أن معرفتي
 يكون حافزا بدرجة اكبر لبذل الجيود و إتقان العمل لمحصول عمى الثمرة المرجوة منو.

 : الربح في المحاسبة .6
الجزء المتبقي من الإيراد الكمي لمسمعة بعد اقتطاع التكمفة الكمية أي الجزء المتبقي بعد اقتطاع عوائد 

ريع،الفائدة،الأجر( المدمجة في العممية الإنتاجية ،يضاف إلى ذلك كافة الالتزامات من عناصر الإنتاج )ال
 مستحقات الضرائب ومخصصات الاىتلاك.محاسبيا يمكن التمييز بين نوعين من الأرباح8 

 الربح الإجمالي= إيرادات المبيعاتكل المكاسب التي يحصل عمييا رب العمل.  :الربح الإجمالي- 
 البضاعة المباعةتكمفة 

 الربح الصافي= ما يحصل عميو رب العمل علاوة عمى فائدة رأس المال و اجر إدارتو. :الربح الصافي
 مجموع المصاريف. -مجموع الإرادات

 الربح و أنواع النماء :ثانيا
 يعتبر الربح احد أنواع النماء والتي تحدث في الأصول المتداولة

   :مفهوم النماء .1
الزيادة في الدخل أو فرع من المال حيث أن المال ىو أصل المال أو رأس المال و فضل يعرف بأنو "

المال أو الربح من منظور إسلامي يختمف عنو في الأنظمة الاقتصادية الأخرى لان الفكر الإسلامي 
متميز و لو ذاتيتو المستقمة رغم انو قد يتماثل في بعض جوانب تطبيقو مع الاتجاىات الفكرية 

 .(00)"عاصرةالم
 :أنواع النماء .2
 و نجد في النماء ثلاثة أقسام و ذلك حسب طبيعة النمو8 
 الربح:  

النماء في "السبب في نمو أموال التجارة )الأصول المتداولة( بعد التصرف فييا بالبيع و الشراء. و 
بالبيع الفعمي أما إذا عروض التجارة نتيجة التقميب في المال ىو ربح حقيقي إذا انتقمت الممكية لمغير 

كانت معرضة لمبيع فيو ربح تقديري و الربح يخضع لمزكاة بمجرد إمكان قياسو و يخضع لمتوزيع بمجرد 
 .(01)"تحقق الإيراد بالبيع

 الغمة: 
نمو في أموال التجارة قبل التصرف فييا مثل ارتفاع قيمة الأصول المتداولة قبل بيعيا، وىذا ما يطمق 

ىي "ما يتجدد في العروض التجارية دون جيد أي الفرق و رضية في المفيوم المحاسبي. عميو الأرباح الع
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بين  سعر الشراء و سعر الاستبدال لعروض التجارة و بذلك فان النماء في الأصول المتداولة يعد ربحا أو 
الذي لم يتحقق  غمة يؤخذ في الحسبان عند الاقتسام بين الشركاء إلا إذا رأى الشركاء تأجيل توزيع النماء

 .(02)حتى يتحقق و ىذا لممحافظة عمى رأس المال الحقيقي"
 الفائدة:  

نتحدث ىنا عن الأصول الثابتة، بحيث تمثل الفائدة النماء في ىذا النوع من الأصول. وتعرف محاسبيا 
أو غير مباشرة )غير محققة( مثل الزيادة  ن مباشرة )محققة( مثل بيع الأصولقد تكو  "بالأرباح الرأسمالية.

في إعادة تقويم الأصول الثابتة. و الفائدة في المغة المعاصرة ىي ما يعرفيا الفقياء المسممون بالفوائد عن 
 .(03)"وىي محرمة شرعا فوائض

 الفرق بين الربح و أنواع النماء الأخرى: 
 ةيأساس اييرمع أربعة السابقة بالأخذ بعين الاعتبارالجدول التالي يستعرض  المقارنة بين المصطمحات 

 تبين أوجو الاختلاف فيما بينيا8
 الفرق بين الربح وأنواع النماء الأخرى(: 3الجدول رقم)

 فائدة غمة  ربح  عنصر المقارنة
 أرباح رأس مالية أرباح عرضية ربح الاستغلال المصدر

بيع أصل متداول  - سبب الزيادة
 بزيادة

أصل ثم استئجار  -
 تأجيره

إيرادات ذاتية من  -
 أصول متداولة

زيادة في تقييم  -
 مخزون آخر المدة.

إيرادات من أصول  -
 ثابتة

إعادة تقييم الأصول  -
الثابتة )نتيجة 

 التضخم(
 غير واجبة الزكاة فييا تخضع لمزكاة يخضع لمزكاة محاسبة الزكاة
ىناك خلاف في قابميتيا  ربح لمتوزيع القابمية لمتوزيع

 لمتوزيع
 غير قابمة لمتوزيع

، المعيد العالمي لمفكر الإسلاميالبنك  ود الابجي، قياس و توزيع الربح في8 كوثر عبد الفتاح محمالمصدر) 
 .(00(، ص1774الإسلامي،)

 نظريات و شروط تحديد الربح: ثالثا
يتحقق فعلا بعد أن من الناحية النظرية و الشرعية حتى يكون الربح قابلا لمقياس و التوزيع يجب أن 

 تعرف و تقاس التكمفة المدرجة لتحقيق ىذا الربح.
 :شروط الربح الحقيقي .1
حتى يكون الربح الناتج حقيقيا يشترط ظيوره مع بقاء مصدره )رأس المال( سميما، إذ انو ) لا يقال لمن "

يسمم لو رأس مالو فقد ربح( فالمقصود من التجارة ) سلامة رأس المال مع حصول الربح( حيث أن ) الذي 
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بح الحقيقي من الناحية يطمبو التجار في متصرفاتيم شيئان سلامة رأس المال و الربح( ومن ثم فالر 
 الشرعية ىو ) الفضل عمى رأس المال الحقيقي(.

و يقصد برأس المال الحقيقي من حيث قوتو الشرائية لا من حيث و حدات عددية نقدية، و يتضح ذلك 
من قول الإمام الطبري ) الرابح من التجار ىو المستبدل من سمعتو الممموكة لو بدلا ىو أنفس من سمعتو 

 من ثمنيا الذي يبتاعيا بو فيو الخاسر في تجارتو لا شك(.أو أفضل 
فالمشروع المستمر تقوم إدارتو بتقميب المال حالا بعد حال،  أو فعلا بعد فعل أو طورا بعد طور، حتى 
تنتيي الدورة و تبدأ دورة أخرى، و تقوم بعممية إحلال لما باعت من عروض تجارة ممثمة في البضاعة 

 .(04)"ض قنية ممثمة في أصول ثابتة،  وفى لجميع أصحاب المشروعوما استيمك من عرو 
 :النظريات الفكرية لتحديد الربح .2

يحتاج تحديد قيمة الربح إلى تحديد قيمة التكمفة وفي ىذا السياق ندرس أربع نظريات لتحديد الربح و ىي 
 كالتالي8

 نظرية القيمة التاريخية 
القيمة الدفترية لصافي الأصول في آخر الفترة و أول الفترة و ذلك من تعتمد ىذه النظرية عمى "الفرق بين 

غير أن ىذه النظرية تم انتقدىا لاستنادىا لمبدأ ثبات (05)باب تحقيق الموضوعية في البيانات المحاسبية "
ة وىو الأمر الذي لا يتوافق مع الواقع و عمى ىذا الأساس اعتبرتيا فئة المحاسبين غير موضوعي الأسعار

 و لا تحافظ عمى رأس المال.
 نظرية التكمفة الاستبدالية: 

الأساس الذي تقوم عميو ىذه النظرية ىو "قياس التغيرات عن الفترة عمى أساس القيمة الاستبدالية في 
 نياية الفترة لقياس النفقة الحقيقية للأصول الثابتة عن الفترة"  إلا أنيا تعاني كذلك من نقاط انتقاد8

 عمى جميع مفردات المركز المالي.لا تطبق  -
 احتياطات الإىلاك المحتجزة لا تكفي للاستبدال الفعمي للأصول الثابتة. -
 تفتح الطريق إلى توزيع أرباح رأسمالية غير محققة. -
 نقص حصيمة الضرائب لدى الدول. -
 نظرية القوة الشرائية 

ائية لوحدة النقد حتى يعبر عن ىذه القيم تدمج ىذه النظرية مفيوم الأرقام القياسية التي تقيس القوة الشر 
و الخصوم و عناصر قائمة  بوحدات نقد موحدة وتعتمد ىذه النظرية عمى إعادة تقويم جميع الأصول

فقا لتغيرات مستوى الأسعار.لكنيا من ناحية التغيرات لا تظير الأرباح أو الخسائر المتعمقة بيا و الربح و 
 لا تكشفيا في جميع البنود.

 القيمة الجارية في الفكر الإسلامي نظرية 
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"وفييا يتم تقويم جميع مفردات المركز المالي بالقيمة الجارية أما النفقات و الإيرادات الفعمية فلا تغيير في 
قيمتيا التاريخية لأنيا حوادث مقطوعة ويرى الفقياء المسممون ضرورة التفرقة بين ميزانية التنازل و ميزانية 

حالة الأولى تقوم الأصول بالقيمة البيعية الفعمية أما في ميزانية الاستمرار تقوم الأصول الاستمرار ففي ال
 .(06)بالقيمة الجارية"

 مفهوم الربح في المصارف الإسلامية: الثاني المطمب
، في المصرف الإسلامي مفيومو الخاص و أبعاده المتفق فان لمربح ،عمى غرار باقي المجالات

  .عميو
 :الربح في المصرف الإسلامي تعريف :أولا

يعرف عمى انو" ذلك المعدل )معدل الربح( الذي يدفعو البنك الإسلامي عمى مصادر أموالو من ودائع و 
رأس مال المساىمين.أما ذلك الذي يحققو البنك من خلال استثماراتو و نشاطاتو الاقتصادية ىو العائد و 

و من نشاطاتو.وىو ليس محددا ابتداءا إلا في قميل من ليس الثمن الذي يحقق البنك لعملائو و مساىمي
 نشاطاتو،كالمرابحة و الإجارة مثلا.

ليس مضمونا، لان البنك لا يستطيع أن يضمن عوائد و نتائج أعمال المشروعات و  أن الربحكما 
يقين النشاطات الاقتصادية التي يستثمر فييا أو التي سوف يستثمر فييا. فلا احد يستطيع عمى وجو ال

الكامل أن يقر سمفا ربحية و عائد أي مشروع ولكن ىذا بالطبع لا ينفي القدرة عمى التوقع و التخمين 
 المبني عمى المعرفة و الخبرة و الدراسة في مجال النشاط الاقتصادي المستثمر فيو.

الحافز الرئيسي إن معدل الربح المتوقع تخمينا ذو أىمية كبيرة في النظام الاقتصادي الإسلامي ،فيو 
لمنشاط الاقتصادي و الأداة الرئيسية لمحكم عمى المشروعات الاستثمارية ،و ىو سبب النمو و الاستمرار 
و التقدم في الإنتاج و ىو بالتالي البديل الحلال لمسعر الاستراتيجي في النظام الرأسمالي الذي يمكن 

 .(07)ر منطقية فكريا و أكثر كفاءة اقتصاديا"استخدامو كمعيار يحكم استخدام رأس المال عمى أساس أكث
  :معايير التفرقة بين الربح والفائدة الربوية :ثانيا

إذا كان ىناك توافق بين الربح في المصرف الإسلامي وما يناظره من فائدة ربوية في البنوك الكلاسيكية 
فيما بين المفيومين فنعتمد عمى فيو ينحصر فقط في الزيادة في المال ،أما إذا أردنا تبيان الاختلاف 

 8(11)مثمما يوضحو عبد الحميم غربي معيار فقيي وقانوني و أخر اقتصادي و محاسبي
 :المعيار الفقهي و القانوني .1

يعتمد الفقياء في تصنيف الزيادة ربحا أو ربا من خلال السبب الذي نشأت عنو ىذه الزيادة فان كان 
شكل آخر سواء بالبيع أو الشراء أو النقل أو التخزين والتصنيع أو السبب ىو تقميب المال من شكل إلى 

بالإسقاط عمى نشاط المصرف الإسلامي ،فتقميب المال يكون بالاعتماد عمى صيغ  الزراعة ...الخ،
التمويل التي تنتيجيا المصارف من اجل استثمار ودائعيا وأمواليا . أما إن كانت الزيادة في المال مع 

 لو دون توافر أسباب مشروعة فيذا يعتبر فائدة ربوية.بقائو عمى حا
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ر إلى العلاقة التي تربط ظالقانوني لمطرفين بصيغة أخرى ين رون إلى المركزظأما رجال القانون فين
الطرفين المتعاقدين، فان كانت علاقة دائن و مدين فان الزيادة عمى المال تعتبر فائدة، أما إن كانت 

 عمى رأس المال تعتبر ربحا. علاقة مشاركة فالزيادة
 : المعيار الاقتصادي المحاسبي .2

فالفائدة تعتبر عائدا مضمونا عن رأس المال ممزمة الدفع  ،بالخسارةاقتصاديا، يعتمد عمى مبدأ التأثر 
لنتيجة المشروع فيو  اتابع الصاحبو أيا كانت النتيجة التي آل إلييا الاستثمار . في حين يعتبر الربح متغير 

 عائد متبقي لصاحب المشروع لا يمكن التنبؤ بو إلا بعد انتياء عممية الاستغلال.
محاسبيا، تصنف الفائدة الربوية ضمن التكاليف الثابتة الواجب تصفيتيا كعبء عمى عائد العممية 

بنية عمى أساس نتائج العممية الاستثمارية سواء كان سمبيا أو ايجابيا ، أما الربح فيعالج بمرونة محاسبية م
 الاستثمارية وليس وفق بنود عقد ربوي لاستثمار رأس المال . 

 :أفضمية الربح في المصارف الإسلامية مقارنة بأسعار الفائدة في النظام البنكي الكلاسيكي .3
إن الزيادة التي تتحقق عن رأس المال اعتمادا عمى تقميب ىذا الأخير أحميا الشرع بالنظر إلى القيمة "

الحقيقية التي تضيفيا لمدخل عمى عكس الفوائد في البنوك الكلاسيكية و التي تحتم تسديد كوبونات الفوائد 
سو )القروض( أو تمك الزيادة وأقساطيا حتى و إن كانت ىناك خسائر بعبارة أخرى  ، زيادة الجنس بجن

اليرم "الناجمة عن فرق الحمول عن الأجل )ربا النسيئة( وىو ما قد يجعل البنك أو متعامميو في وضعية 
 . (11) "المقموب

 الاستخدام الأمثل لمموارد المالية المتاحة: 
بح من استثمار معين يمثل الربح الآلية التي تعادل الطمب عمى الأموال مع المعروض منيا. فكمما زاد الر 

زاد عرض الأموال القابمة للاستثمار فيو. و حيث إن الاستثمار من وجية نظر الاقتصاد الإسلامي يقاس 
عمى أساس الأولويات التنموية لممجتمع وفي ضوء فرض الكفاية ،فانو من المتوقع إن يتم استخدام الموارد 

الة اجتماعيا . و بالتالي فان الربح ،من ىذا المنظور المالية المتاحة بطريقة أكثر فعالية اقتصاديا و عد
يمثل الندرة الحقيقية لممعروض من رأس المال ذلك إن الأموال لا تستثمر بناءا عمى الفائدة الأعمى دائما 

 بل عمى الر بح الأعمى.
تطبيقية وىذا ما تؤكده عدد من الدراسات الاقتصادية الرأسمالية ."فعمى سبيل المثال ،ثبت من دراسة 

أجراىا بنك الاحتياط الفدرالي الأمريكي وجود ارتباط ايجابي قوي بين مستوى الاستثمار ومستوى الأرباح. 
 .1766بالمائة من مشروعات الشركات الأمريكية  65فالأرباح غير الموزعة قد ساىمت في تمويل 

ت قد تقرر الاستثمار فييا بالمئة من المشروعا55وقد أكدت ىذه النتيجة دراسة ميمر التي أظيرت أن 
بناءا عمى معدل الربح و ليس معدل الفائدة . ونظريا يؤكد تيرفي بان سعر الفائدة لا يصمح ولم يكن في 

وبالتالي فيو يقترح أن يحل محمو سعر الأصول الحقيقية ،أو  .يةأي  حال مناسبا لمقرارات الاستثمار 
 .(10)الاستراتيجي ىو سعر الأصول الحقيقية لا الورقية"المستوى العام لأسعار الأسيم ،حيث يكون السعر 
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 نفي الصفة الاحتكارية لممشروعات الكبيرة: 
إن اعتماد معدل الربح المتوقع في اتخاذ القرارات الاستثمارية لتمويل المشروعات ينفي الصفة الاحتكارية 

مرتبط بالجدارة الائتمانية وىكذا تصبح لممشروعات الكبيرة ذات الجدارة الائتمانية العالية.كون الربح غير 
جميع المشروعات الصغيرة والكبيرة و المتوسطة أمام قرار التمويل عمى قدم المساواة و بالتالي تنتفي 

 الاتجاىات الاحتكارية لدى الشركات كافة.
 :أصناف الأرباح في المصارف الإسلامية :ثالثا

 8 (11)تصنف أرباح المصارف الإسلامية في عدة أصناف عمى النحو التالي 
الأرباح المباشرة من استثمار أموال المساهمين و المشاركين في عمميات المشاركة و المرابحة و  .1

 المضاربة:
تخمق الاستثمارات المشتركة نسبة إيرادات معتبرة بالنسبة لإجمالي الإيرادات المحصل عمييا من طرف 
المصارف الإسلامية بحيث يتم الاعتماد عمى الجزء المتاح من أموال المصرف في تمويل ىذه 
الاستثمارات و عمى كل من حسابات الاستثمار المشترك ) المطمق( و الحسابات الجارية كمصادر 

 .خارجية لتمويل الاستثمارات المشتركة
عنى آخر أن الاتفاق مع أصحابيا يقضي إلى حسابات تقوم عمى مبدأ المضاربة المقيدة بمبالإضافة 

، فلا سحب إلا ابعد تصفية المشروع و معرفة نتائج أعمالو.كما انو لا يجوز محددبالمشاركة في مشروع 
 الخمط بين ىذه الأموال و أموال المضاربة المشتركة.

أرباح العمميات المصرفية مثل إصدار خطابات الضمان و الاعتماد المستندي و التحويلات و  .2
 عمولة:الشيكات السياحية و تأجير الخزائن الحديدية و التي يأخذ عميها المصرف أجرا أو 

 8ىيتتمازج ثلاث دعائم من اجل تحقيق ىذه الإيرادات و 
  ة المصرف من مباني ومعدات وأجيزةالممموكة في ذم8 ويتمثل في إجمالي الأصول المالرأس 

 ......الخ.
 )ط المصرف وخططو المالية و برامجوتعتبر الإدارة العنصر المدبر و المخطط لنشا :العمل ) الإدارة 

المستقبمية فكمما كان التنسيق التقني و الخبرة و المكتسبات العممية متوفرة لدى ىذا العنصر كمما كان 
 .المردود أعمى

  عمى عوائد اكبر كمما كانت الخدمة8 يمكن لممصرف الإسلامي أن يحصل التجاريالشهرة والاسم 
المقدمة ذات نوعية رفيعة تتلائم مع متطمبات الزبون مما يزيد من شيرة المصرف و الخدمة في حد ذاتيا 

 بين العملاء ىذا ما يسمح باستقطاب عدد اكبر منيم ومنو زيادة العائد.
تحكم  لا بد وان تخضع لمتوافق مع ضوابطحتى يتم اعتماد عوائد الخدمات المصرفية كمصدر لمعائد و 

 8 (12)شرعية استحقاقيا لصالح المصرف والتي نذكرىا كالتالي
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 اخذ العمولة بصفة عادلة و مقابل خدمة حقيقية يتمقاىا العميل.  -
 تحسب عمى أساس مبمغ الخدمة.،لا تأخذ إلا مرة واحدة ولا العمولةتكرار استحقاق    -
 العمولات التي تحسب عمى أساس نسبة من مبمغ التعامل لا يجب أن ترتبط بعامل الزمن. -
 مراعاة الأعراف في مجال تحصيل العمولات أو الإعفاء. -
 .عائداأرباح استثمار الودائع الجارية التي يضمنها المصرف و لا تستحق  .3
 المودعين:ولها المصرف من ماله الخاص دون مشاركة أرباح العمميات الاستثمارية التي يم .4

أساس توليد إيرادات ىذه الاستثمارات يقوم عمى استثمار أموال أصحاب الحقوق في مشاريع طويمة الأجل 
مع عدم إمكانية استخدام حسابات الاستثمار فييا. و تعتمد المصارف الإسلامية في ىذا النوع من 

 صة.الاستثمارات عمى أمواليا الخا
 8التاليالنوع من الخدمات وفق الجدول أرباح ىذا نقوم بتوضيح : خاصةأرباح ناتجة عن عمميات  .5

 (: عوائد الخدمات الخاصة و مصادرها في المصرف الإسلامي4الجدول رقم )
 نوع الخدمة  العائد المترتب مصدر العائد

 المساىمين موالأ -
المتبرعين لصالح  -

صناديق القروض 
 الزكاةالحسنة و 

 

عمولات ونفقات و رسوم الخدمة مقابل  -
 إدارة القروض الحسنة

 عمولات جمع الزكاة وتوزيعيا -

 الخدمات الاجتماعية

فوائد الإيداعات  -
لدى البنوك 

التقميدية و البنك 
 المركزي

 غرامات المماطمة                                    -

الفوائد المحصل عمييا نتيجة التعامل مع  -
 البنوك التقميدية

التعويضات المفروض في النظام البنكي  -
 عمى المدين المماطل.

 الخدمات غير المشروعة

الممموكة  الأصول -
 لممصرف

نتائج بيع الأصول الخاصة بالبنك و  -
 تأجيرىا 

الخدمات الغير المصرفية في 
 المصرف الإسلامي

 (المصدر8 إعداد الطالبة)

 الإسلاميخمط الأموال و نسب توزيع الربح في المصرف  :الثالثالمطمب 
، تأتي عممية التوزيع و تقسيم ما تم تحقيقو عمى الإسلاميبعد أن يتحقق الربح في المصرف       

،  و في ىذه النقطة يجب الأخذ بعين الاعتبار الأحكام التي تؤطر عممية التوزيع كذلك النسب مستحقيو
 المضاربة بمال البنك وكذلك كون البنك مضاربا. أموال، في حال خمط أساسياالتي يتم توزيع الربح عمى 

 
 
 



 : المصرف الإسلامي، أبعاده النظرية و تطبيقاتو10الفصل
 

26 
 

 :وعملائهالأحكام العامة لتوزيع الأرباح بين البنك : أولا
ما يؤطرىا وذلك بناءا عمى إلزامية  ،الأحكاممن ، ةفي المصارف الإسلاميالأرباح لابد وان لعممية توزيع 

الحفاظ عمى الحقوق في استحقاق الربح في المصرف الإسلامي بين أصحاب الأموال من مودعين 
 8(13)ومساىمين و المصرف في حد ذاتو باعتباره صاحب عمل وقد تم تبيان ىذه الأحكام كما يمي

 بأحكام الشرع ساىمين فيو تفويضا مقيدايعتبر البنك كمؤسسة اعتبارية و كيلا مفوضا في استثمار الم .1
و عقد التأسيس. وىو مضارب مشارك في الأموال المودعة لديو بغرض الاستثمار. وىو مقترض لمودائع 

 الجارية ضامن لردىا في أي وقت يطمبيا أصحابيا.
 نسبةم مشاعا بنسبة أموليم أو أي يجوز خمط مال الشركاء و استثماره كمال واحد ويكون الربح بيني .2

يتفقون عمييا. كما يجوز خمط مال المضارب مع مال البنك واعتبار الربح مشاعا بينيم كشركاء بحسب 
حصة كل منيم في الاستثمار لو بأي نسبة يتفقون عمييا. كما يستحق المضارب حصتو من ربح 

 المضاربة في مال شريكو.
 ض بسببواشر أو غير مباشر يتعر ة )الغنم بالغرم( مشاركة صاحب المال في كل ربح مبتتضمن قاعد .3

لتكمفة أو مخاطرة مباشرة أو غير مباشرة. كما لا يحق لصاحب المال المطالبة بحصة من الربح من 
 استثمار ما لم يقبل المشاركة فيو. كما لا يحق لو المطالبة بضمان مالو المستثمر فيو.

 عمى ذلك ا قبل صاحبو ذلك وقبليعتبر كل مال رصد للاستثمار مشاركا في الأرباح والخسائر طالم .4
ما لم يجبر المستثمر عمى عدم استثمار كل المال المرصود ليذا الغرض واخطر المودع بيذا في وقت 

 معقول أو افترض عقلا إلمامو بالحدث.
 ينفرد الطرف الضامن لمودائع الجارية بعائد استثمارىا كونيا تمثل قرضا حسنا من المودعين لمبنك. .5
متضامنون متكافمون في تحمل كافة الالتزامات  التي يفرضيا القانون عمى الشركات العاممة الشركاء  .6

 في نفس المجال.
تتحدد مشاركة المساىمين في التكاليف و العوائد حسب أحكام الشريعة الإسلامية و القانون وما  .7

 لمودعين في البنك.تعاقدت عميو الأطراف المختمفة و بحسب التفويض الممنوح من قبل المساىمين وا
 المصرفنسب توزيع الربح بين أرباب الأموال و  :ثانيا

عبد الباري  يوضحوتحكميا مثمما خاصة و المصرف فمسفة  الأموال أرباببين  الأرباحلنسب توزيع 
 8المشعل

تكون كيفية توزيعو معمومة عمما نافيا لمجيالة ومانعا لممنازعة. وان  أن" يشترط في الربح في المضاربة  
المال. ويجوز  رأسنسبة من  أومبمغ مقطوع  أساسنسبة مشاعة من الربح لا عمى  أساسيكون عمى 

احد طرفي المضاربة يختص بالربح الزائد عن تمك  نسبة معينة فان عن الأرباحزادت  إذاالاتفاق عمى انو 
 عمى ما اتفقا عميو. الأرباحدونيا فتوزع  أوبتمك النسبة  الأرباحن كانت ، فاالنسبة
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 أوالمال رأس ، وندرة البنوك، و تمعب المنافسة بين جوىريوتؤثر نسبة توزيع الربح عمى المودعين بشكل 
تحديد اجر مقطوع لموكيل و الربح كميا لرب  أساسالعمل دورا في تحديدىا. و رغم أن الوكالة تقوم عمى 

فتشير العديد من  التأثرالوكالة ليست بمعزل عن ىذا  أنوجدت، غير  إنالمال و يتحمل الخسارة 
يأخذ أجرا مقطوعا و يشترط لنفسو الحصول عمى ما زاد عن نسبة كذا من الربح الوكيل  أن إلىالتطبيقات 

ع الأرباح في حسابات الاستثمار المطمقة و المقيدة سواء كانت عمى كحافز لو. ويؤثر ىذا العامل في توزي
 .(14)أساس المضاربة أم الوكالة باجر"

 :نسب توزيع الربح بين مال المودعين و مال المساهمين: ثالثا
يعد الخمط بين أموال المضارب و أموال المستثمرين من أىم النقاط التي يشار إلييا و تؤخذ بعين الاعتبار 

في حسابات الاستثمار المطمقة يتم خمط مال المودعين بمال البنك المضارب أو  أثناء التوزيع للأرباح و"
، و في ىذه الحال يصير المضارب شريكا بمالو و مضاربا بمال المال، استنادا إلى تفويض رب الوكيل

كذلك الحال في . و رب المال عمى الوجو الذي شرطاه الآخر و يقسم ربح مال المضاربة بينو و بين
، و في حال الربح يأخذ مالو ربح مالو الأعمالالوكالة يأخذ الوكيل اجزه المقطوع بصرف النظر عن نتائج 

 .(15)"ثم يأخذ ما زاد عن النسبة المحددة من الربح كحافز لو في شرط ذلك
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 :خلاصة الفصل الأول
 اسيا المصرف الإسلامي بحيث تطرقيقوم عمى أسالتي و المبادئ الفمسفة الفصل تناول ىذا 

عقد المضاربة الذي يحكم العلاقة بين ، كما ئيسة التي تحكم نشاطولحصر مفيومو و كذلك المبادئ الر 
 لمربح و مفيومو و ما تعمق بو من أحكام و مبادئ. تطرقبين المصرف و أصحاب الودائع الاستثمارية. 

 كما يمي 8تحكم المصرفي الإسلامي التي   اتالأساسيص مجموعة من ستخلاايمكن أن  عميوىذا و 
  المصرف الإسلامي ىو مؤسسة اقتصادية نشاطيا الأساسي ىو تقديم خدمة تمويمية لعملائيا بالإضافة

 . الخيري إلى تقديم خدمات أخرى منيا الربحي و منيا
 الإسلامية و تسير عمى رقابتيا  يحكم نشاط المصرف الإسلامي معايير و مبادئ نصت عمييا الشريعة

 الييئة الشرعية لمصناعة المالية الإسلامية.
 اقتصادية و كذلك تحقيق التكافل الاجتماعي. ييدف المصرف الإسلامي لتحقيق تنمية اجتماعية و 
 خاصة( استثمارية، ،مصرفية)  8أقطاب رئيسة من الخدمات ةيقدم المصرف ثلاث 
  عدة أنواع من  المصرفي و في ىذه النقطة تنتيج المصارف الإسلاميةيعتبر التمويل صمب النشاط

 ربوية .الغير الصيغ التمويمية 
  يستمد المصرف الإسلامي مبادئ علاقتو مع أصحاب الأموال من شروط عقد المضاربة الفقيية التي

 يتفق عمييا العمماء.
 مقيدة.تمارس المصارف الإسلامية المضاربة المشتركة وفييا المطمقة وال 
 .الربح مفيوم واسع، و تتعدد شروطو و مصادره مما يستمزم تحديد طرق قياسو و توزيعو 
  و توزيعو عمى مستحقيو. وضوابط  لتحققالربح لأحكام الشريعة الإسلامية  التي تضع يخضع 
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 :شوامهال
 167ص(،0111بيروت،)، 7ج،0دار صادر، طلسان العرب،  ،( ابن منظور1)
محمد مقدادي و نبيل محمد المغايرة، محاسبة شركات المضاربة، المجمة الأردنية في الدراسات الإسلامية ( منصور 2) 
 .53(، ص0111)عمان،،
البنوك الإسلامية، أحكاميا ومبادئيا و تطبيقاتيا المصرفية، دار المسيرة لمنشر و التوزيع و  العجموني،( محمد محمود 3)

 .21ص (، 0111) الاردن،الطباعة،
، ورقة والحرفيةلممشروعات الصغيرة والمتوسطة  الإسلامي، واقعية وملائمة التمويل صاري، عمي دغرير( فتحي 2)

 .2-1(، ص0111)،اىراسسوق ،بحث
،المؤتمر التاسع لمييئات ( عبد الباري مشعل، العوامل التي تحدد توزيع الأرباح في المصارف الإسلامية3)

 11ص،(0111)الشرعية،غزة،
 ،حماة،الترجمةالتوزيع و لمنشر و  ةالفداء العالمي لأرباح في البنوك الإسلامية. دارغربي قياس و توزيع اعبد الحميم  (4) 
 .021( ص0111)
 عبد الباري مشعل. مرجع سابق ص (5)
 .3( عبد الباري مشعل. مرجع سابق ص6)
 5ندوة،صبحث مقدم أمام احمد الحجي الكردي، القراض أو المضاربة المشتركة، ( 7)
، ورقة بحث المشاركةأموال المضاربة و  المضاربة و المشاركة في حال خمط ، احتساب الربح فيالشاعر( سمير 11)

 .4(، ص0111)،البحرين، الإسلاميةمقدمة لمؤتمر الييئات الشرعية لممؤسسات المالية 
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 .16ص  1776بيروت، ، دار الكمم الطيب،،البقرة1ي، مدارك التنزيل،جفسن( ال17)
 .111ص  ، 7، الفصل معنى التجارة و مذاىبيا و أصنافيا، ( مقدمة ابن خمدون01)
 ، مرجع سابق، صمنظور(ابن 01)
 .11(، ص1764)عمان،( محمد كمال عطية، نظرية المحاسبة المالية في الفكر الإسلامي، الاتحاد الدولي لمبنوك،00)
 .17( محمد كمال عطية،مرجع سابق،ص01)
 .17( محمد كمال عطية،مرجع سابق،ص02)



 : المصرف الإسلامي، أبعاده النظرية و تطبيقاتو10الفصل
 

30 
 

 .17( محمد كمال عطية،مرجع سابق،ص03)
 .05ال عطية،مرجع سابق،ص( محمد كم04)
 .02( محمد كمال عطية،مرجع سابق،ص05)
المؤتمر العممي  إلى، بحث مقدم الإسلامي، مشكمة التضخم في ضوء الفكر المحاسبي شحاتةحسين حسن ( 06)

 .11(، ص1761،)بالقاىرةنقابة التجاريين  ،لممحاسبة
 .35محمد محمود العجموني، مرجع سابق،ص (07)
 .20غربي، مرجع سابق،ص ( عبد الحميم11)
 (،ص0111)جدة،( سامي بن إبراىيم السويمم، مقدم لمركز الأبحاث للاقتصاد الإسلامي، جامعة الممك عبد العزيز،11)
 .36( محمد محمود العجموني، مرجع سابق، ص10)
 .244محمد محمود العجموني، مرجع سابق، ص  (11)
 .021( عبد الحميم غربي، مرجع سابق، ص12)
 .242-241محمد محمود العجموني، مرجع سابق، ص( 13)
 .06( عبد الباري مشعل، مرجع سابق،ص14)
 .07( عبد الباري مشعل، مرجع سابق،ص15)

 

 

 



 

 الفصل الثاني:

منهجية قياس الربح و أسس توزيعه 
 في المصرف الإسلامي



 :منهجية قياس الربح و أساليب تىزيعه في المصرف الإسلامي20الفصل

 

32 
 

 تقديم:
تأخذ مشكمة قياس الربح و توزيعو في المصرف الإسلبمي عدة أبعاد، حيث تتداخل المحاسبة 

ير عممية قياس الربح الصافي القابل يفيما بينيا من اجل تنظيم و تسو فقو الشريعة الإسلبمية المصرفية 
 .الودائع الاستثمارية أصحابمن  لمتوزيع بين المصرف و زبائنو

ومن اجل ضبط التدرج الحسابي الذي يتبعو المصرف في تحديد قيمة الربح و من ثم التقنية التي يؤخذ 
ىذا الفصل ثلبثة  ىم في ما تم تحقيقو، فقد خصصطرف مسابيا في توزيع الحصص المستحقة لكل 

 .مباحث
تحقق الإيراد و كيفية إثبات نصيب المصرف  من اجل ةتحديد الشروط اللبزميتناول المبحث الأول 

النقاط التي يجب أن تؤخذ بعين درس الطريقة المتبعة في قياس الربح واىم أما المبحث الثاني، فسي.فيو
 المبحث الثالث كيفية توزيع الربح من صيغة رياضية و طرق توزيعية يدرس الاعتبار في ىذا السياق.

 .بديمة متداولة و
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 تحقق الربح في عقود التمويل و الاستثمار في المصرف الإسلامي :الأول ثحالمب
البنوك الكلبسيكية بأساليبو المتبعة في تمويل الزبائن ذوي  يختص المصرف الإسلبمي عن

ثباتيا من أسموب إلى آخر. الإيرادات يختمف تحققحيث الحاجات المالية،   وا 
قياس الربح في المصرف الإسلبمي يأخذ بعين الاعتبار و بصفة ضرورية قياس اليالك من أموال 

 .و ذلك لما لو من أىميةالمضاربة 
 عقود المشاركات و المضارباتفي تحقق الإيراد :الأول المطمب

 فترة انجازوفي المشاركة والمضاربة وفق الخصائص التي تميز كلب العقدين من  الإيراديتحقق 
 .مربحلنضوض 

 :تحقق إيراد عقود المضاربة:  أولا
 تتحدد نسبة المضاربة بين البنك و الشريك المضارب قبل بداية العممية الاستثمارية.

 :التمويل بالمضاربة قصيرة الأجلفي الإيراد تحقق .1
البنك  ن نتائجيا تكون قد تحددت فيسترداخلبل السنة المالية، ف إذا انتيت عممية المضاربة بكامميا"

 رأسمالو مضافا إليو حصتو من الربح، أو مخصوما منو قيمة الخسارة إن وجدت.
فان تمت المحاسبة و لم يتمكن المضارب من دفع ما ىو في ذمتو من الربح المتحقق بالفعل، فان الربح 
المستحق لمبنك يكون دينا في ذمة المضارب، و تجرى القيود المحاسبية من حساب الذمم إلى حساب 

 .(1)"إيراد الربح الاستثماري
 :التمويل بالمضاربة طويمة الأجلالإيراد في تحقق  .2

تحقق الإيراد يتبع إحدى المعالجتين إذا حمت نياية السنة المالية و كانت عمميات المضاربة قائمة، فان 
 المحاسبيتين التاليتين: 

 :المضاربة، و ذلك عمى أساسمن مال يمكن إجراء المحاسبة عمى ما تم بيعو "المعالجة الأولى 
الجزء المباع و تبدأ مضاربة جديدة بالجزء المتبقي، مع تقييم بضاعة آخر  ليصفىتجزئة المضاربة 

المدة طبقا لطريقة " التكمفة أو السوق أييما اقل" و معيار تحقق الربح ىو أن يكون بالقبض الفعمي أو 
 .(2)"الاستحقاق و لا يكون بالافتراض و التقدير

 :السنة المالية، فما كان فاضلب منيمكن إجراء محاسبة لأعمال المضاربة في نياية "المعالجة الثانية 
المال عن رأس المال فان المصرف يأخذ حصة منو ثم تبدأ المضاربة مجددا كل بحسب حصتو و 

 .(3)"يكون تقييم الأصول بالسعر الجاري و ليس بسعر التكمفة
 :التمويل بالمضاربةعائد إثبات نصيب المصرف من .3

 أساسركة من العممية الاستثمارية عمى انصيب بنك المش إثبات( عمى 3لقد نص المعيار المحاسبي رقم )
 ونصو كما يمي: ،عقد المضاربة
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 و تنتيي خلبل فترة ماليةتبدأ  التي ،عمميات التمويل بالمضاربة خسائر أونصيب المصرف  "إثبات 
 بعد التصفية. يتمواحدة، 

  الية يثبت في دفاتر المصرف نصيبومن فترة م لأكثرفي حالة عمميات التمويل بالمضاربة التي تستمر 
لمضارب في الفترة أو عمى جزء منيا بين المصرف وايا بالتحاسب التام عمييا حققعند ت الأرباحفي 

نصيب المصرف في الخسائر لفترة  .أماالتي توزع الأرباحو ذلك في حدود  حدثت فيياالمالية التي 
مال  رأسفي دفاتر المصرف لتمك الفترة و ذلك في حدود الخسائر التي يخفض بيا  إثباتيامالية فيتم 
 .(4)" ةالمضارب

إن تحقيق مبدأ العدالة بين أصحاب حسابات الاستثمار يتطمب إجراء المحاسبة عمى الأرباح لكل سنة "
الذين يستحقون أرباح السنة الأولى قد لا يستمرون إلى السنة التالية و في مالية عمى حدة لان المستثمرين 

المشروعات التي تستمر فييا الأعمال التمييدية أكثر من سنة مالية يجري تقييميا في نياية كل سنة فإذا 
لم يظير فييا ربح فاضل عن رأس المال فانو لا يقيد أي ربح عن تمك السنة و إنما تؤجل حتى يظير 

 (5)".بحر 
 :تحقق الإيراد في التمويل بالمشاركة: ثانيا

 عمى حسب نوعييا الثابتة والمتناقصة. إثباتوتحقق الربح ويتم يفي التمويل بالمشاركة 
 :الإيراد في التمويل بالمشاركة الثابتةتحقق  .1

 و فييا حالتين:
 :رأسمالوانتيت صفقة المشاركة بكامميا خلبل السنة المالية لمبنك، فانو يسترد  إذا"ثابتة قصيرة الأجل 

 .(6)"خسائر أو أرباحخصم منو من  أو إليو أضيفالمدفوع، وما 
 فانو يتم في نياية السنة إجراءمن سنة مالية لأكثراستمرت عممية المشاركة  إذا":الأجلطويمة  ثابتة ، 

يضاف ما يستحقو البنك من ربح نقدي، أو تقديري كالديون و الأصول  تصفية تقديرية لأصول العممية، و
 .(7)"إلى صافي أرباحو عن السنة المنتيية

 :في التمويل بالمشاركة المتناقصة الإيرادتحقق  .2
يستحق المصرف عن كل سنة مالية جزءا من الربح وذلك عمى حسب حصتو المتبقية في الاستثمار، 

المحققة لممصرف من اجل تغطية الحصة التي يتنازل  أرباحو عن جزء منحيث يتنازل الشريك كل سنة 
 .مشاركة ىذا الأخير في الاستثمار معدومةعنيا المصرف حتى تصبح 

 :إثبات نصيب المصرف في عائد التمويل بالمشاركة .3
( عن إثبات نصيب المصرف من الأرباح في المشاريع التي يتم تمويميا 4رقم) المحاسبي نص المعيار

 و نص المعيار كالآتي: ،اعتمادا عمى صيغة المشاركة
 ركة التي تنشا و تنتيي خلبل فترةو خسائر عمميات التمويل بالمشا أرباحنصيب المصرف في  "إثبات -

 .مالية بعد التصفية
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 الأرباحمن فترة مالية يثبت في دفاتر المصرف نصيبو في  لأكثرفي حالة المشاركة الثابتة التي تستمر  -
 المالية التيعمى جزء منيا بين المصرف و الشريك في الفترة  أوعند تحققيا بالتحاسب التام عمييا 

 إثباتيانصيب المصرف في الخسائر لفترة مالية فيتم  أماالتي توزع  الأرباححدثت فييا و ذلك في حدود 
المصرف في رأس المصرف في تمك الفترة و ذلك في حدود الخسائر التي يخفض بيا نصيب في دفاتر 

 مال المشاركة.
 ية بعد الأخذ في الاعتبار لتناقصينطبق ذلك عمى المشاركة المتناقصة التي تستمر لأكثر من فترة مال -

 (8)حصة المصرف في رأس مال المشاركة و أرباحو أو خسائره."
 عمميات المتاجرةو البيوع عقود تحقق الإيراد في : المطمب الثاني

التأجيل و التعجيل في دفع  الاختلبفات من ناحية و المتاجرة ىو ن خصائص عقود البيعم
 الربح و إثباتو لدى المصرف الإسلبمي.ما يخمق اختلبفا بينيا في تحقق  المستحقات وىو

 :تحقق إيراد عقود المرابحة : أولا
و عن تحقق الربح تعتبر المرابحة من أكثر الأنواع التمويمية تيسيرا لتداول السمع و البضائع بين التجار، 

 فييا يتم اعتماد نوعين من التحصيل.
 : المرابحة النقديةتحقق الإيراد في  .1

بعبارة أخرى تزامن عممية البيع مع النقدي، في حالة ما إذا تم تحقق الإيراد في نفس زمن تحقق التحصيل 
لا يتعرض المصرف لب ففي حالة حدوثيا اغلوىذه الحالة تعد نادرة الحدوث في ا ،النقديعممية الدفع 

 .لأي إشكال في إثبات الأرباح في دفاتر المصرف الإسلبمي
 :المرابحة الآجمةتحقق الإيراد في  .2

في ىذه الحالة يحصل اختلبف زمني بين تحقق الإيراد و تحصيمو النقدي الفعمي، و عمى ىذا الأساس 
ي من شانيا ترحيل الربح يتشكل لدى المصرف صعوبة في ضبط المعالجة المحاسبية ليذه العممية الت

 القابل لمتوزيع. 
يتم عقد البيع و عميو يتم ترحيل الأرباح بالكامل إلى حساب إيراد الربح الاستثماري  االإيراد عندميتحقق 

في الفترة التي تم فييا إبرام عقد البيع و يبقى الثمن المؤجل دينا عمى المشتري و يتم إثبات القيد 
 .المحاسبي بقيمة ىامش المرابحة بالكامل تمييدا لتوزيعو عمى الرغم من عدم نضوض جزء منو 

 :المرابحةالتمويل بائد عنصيب المصرف من إثبات  .3
 ( فيما يخص إثبات نصيب المصرف من ناتج المرابحة2ما ينص عميو معيار المحاسبة رقم ) حسب
 فانو:
 " اجل لا أمإلىبالشراء نقدا  للآمرالمرابحة  أوعند التعاقد سواء كانت المرابحة  إثباتالأرباحيتم 

 الحالية.يتجاوز الفترة المالية 
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 تستحق بعد فترات مالية  أقساطعمى أو البيع المؤجل الذي يدفع ثمنو دفعة واحدة  أرباح إثبات يتم
 طريقتين: إحدىلاحقة باستخدام  متعددة

 ماليةبحيث يخصص لكل فترة  الأجلعمى الفترات المالية المستقبمية لفترة  موزعة الأرباح إثبات .أ 
 لا وىذه الطريقة ىي المفضمة. أوتم التسمم نقدا  إذاالنظر عما بغض  الأرباحنصيبيا من 

 ذلك ىيئة الرقابة الشرعية لممصرف إذا رأت -كل في حينو - الأقساطعند تسمم  الأرباح إثبات .ب 
 تمزم بذلك. الإشرافيةكانت السمطات  أو

البيع شريطة عقد  إبرامعة عند المبا البضاعةو تكمفة  الإيراد إثبات( يتم إلييماوفي الحالتين ) المشار 
 .(9)تأجيل الأرباح عمى النحو المبين في) حالة المرابحة الآجمة( "

 :السممالاستصناع و التمويل بعقود في يراد الإتحقق : ثانيا
سمعة ال، أن تحقق الإيراد في ىذا النوع من العقود يتم بمجرد إبرام العقد الذي يقوم عمى بيع بوالمعمول 

 المسمم بيا أو المستصنعة. 
 :عقود الاستصناع و السمم الموازية .1
الأحيان بإبرام عقدين موازيين عمى سمعة بصيغة السمم أو كثير من م المصارف الإسلبمية في تقو 

الاستصناع وىو ما يطمق عميو " عقود السمم أو الاستصناع الموازية" و ىي في مبدئيا تقوم عمى أساس 
 بالتنسيق بين العقدين:تحقيق ربح 

،و قبل أن يستمم البضاعة، ببيع ذات الكمية و النوع بموجب عقد سمم في تاريخ لاحق و " إذا قام البنك 
و رأسمال  )المقبوض(بين رأس السمم الثاني  قيمة الفرق،فان  تحقيق بحبثمن أعمى من الأول بغرض 

فقد يحين موعد السمم الثاني و البنك لم يستمم شيئا  لا تعتبر ربحا محققا لعدم استقراره ) المدفوع( الأول
من السوق بأكثر مما كان يقدر، و قد يكون العكس، و ليذا فان الربح في بيوع السمم و الاستصناع يضل 
مفترضا إلى حين أن يجري التسمم و التسميم و يتم بيع بضاعة السمم بعد قبضيا أو الشيء المصنوع بعد 

 . (10)مم و استصناع موازية"استلبمو بموجب عقود س
 :إثبات نصيب المصرف من عوائد التمويل بالسمم و الاستصناع .2
 ( لييئة المراجعة و المحاسبة:7رقم )المحاسبي حسب ما نص عميو المعيار : السمم 
قياس قيمة بضاعة السمم في نياية الفترة المالية بعد قبضيا:" تقاس الموجودات المقتناة سمما في نياية "

الفترة المالية عمى أساس التكمفة التاريخية أو القيمة النقدية المتوقع تحقيقيا أييما اقل فإذا كانت القيمة 
 النقدية المتوقع تحقيقيا اقل يتم إثبات الفرق خسارة في قائمة الدخل.

)العميل(  إثبات نتيجة تسميم بضاعة السمم في عممية السمم الموازي: إذا سمم المصرف المسمم فيو لممسمم 
في عممية السمم الموازي يتم إثبات الفرق بين المبمغ الذي سبق تسممو من العميل و بين تكمفة المسمم فيو 

 .(11)"ربحا أو خسارة
 لييئة المراجعة و المحاسبة)10(رقم  المحاسبي حسب مانص عميو المعيار: الاستصناع: 
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بين المصرف بصفتو صانعا و عميمو بصفتو إيرادات الاستصناع ىي الثمن الإجمالي المتفق عميو "
مستصنعا بما فيو ىامش الربح الذي يحققو المصرف من العقد. ويتم إثبات إيرادات الاستصناع و ىامش 

 .الربح المتعمق بيا في القوائم المالية لممصرف وفقا لطريقة نسبة الإتمام أو طريقة العقود التامة
الاستصناع في الاستصناع الموازي لكل فترة من فترات تنفيذ العقد عمى يتم قياس و إثبات إيرادات وأرباح 

يرادات الاستصناع في وجود استصناع مواز معمومة  أساس طريقة نسبة الإتمام حيث أن تكاليف وا 
 .(12)لممصرف بدرجة معقولة من التأكد "

 :مبدأ الأسعار في تسجيل الأرباح )عقد السمم ( .3
المصرف بتسجيل الأرباح وفق الأسعار الشيرية الجارية لكن ىذه الأسعار قد عند تحقق الأرباح يقوم 

 تكون فعمية كما قد تكون مستقبمية وىو ما نوضحو في النقطتين التاليتين:
 لة ما إذا تمقى وعودا من العملبءيعتمد المصرف عمى الأسعار الفعمية في تسجيل الأرباح في حا 

لسمم."حيث أن التسجيل الفعمي للؤرباح يتم في نياية كل شير عمى بشراء السمع التي يقوم عمييا عقدا
حدة فعندما يقوم البنك بتسجيل الأرباح في نياية شير معين لا تكون المعمومات عن الشيور اللبحقة 

 .(13)متاحة لو في ذلك التاريخ"
 ي" التي يكونسعار المستقبمية و ىفي حال لم يكن ىناك وعود بالشراء فان المصرف يعتمد عمى الأ 

المشترون عمى استعداد لدفعيا ثمنا لموحدة من سمعة السمم و التي سيتم قبضيا في تاريخ مستقبمي 
 .(14)محدد، و يتوقع أن تكون اقل من الأسعار الفعمية"

 في الأوراق المالية و العملات الأجنبية: عقود المتاجرةيراد الإتحقق : ثالثا
 :الأوراق الماليةتحقق إيراد  .1
 تحقق فييا الربح و ىي التي توافقيتم إجراء القيود المحاسبية للؤرباح الدورية التشغيمية في الفترة التي ي 

 صدور قرار الجمعية العامة لمشركة بالموافقة عمى نسبة التوزيع المقترحة من مجمس إدارتيا. 
 البورصة( ، مى فوائد رأس مالية )فيما يخص الأسيم التي يشترييا المصرف بغرض الحصول ع 

ن ثمن شرائيا ) دون فأرباحيا لا تسجل محاسبيا و لا يتم الاعتراف بيا إلا إذا تم بيعيا بثمن أعمى م
 (.اعتبار الوقت

 :العملات الأجنبية تحقق إيراد .2
في لا يكفي تحقق الإيراد و الربح يل الأرباح الخاصة بيذه العمميةحتى تتم المعالجة المحاسبية و ترح

، بل لا بد من البيع المرىون بالتقابض لان تداول العملبت من عقود المشاركة عمى مجرد الوعدبنوك 
الصرف التي يجب فييا التقابض الفوري و عميو فان الأساس النقدي ىو المستخدم في ىذه الحالة و ليس 

 الأساس الاستحقاقي.
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 سلامياحتساب اليالك من مال المضاربة في المصرف الإ: الثالث المطمب
إن الحديث عن اليالك، في مال المضاربة، يعد من الضرورة لأنو لا يمكن الفصل في توزيع 

 .ذلك عمى عاتق أي طرف تقع مسؤوليةتبيان  ما ىمك من مال المضاربة وقياس إن لم يتم  ،الربح
 :أولوية احتساب اليالك من مال المضاربة: أولا

أن الربح في المضاربة الصحيحة لا يظير إلا أثناء عممية قياس الربح يعطى احتساب اليالك الأولوية 
 :ىو قبض رأس المال. ودليل ذلك ىو بالقسمة و أن شرط جواز القسمة

 مم لو ربحو حتى يسمم لو رأس مالوما روي عن رسول الله انو قال: "مثل المؤمن مثل التاجر لا يس 
.  فدل الحديث عمى أن (15)تسمم لو نوافمو حتى تسمم لو عزائمو ". أو قال: " فرائضو" كذلك المؤمن لا

 قسمة الربح قبل قبض رأس المال لا تصح.
 "(16)"ولان الربح زيادة ، والزيادة عمى الشيء لا تكون إلا بعد رد رأس المال بالإجماع. 
  (17)"الربح إلا إذا سمم الأصللان رأس المال ىو الأصل و الربح ىو التابع فلب يسمم "و. 

  :حساب اليالك في المضاربة المشتركة: ثانيا
في احتساب اليالك من مال المضاربة المشتركة في المصرف الإسلبمي لا بد و أن يأخذ بعين الاعتبار 

قبل  ،كمياالتي يبنى عمى أساسيا احتمال أن يكون اليالك من المال جزئيا أو  ،لياالطبيعة الخاصة 
 اليلبك:في يحتمل تسببو التصرف فيو أو بعده وقد يكون قبل التنضيض التقديري أو بعده وأي طرف 

 ربة المشتركة، و لم يتصرف المصرفإذا كان اليالك كميا بعد أن قبض المصرف رأس مال المضا" .1
في ىذه الحالة  فيو بالبيع و الشراء فان رأس المال ييمك عمى رب المال ) المودعون( و تبطل المضاربة

شريطة عدم إثبات التقصير أو التعدي من قبل المضارب ) المصرف( أو المضارب الثاني الذي دفع إليو 
المصرف مال المودعين. علبوة عمى توفر الإذن الصريح أو التفويض العام من المودعين بجواز دفع 

 قدامى.المصرف أمواليم مضاربة لمغير. وىذا يتفق مع رأي جميور الفقياء ال
 شتركة فينظر ما إذا كان اليلبكأما إذا كان اليلبك جزئيا بان ىمك بعض رأس المال المضاربة الم .2

 بعده:قبل التنضيض أو 
  مستمرة إلى إن ينض المال حكما فيفان كان اليلبك جزئيا و قبل التنضيض فينا تبقى المضاربة 

التنضيض التقديري كان ما تبقى من رأس المال ىو نياية السنة المالية فان تبين إن ىنالك ربحا بعد 
بمثابة رأس المال جديد يضارب بو المصرف أو المستثمر و ي حال تنضيضو في السنة المالية التالية 
يحسب عمى أساس رأس المال الجديد أي ما تبقى من رأس المال المضاربة المشتركة بعد و وقوع 

 .اليلبك و التنضيض لمسنة المالية الأولى
 الربح لان أما إن حصل اليلبك بعد التنضيض الحكمي و قسمة الأرباح لم يجبر اليالك من 

التنضيض الحكمي بمثابة رد لرأس المال و قسمة الأرباح و المضاربة برأس المال من جديد. وبناءا 
د فيو عميو فما ييمك من رأس المال ينتظر إلى نياية السنة المالية التالية فان نص رأس المال ووج
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الربح وان لم يكن ربح كان رأس المال ما بقي بعد اليالك و يستقبل بو المضارب سنة مالية جديدة 
 تكون نسبة الأرباح بناء عميو. 

 طرف أجنبي، فعمى المتسبب أن يضمنسببو المصرف أو المضارب المستثمر أو  ،اليالكإن كان  .3
شيء من الربح لأنو لم يدخل في العمميات ما تسبب في ىلبكو ،غير انو لا يحسب لمجزء الميتمك 

الاستثمارية التي جرت وفق عقد المضاربة كباقي رأس المال . بعبارة أخرى " في حالة توجب الضمان فلب 
 .(18)ربح لما تم ضمانو في الذمة"

 :حساب اليالك في صكوك المضاربة: ثالثا
وفي المضاربة،  من طرف أصحابيا في مالتتميز ىذه الصكوك بأنيا أداة توثيقية لما تم المساىمة بو 

 احتساب اليالك منيا نتطرق إلى حالتين أساسيتين : 
 بالضياع أو التمف أو السرقة لكن قد تيمك صكوك المضاربة في يد أصحابيا سواء الحالة الأولى: .1

مة يبقى ىذا غير مسقط لحق الحامل ليا من حصتو في رأس المال و لا من حقو ف استحقاق ربح عن قي
الصك، إلا انو من الواجب أن يتم تسجيل حالة الضياع في لدى المصرف تفاديا للبستخدام الغير شرعي 

 من طرف الغير.
 المضاربة ، و احتساب الياك في حدنتحدث ىنا عن ىلبك أموال أصحاب صكوك الحالة الثانية:  .2

 قع اليلبك فييا:ذاتو ىنا يستوجب أن يأخذ بعين الاعتبار وضعيات أخرى من المتحمل أن ي
 ن من أركان عقد المضاربة وىو رأسكل المال + قبل التصرف فيو = بطل العقد بسبب الإخلبل برك 

  المال.
 : كل المال + بعد التصرف فيو ) استخدام لصالح المضاربة( = المجوء إلى إجراء آخر كما يمي 
 الاستثمار.يطالب المصرف أصحاب الصكوك بدفع مبالغ جديدة لتغطية عمميات  .أ 
 تعدل تمك الصكوك لتشمل ما تم دفعو سابقا و لاحقا من أموال. .ب 
 تحق الربح يكون عمى أساس رأس المال الجديد. .ج 
 في حالة ما إذا رفض أصحاب الصكوك الدفع كان الشراء حينيا لممصرف أو المستثمر لو و عميو. .د 

 في العمميات الاستثمارية فانربح جزء من المال + قبل أو بعد التصرف = ينتظر إلى غاية ظيور ال 
 كان ربحا جبر اليالك من المال من الربح و إن كانت خسارة طرح اليالك من رأس المال.

 قياس الربح في المصرف الإسلامي منيجية :الثاني المبحث
يتم قياسو وفق شروط محددة في الشريعة الإسلبمية  ،لربح في المصرف الإسلبمييتحقق ا نبعد أ

ركيزة أساسية في قياس الربح القابل  تعتبر المحاسبة بمبادئيا كما أنو مراقبة من ىيئة مختصة في ذلك، 
يتم تحميميا التي عباء من الأو المخصصات  توالاحتياطا النفقاتبالإضافة إلى ذلك، تعتبر  .لمتوزيع

من اجل الحصول عمى القياس عمى الربح الخام و ليذا لابد من معرفة الآليات و الأسس التي تتبع أثناء 
 .الربح الصافي القابل لمتوزيع
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 الإسلاميفي المصرف  الإطار النظامي لقياس الربح: المطمب الأول
مصداقية وشفافية النتائج تخضع عممية قياس الربح لقواعد وضوابط تحكميا من اجل التأكد من 

 مالية لممصرف.عنيا في القوائم ال الإفصاحبيا و  التي يتم التصريح
 :قياس الأرباحالمطبقة في المبادئ المحاسبية : أولا

إن قياس الأرباح و حسابيا في المصرف الإسلبمي يستمزم احترام المبادئ المحاسبية التي من شانيا 
بما فيو صالح لوضعيتيا المالية و استمرار لنشاطيا و عمى ىذا الأساس تنظيم حياة الوحدة الاقتصادية 
 :(19)نستعرض أربع مبادئ كالآتي

 :مبدأ الدورية .1
فترات زمنية تقدر عادة بسنة ميلبدية يتم في نيايتيا قياس  إلى بتقسيم حياة المصرفيقضي مبدأ الدورية 

عدادبين مستحقييا  الأرباحوتوزيع  ضروريا لحياة  المبدأتطبيق ىذا  لممصرف ويعدالحسابات الختامية  وا 
تمك الحسابات فضلب عن الانعكاسات  تأجيللعدم جدوى  الأخرىكسائر البنوك  الإسلبميالمصرف 

 السمبية التي تترتب عمى ذلك في علبقة البنك مع المودعين لو المستثمرين.
 :و الايرادية الرأسماليةالتفرقة بين العمميات  .2
 الإسلبميحيويا و ىاما بالنسبة لممصرف  أمرامالية تعد الرأسالتفرقة بين العمميات الايرادية و  إن
المقدمة من المساىمين و  الأموال فيرادية التي يقوم بيا البنك تتعمق بعمميات توظيعمميات الالفا

الفروع  تأسيسو  إنشائومن حيث  لمبنك ليالرأسماتتعمق بالتكوين  الرأسماليةالمودعين في حين العمميات 
لتفرقة بينيما تعد اىمون من دون المودعين لذلك فان االتي يقدميا المس الأموالمن  الأصلو ىي تتم في 

 ضرورية لما يترتب عمى الخمط بينيما من تداخل الحقوق و عدم صحة قياسيا.
 :الاستحقاق أساس .3

المالية لممصرف معبرة عن الواقع  الأعمالنتائج  لإظيارالاستحقاق مطمبا محاسبيا  أساسيعد تطبيق 
لا  الإيرادات المقدمة ضمن نتائج النشاط طالماالمنفذة خلبل السنة فلب يتم احتساب  لأنشطتوالفعمي 

الاستحقاق عمى ىذا النحو لا يتعارض مع فقو المضاربة بالنسبة لقياس  مبدأتخص الفترة الحالية و 
 إلىالنضوض الذي يستند  مبدأفان  الإيراد لعناصرالنسبة ب أما الإسلبميرف عناصر التكمفة في المص
و لمتغمب عمى ىذه المشكمة يتم الاستمرار في تطبيق النضوض عند  إلا بالإيرادفقو المضاربة لا يعترف 

فيتم الاعتراف بيا عند تحصيميا  أما بالنسبة للئيراداتالاستحقاق بالنسبة لعناصر المصروفات  مبدأ
 .الأجلالنضوض في حالات التمويل طويل  مبدأو  الأجلالتمويل قصيرة  النقدي( في حالات الأساس)
 :المتداولة الأصول الثابتة و مخصصات الأصول لإىلاكضرورة تكوين المخصصات اللازمة  .4

الثابتة سنويا كنتيجة لتطبيقات فرض الاستمرارية و يتم قياسيا  الأصول إىلبكيعتبر احتساب مخصصات 
ة المحيطة و ذلك و معدلات الاستخدام و الظروف الاقتصادي للؤصلفي ضوء العمر الزمني المتوقع 

المال المدفوع فييا و  رأسفقا لمطرق المحاسبية المتعارف عمييا حتى يتمكن المصرف من استرداد و 
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المال الذي  برأسالمخصصات ترتبط  أنو يبدو من ذلك  الأصوللتمك  الإنتاجيةالمحافظة عمى الطاقة 
و لا دخل لممودعين فييا.  لممساىمينالبنك ممكا  أصولكافة  أنقدمو البنك )المساىمون( وحدىم باعتبار 

مخصص ىبوط الاستثمارات  أوالمتداولة كمخصصات الديون المشكوك فييا  الأصولمخصصات  أما
التي يساىم فييا كل من المساىمين والمودعين لذلك يتم قياس  الأموالتتعمق بتوظيف  أنيافمن الواضح 
 ت و تحميميا عمى نصيب المساىمين و المودعين معا.اىذه المخصص

 :الربحقياس أثناء الحكمي  التنضيض: ثانيا
طريقة وىما " وفي مفيومو طريقتين ) تحويل العيان إلى نقود( يتحقق قياس الأرباح عن طريق التنضيض

طريقة التنضيض الحكمي نقدية، و"يع الأصول الاستثمارية إلى و ذلك بتحويل جم "التنضيض الحقيقي
 ".()التقديري

 :)التقديري(مفيوم التنضيض الحكمي .1
و ذلك بتقييم الأصول بالقيمة النقدية المتوقع تحقيقيا أي بالأسعار الجارية و ليس بأسعار التكمفة أو  

القيمة الدفترية، نظرا لما في ذلك من غبن لمحسابات الاستثمارية، حيث أن التقدير بسعر التكمفة يكون في 
 اح و ظيورىا بأقل من الواقع.الغالب  اقل من سعر السوق مما ينعكس ذلك عمى عدم دقة قياس الأرب

 :(التقديري)الحكمي  التنضيض مشروعية .2
التنضيض( الفعمية عند كل سحب أو إيداع في حساب الاستثمار المشترك  أو نضرا لتعذر إجراء التصفية )

فيمجا المصرف الإسلبمي إلى و ذلك لتميز المضاربة المشتركة بالاستمرارية ) أكثر من سنة مالية واحدة( 
 :"" التنضيض الحكمي أو التقديري أسموب 

 ل مدة عقد المضاربة حكم التنضيضلمتنضيض الحكمي بطريقة التقويم في الفترات الدورية خلب" .أ 
 الفعمي لمال المضاربة شريطة أن يتم التقويم وفقا لممعايير المحاسبية المتاحة.

الصناديق( تحديد أسعار تداول الوحدات ) في يظيرىا التقويم كما يجوزيجوز شرعا توزيع الأرباح التي  .ب 
 . (20)"بناء عمى ىذا التقويم

( و 13ومن جيتيا كذلك ىيئة المعايير الشرعية تناولت التنضيض التقديري في المعيار الشرعي رقم )
 تالي:الالذي يأتي نصو ك

في عمميات المضاربة ولكنو ممك غير مستقر " يستحق المضارب نصيبو من الربح بمجرد ظيوره )تحققو( 
إذا يكون محسوبا وقاية لرأس المال فلب يتأكد إلا بالقسمة عند التنضيض الحقيقي أو الحكمي. و يجوز 
تقسم ما ظير من ربح بين الطرفين تحت الحساب عند التنضيض الحقيقي أو الحكمي.  يوزع الربح 

بيع الموجودات بو وىو ما يعرف بالتنضيض الحقيقي وىو بشكل نيائي بناء عمى أساس الثمن الذي تم 
التقويم لمموجودات بالقيمة العادلة. و تقاس الذمم المدنية بالقيمة المتوقع تحصيميا أي بعد حسم نسبة 
الديون المشكوك في تحصيميا. ولا يوجد في قياس الذمم المدنية القيمة الزمنية لمدين )سعر الفائدة( و لا 

 .(21)مى أساس القيمة الحالية ) أي ما يقابل تخفيض مبمغ الدين لتعجيل سداده("مبدأ الحسم ع



 :منهجية قياس الربح و أساليب تىزيعه في المصرف الإسلامي20الفصل

 

42 
 

 :شروط الأخذ بالتنضيض الحكمي .3
من اجل الوصول إلى نتائج سميمة موثوق فييا يبنى عمى أساسيا اعتبارات أخرى و عمميات توزيع و 

 :(22)ذكرىان و التيقسمة الأرباح لا بد من الأخذ بعين الاعتبار مجموعة من المبادئ 
  لتقدير القيمة النقدية المتوقع -إذا توفرت–الاعتماد إلى المدى المتوافر عمى المؤشرات الخارجية 

 تحقيقيا من الاستثمار مثل أسعار السوق.
 القيمة النقدية المتوقع تحقيقيا استخدام جميع المعمومات المتاحة ذات العلبقة بالاستثمار عند تقدير 

 و الموجب منيا.بما في ذلك السالب 
 .استخدام طرق منطقية ملبئمة لتقدير القيمة النقدية المتوقع تحقيقيا 
 المماثمة بين الفترات المحاسبية الثبات في استخدام طريقة التنضيض الحكمي لأنواع الاستثمار 

  المختمفة.
  تحقيقيا.الاعتماد إلى المدى المناسب عمى أصحاب الخبرة لتقدير القيمة النقدية المتوقع 
  الحياد في اختيار القيمةالحيطة و الحذر في التقدير و ذلك عن طريق الالتزام بالموضوعية و 

 النقدية المتوقعة تحقيقيا.
 :أسس تحديد قيمة الربح القابمة لمتوزيع: ثالثا
 :(23)و التي نبينيا كما يمي أسس عدة الإسلبميعمميات قياس الربح القابل لمتوزيع في المصرف  تأخذ

 دائع حيث تمثليتم طرح جميع المصروفات الإدارية من أرباح المساىمين "البنك" دون أصحاب الو  .1
ىذه المصروفات عنصر العمل الذي يجب أن يقدمو المساىمون وحدىم كطرف في المضاربة الشرعية 

 دون الطرف الآخر و ىم المودعون.
 و غير ذلك... من نصيب المساىمين تعتبر إيرادات الخدمات المصرفية من عمولة و فروق عممة .2

 دون أصحاب الودائع ذلك لان ىذه الخدمات من تمويل المساىمين.
 نية الجارية و تحت الطمب من نصيبتعتبر الإيرادات الناجمة عن استثمار جزء من الحسابات الائتما .3

 علبقة ليا و لاضامنا المساىمين دون المودعين لان المصرف يستثمرىا عمى مسؤوليتو و يكون 
 لمودائع الاستثمارية عمى الإطلبق ما لم يكن ىناك خمط للؤموال.

لان ىذه المخصصات تمثل أعباء  يتم طرح المخصصات من إجمالي أرباح المساىمين و المودعين .4
 أو

خسائر مقدرة ناتجة عن توظيف جميع الأموال المقدمة من المساىمين و المودعين و لان الفائض منو 
 ين عمى سواء.يعود عمى الطرف

 ( من الأرباح ذلك لان ىذهيتم استقطاع الاحتياطات من حصة المساىمين ) احتياطات حقوق الممكية .5
 الاحتياطات تمثل أرباحا محتجزة تؤدي  إلى زيادة حقوق المساىمين وحدىم.

 لأنيامساىمين دون أصحاب الودائع يتم استقطاع مكافآت الإدارة و ىيئة الرقابة الشرعية من أرباح ال .6
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 تعتبر استكمالا لعنصر العمل المقدم من قبل المساىمين.
 فانو لا بد من استقطاعيا من حصة إذا ما تم توزيع الأرباح عمى العاممين "الموظفين" في البنك .7

المساىمين في أرباح الاستثمار دون أصحاب الودائع حيث تم تكييف ىذه الأرباح الموزعة بأنيا تقع 
امة لمعقود التي تعترف بشروط التعاقد ما دامت قائمة عمى أساس التراضي من تحت مظمة القواعد الع

 .منطمق أنيا ليست أرباحا بل مكافأة
 :النفقات و تحميميا عمى وعاء الاستثمار المشترك: الثاني المطمب

تنقسم آليات تحميميا عمى  تنقسم النفقات في المصرف الإسلبمي إلى ثلبثة أقطاب رئيسة، كما
 المشترك إلى شكمين.وعاء الاستثمار 

 : أنواع نفقات المصرف: أولا
 :(24)يمكن تقسيم ىذه النفقات عمى النحو التالي

 مصروفات وىي التي لا تتعمق بقسم بعينو مثل الرواتب و مكافآت مجمس الإدارة و :النفقات العامة .1
الأفراد و الحسابات العامة و الإدارة القانونية و المراجعة. واستيلبك الأقسام العامة بالبنك مثل إدارة 

الأصول. و كذلك مصروفات الجمعية العمومية. فيذه لا تحمل عمى إيرادات الوعاء المشترك و يستحق 
 في مقابمتيا المصرف عمى حصتو من الربح )كمضارب( أو اجر في حال الوكالة.

 ة وخطابات الضمان و الخزينة.....مثل الاعتمادات المستندي :يةمصروفات الإدارات و الأقسام الفن .2
الخ و ىذه أيضا لا تحمل عمى إيرادات الوعاء المشترك لان ىذا الوعاء لو احتاج إلى فتح اعتماد تحمل 

 تكمفتو مباشرة كإيراد لقسم الاعتمادات.
 الاستثماري من اختيارارة الوعاء وىي الجية المسئولة عن إد :مصروفات إدارة الاستثمارات .3

لممشروعات الاستثمارية و إجراء لعمميات التعاقد مع العملبء إجراء عمميات المتابعة المكتبية و الميدانية 
و عمميات مسك الحسابات و عمميات التحصيل و سائر ما يتعمق بيذا الجانب. فيذه المصروفات تحمل 

 عمى إيرادات الوعاء المشترك.
رق إليو في مفاىيم ىذه النفقات يمكن القول بان النفقات التي تحمل عمى عاتق فعمى حسب ما تم التط

وعاء الاستثمار لابد وان تكون متعمقة بإدارة الاستثمار في حد ذاتو لا غير أما التي تدخل في نطاق 
 .العمل المصرفي أو نشاطو الطبيعي  فذلك ما يجازى عميو المصرف بالربح لقاء عممو

 :الوعاء المشترك أرباحط النفقات الواجبة التحميل عمى شرو : ثانيا
الإسلبمي النفقات التي يتم تحميميا عمى وعاء الاستثمار المشترك، في المصرف تكون لا بد وان 

 :(25)خاضعة، لثلبثة شروط رئيسة وىي
 أموالالمضاربة خميطا من  أموالكانت  فإذابشكل مباشر  أغراضياارتباط التكمفة بنشاط المضاربة و  .1

 عادل يتم الاتفاق عميو. لأساسالمودعين و المساىمين فتوزع التكمفة بينيما وفقا 
 الخدمة في أولمحصول عمى السمعة  ية وىي النفقات الفعمية التي دفعتالتكمفة التاريخ أساساستخدام  .2
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 تاريخ الاقتناء.
 و ضمن الحدود المقبولة و ،بنشاط المضاربة تبطةيل المضاربة بنفقات المضارب طالما كانت مر تحم .3

لا تدخل  الإداريةالتكمفة غير المباشرة كالمصروفات  أنبمعنى  ،الأحوالالمتعارف عمييا في مثل تمك 
اقرب إلى نشاط المضارب )البنك ضمن عناصر التكمفة الواجبة التحميل عمى نشاط المضاربة. فيي

 .الإسلبمي( منو إلى نشاط المضاربة
تعتبر مصروفات الإدارة و المكافآت التي يتحصمون عمييا  والأتعاب المدفوعة ى ىذا الأساس و عم

لمراجعي الحسابات وغيرىا و كذلك المصروفات المتعمقة برأس المال الثابت كمخصصات الاىتلبك 
نفقات للؤصول و تكمفة المواد و المصروفات النثرية اللبزمة لمنشاط من العناصر التي لا تدخل ضمن ال

بل يتحمميا المساىمون وحدىم حيث أنيم يتحصمون  ،المحممة عمى نشاط المضاربة عند قياس الأرباح
عمى مقابل لذلك يتمثل في نسبة المضاربة التي يتقاضونيا من أرباب الأموال المقدمة لممضاربة تطبيقا 

 الفقيية " الغنم بالغرم". ةلمحديث الشريف " الخراج بالضمان" و القاعد
 :آليات تحميل النفقات حسب تطبيقات المصرف الإسلامي: ثالثا

كيفية تتعدد الآليات المتبعة في تطبيقات المصارف الإسلبمية في التعامل مع النفقات أو المصاريف و 
المضاربة أو دون ذلك و تعتمد كل آلية عمى أسس تستند إلييا في مال تحميميا عمى عاتق حساب 

 تعامميا مع النفقات:
 :الآلية الأولى .1

نصيبو من النفقات العمومية و الإدارية و كذلك اىتلبكات الأصول الثابتة لمسنة  الوعاء المشترك يتحمل 
يستثنى منيا فقط ما تعمق بالاستثمارات الذاتية لمبنك و التي لا يشارك حساب المضاربة في  ،المالية

 :(26)الأسموبالاعتبارات التي يقوم عمييا ىذا الأسموب أمواليا. ويشير "عبد الباري مشعل" إلى 
  و شيرتو، و يعتبر رأس مال المصرفإن المضارب وفقا ليذا الأسموب ىو المصرف باسمو التجاري 

 بجميع أشكالو، )أصول ثابتة أو نقدي(، مساىمة من المضارب في رأس مال المضاربة المشتركة. 
  المصروفات الإدارية و العمومية و مصروفات الاستثمار.يحمل المصرف حساب المضاربة بجميع 
  أن جميع الإيرادات التي يحصل عمييا المصرف سواء تمك الناشئة عن الحسابات الجارية أو إيرادات

 الخدمات المصرفية تعد إيرادات لممضاربة.
 : الآلية الثانية .2

ث يستعان بقيد إيرادات الاستثمار في يتم ىنا خصم الأعباء المباشرة فقط الخاصة بعممية الاستثمار بحي
حساب خاص تتم عميو عممية الخصم أما باقي النفقات الإدارية العامة و المحاسبية فعمى المصرف أن 

و المحاسبية و  لإداريةالأعمالاأساسأنعمى  الآليةوتقوم ىذه يتحمميا بشكل مستقل عن ىذا الحساب. "
، و يستحق بموجبو النسبة من الربح المقررة لو النفقات العامة تعد جزءا مما يجب عمى المضارب القيام بو

 . (27)بموجب العقد"
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 عمى الربح تحميل المخصصات و الاحتياطات: المطمب الثالث

المستثمرين يرتكز عمى لا شك أن الاىتمام في مرحمة قياس الربح الذي سيتم توزيعو بين البنك و 
 المؤونات و الاحتياطات التي يتقرر خصميا من إيرادات أو أرباح الاستثمارات المشتركة و ىي:

 :المخصصات: أولا
 .يتم اقتطاعيما من الربح الخام وىنالك نوعان من المخصصات في المصرف الإسلبمي

 :أنواع المخصصات في المصارف الإسلامية .1
 و العام والخاص من و فييا قسمان

 المخصص الخاص أو المحدد : 
مبمغ يتم تجنيبو لمقابمة انخفاض مقدر في قيمة موجود محدد سواء كان في موجودات الذمم ) لتقويميا 
بالقيمة النقدية المتوقع تحقيقيا( أو في موجودات التمويل و الاستثمار ) لتقويميا بالتكمفة أو بالقيمة النقدية 

 ل(.المتوقع تحقيقيا أييما اق
 المخصص العام: 

تنتج عن مخاطر  أنمبمغ يتم تجنيبو لمقابمة خسارة موجودات الذمم و التمويل و الاستثمار التي يحتمل 
الخسارة المقدرة التي تأثرت بيا ىذه نتيجة لأحداث جة لحالية غير محددة. و يمثل المبمغ المجنب لمعا

 مقدرة التي قد تنتج عن أحداث مستقبمية.وقعت في تاريخ قائمة المركز المالي و ليس الخسارة ال
 :(28)( بخصوص المخصصات11أىم ما جاء في المعيار رقم ) .2
  أوتؤدي  أحداثاحتمال وقوع  أوتثبت المخصصات عند توفر معمومات لممصرف تدل عمى وقوع 

 انخفاض في قيمة موجود ما. إلىتؤدي  أنيحتمل 
  القيمة إلىبالمبمغ المطموب لتخفيض قيمة ىذه الموجودات  الذمميقاس المخصص الخاص بموجودات 

 المتوقع تحصيميا.
  القيمة إلىيقاس المخصص الخاص بموجودات التمويل و الاستثمار بالمبمغ المطموب لتخفيضيا 

 كانت اقل من تكمفتيا التاريخية. إذاالنقدية المتوقع تحقيقيا 
  التمويل و الاستثمار التي يحتمل موجودات الذمم ويقاس المخصص العام بمبمغ مقدر لمقابمة خسارة 

 تنتج عن مخاطر حالية غير محددة. أن
  أومستوى الرصيد المستيدف لممخصص الخاص  إلىتحمل قائمة الدخل بالمبمغ المطموب لموصول 

مار المطمقة و / أو المساىمين. من أصحاب حسابات الاستثالعام المتعمق بيذه الموجودات الممولة 
ذاو   زاد رصيد المخصص عن المستيدف فتعاد الزيادة لمجية لممعنية ذات العلبقة بصفتيا دخلب. ا 
 بحيث تظير بالقيمة التاريخية أو يظير المخصص مطروحا من الموجودات التي تكون من اجميا 

 المتوقع تحقيقيا أييما اقل.
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 تثمار.يظير المخصص العام مطروحا من مجموع الموجودات الذمم والتمويل و الاس 
 .يجب الإفصاح عن ىذه المخصصات و التغير في رصيدىا و الاستردادات خلبل الفترة المالية 

طرح المخصصات من إجمالي أرباح المساىمين و المودعين، لان ىذه المخصصات تمثل أعباء  يتم
الفائض أو خسائر مقدرة ناتجة عن توظيف جميع الأموال المقدمة من المساىمين و المودعين و لان 

 منو يعود عمى الطرفين عمى السواء.
 :الاحتياطات: ثانيا
و  الأرباحمن  مخصحسابات الاستثمار ي أصحابحقوق  أوالممكية و / أصحابجزء من حقوق  تعتبر
 :عمى نوعين ىو
 ك نو عين من الاحتياطات التي يتمعمى حسب ما ذكره نفس المعيار فان ىنا: أنواع الاحتياطات .1

 تحميميا عمى حساب المضاربة بالإضافة إلى اقتطاعيا من أرباح أصحاب حسابات الاستثمار. 
  الأرباحاحتياطي معدل: 

المضاربة قبل اقتطاع نصيب المضارب بغرض  أموالىو المبمغ الذي يجنبو المصرف من دخل 
 حسابات الاستثمار و زيادة حقوق الممكية. لأصحابمن عائد الاستثمار  المحافظة عمى مستوى معين

 احتياطي مخاطر الاستثمار: 
بعد اقتطاع نصيب المضارب  الاستثمارحسابات  أصحاب أرباحىو المبمغ الذي يجنبو المصرف من 
 حسابات الاستثمار. لأصحابلغرض الحماية من الخسارة المستقبمية 

 :(29)بخصوص الاحتياطات( 11جاء في المعيار ) أىم ما .2
  حسابات الاستثمار لذلك عادة ما أصحابالمصرف و بموافقة  إدارةتثبت الاحتياطات عندما تقرر 

قد وضعت شرطا في عقد فتح حساب الاستثمار المطمق يفيد باقتطاع جزء  الإسلبميةتكون المصارف 
 الاستثمار المشترك كاحتياطي مخاطر استثمار. أرباحمن 

  إلىضروريا و يعالج المبمغ المطموب لموصول  الإدارةمغ الذي تراه بالمب الأرباحيقاس احتياطي معدل 
زاد المبمغ عن الرصيد المستيدف  إذارصيد الاحتياطي كتوزيع لمدخل قبل اقتطاع نصيب المضارب و 

 يعاد و يضاف لدخل الجية ذات العلبقة في الفترة المالية قبل اقتطاع نصيب المضارب.
  وفي نياية الفترة المالية يعالج ضروريا. الإدارةيقاس احتياطي مخاطر الاستثمار بالمبمغ الذي تراه 

الاحتياطي المستيدف بصفتو توزيعات لمدخل بعد اقتطاع نصيب رصيد  إلىالمبمغ المطموب لموصول 
ذاالمضارب.  مبمغ الزائد يعاد ضروريا فان ال الإدارةزاد رصيد الاحتياطي عن المبمغ الذي تعتبره  وا 

 حسابات الاستثمار المطمقة في الفترة المالية بعد اقتطاع نصيب المضارب. أصحابلدخل 
  تحت حقوق الأرباححسابات الاستثمار المطمقة في احتياطي معدل  أصحابيعرض نصيب 

 حسابات الاستثمار المطمقة. أصحاب
  بصفتو احتياطات.يعرض نصيب المصرف في ىذا الاحتياطي ضمن حقوق الممكية 
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  حسابات الاستثمار المطمقة. أصحابيعرض احتياطي مخاطر الاستثمار تحت حقوق 
  في قائمة المركزحسابات الاستثمار المطمقة في نياية الفترة المالية  أصحابيظير رصيد حقوق 

القوائم المالية بكل من: مبمغ حقوقو و رصيد نصيبيم في احتياطي حول  الإيضاحاتفي  أو المالي
 و رصيد احتياطي مخاطر الاستثمار كل عمى حدة. الأرباحمعدل 

  غيرات التي حدثت عمى كل نوع خلبلأسس تحديد الاحتياطات المذكورة و التيفصح المصرف عن 
ي مخاطر الاستثمار و عن نصيب الرصيد المتبقي في احتياط إليياالفترة و عن الجية التي يؤول 

 .الأرباححسابات الاستثمار في احتياطي معدل  أصحاب
(: أنواع المخصصات و الاحتياطات في ضوء المعايير المحاسبية5الشكل رقم )

 
 )المصدر: عبد الحميم غربي، سياسة توزيع الأرباح في البنوك الإسلبمية: البدائل العادلة بين المساىمين و المستثمرين، 

 (2010-2009/ 7مجمة الباحث بجامعة سطيف عدد
 

 في المصارف الإسلامية الربح توزيع آليات :الثالث المبحث
منيجية تأخذ في عين الاعتبار ي المصرف الإسلبمي طريقة حسابية تتبع عممية توزيع الأرباح ف

 .التدرج القانوني لخصم الأعباء و حصة المصرف كمضارب
حيث يجب ان في ذلك التوزيعية العدالة ىو مدى تحقق المشكل في عممية توزيع الأرباح عمى مستحقييا 

 .ستثماريةالا لمددا رؤوس الأموال و اختلبفتمازج يؤخذ بعين الاعتبار 
من من اجل ىذا لابد لا بد عمى المصرف الإسلبمي أن يحقق الشفافية الكاممة في توزيع الأرباح و 

 رفع أي لبس قد يحصل.  و التي لإفصاح عن الأرباح التعرف عمى معايير ا
 الإطار التقني لتوزيع الأرباح في المصرف الإسلامي:الأول المطمب
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 طريقة النمرتستند عممية توزيع الأرباح في المصرف الإسلبمي إلى قواعد تؤطرىا و يتم اعتماد 
 توزيع الأرباح عمى مستحقييا من حيث عاممي المبمغ و المدة.   عدالة في  باعتبارىا الأكثر

 :قواعد توزيع الأرباح في المصرف الإسلامي: أولا
 باعإتالاستثمارية و التمويمية و المصرفية لمبنك يتم  الأنشطةمن كل نشاط من  الأرباحيتم قياس  أنبعد 

 :(30)يالتوزيع الآتيةالقواعد 
 التكاليف المباشرة من الإيرادات فصل حصة البنك من المضاربة كرب عمل. إذ بعد خصم كافة .1

 ع، وىي النسبة المتفق عمييا معمل، يتم تنزيل حصة البنك من المضاربة كرب نشاطالناشئة عن كل 
 المودعين. 

 المال. حيث رأسبعد فصل حصة البنك من المضاربة يتم توزيع الربح حسب حصة كل طرف في  .2
 المال المستثمر. رأسالربح حسب حصة كل من مساىمي البنك و المودعين في  يتم توزيع

 الأرباح كنسبةفي الاستثمار. و حتى يتم تحديد حصة البنك من بو مال البنك المشارك رأس تحديد  .3
 :التاليةمالو المستحق لمربح من خلبل المعادلة  رأسفي الاستثمار يجب حساب  أموالومة من مساى

تحت  الإنشاءات – الأصولصافي تكمفة  –مال البنك المساىم في الاستثمار= حقوق الممكية  رأس
 التنفيذ.

 مضمونة من لا تتحمل الخسائر كونيا لأنيا بالأرباحالودائع المشاركة ق ىذه الودائع الجارية. لا تستح .4
الجزء من الودائع الجارية الذي يستغمو  فان ذلك  .البنك وحيث أنيا تمثل قرضا حسنا لمبنك أن يستغمو

مال البنك المساىم بالاستثمار و تصبح المعادلة السابقة  رأس إلىيضاف  أنالبنك في الاستثمارات يجب 
 :التاليعمى النحو 

ي صاف –مال البنك المساىم بالاستثمار = حقوق الممكية + الجزء المستثمر من الودائع الجارية  رأس
 عن التنفيذ. الإنشاءات – الأصولتكمفة 

 الأرباح: تتحدد حصة كل من الودائع الاستثمارية و الادخارية من الادخاريةالاستثمارية و  الودائع .5
 كن بعد طرح الاحتياطات القانونية و الاختيارية و كما يميالمستثمرة و ل الأموالبنسبة مساىمتيا في 

 – الإجباريالاحتياطي  -الودائع الاستثمارية إجماليالاستثمارية المساىمة بالاستثمار= الودائع حصة 
 الاحتياطي الاختياري.

 :فييالادخارية المساىمة بالاستثمار  الودائعحصة  وأما
 –الادخارية المساىمة بالاستثمار = الجزء الموافق عمى استثماره من الودائع الادخارية  الودائعحصة 

 الاحتياطي الاختياري عمييا  -عمييا الإجباريالاحتياطي 
 :الأرباحمن  أنواعالبنك ثلبثة  مساىمويستحق  .6
  تج عن الاستثمار.االربح الن وىي نسبة متفق عمييا من المضارب بالعملحصة 
  الاستثمار. المال المشارك في رأسحصة 
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 الأجورالخدمات المصرفية من العمولات و  أرباح. 
 أمواليم المساىمة بالاستثماروفقا لحصة  دائع الادخارية و الاستثمارية أرباحيمالو  أصحابيستحق  .7

ويتم توزيعيا بين المودعين حسب  حصة المضاربةالمستثمرة و بعد طرح  الأموال إجماليكنسبة من 
 .رات استبقاء الودائع في الحساباتطريقة النمر أي تبعا لفت

 :طريقة النُّمَر )حساب النُّمَر أو حساب الأعداد(: ثانيا
 أكثر الطرق تداولا في المصارف الإسلبمية

 :"النُّمَر" طريقة تعريف .1
حساب النُّمَر أو وطريقة النُّمَر وتسمَّى أيضاً  السيَّارة، نُمرة ومنو الرقم، معانييا ومن نُّمْرَة جمع النُّمَر

 تكون أن إما النُّمَر المدة.وىذه في المبمغ ضربُ  خلبليا من يتمُّ  رياضيةٌ  طريقةٌ ) ىيو حساب الأعداد 
 .(،..يوميةً  أو شيريةً 

يا استثمارُ المبمغ من والمقصود من ىذه العممية ىو حاصلُ ضربِ مبمغِ الاستثمار بعدد الأيام التي تمَّ في
 .أيام السنة، لأن نتائج المضاربة المشتركة تكون سنويةً في البنوك الإسلبمية

( و ىي حاصل ضرب المبمغ بالأيام وىي عبارة مستخدمة في حساب dailyproduct" تسمى أيضا )
الفوائد لدى المصارف الربوية وفي حساب فوائد القروض عموما..... وقد استعارت البنوك الإسلبمية ىذه 

الودائع مختمفة المدد ولا  أنالطريقة لتوزيع أرباح كل دورة عمى حساب الاستثمار المشترك لدييا ذلك 
نيما مختمفان في المدة و لا بين مبمغين متساويين في ر ولكة بين مبمغين متساويين في المقدايمكن التسوي

 .(31)المدة ولكنيما مختمفين في المقدار )توزيع عمى أساس المبالغ فقط("
 :"النُّمَرطريقة "الوحدات الزمنية المعتمدة في  .2

في التعريف السابق اعتمدنا عمى أساس وحدة النقد بالأيام لما في ذلك حسب آراء الباحثين دقة أكثر في 
 :أخرىتحديد مدى مشاركة المبمغ المستثمر في تحقق الربح الموزع. إلا أن ىناك آراء تقترح وحدات قياس 

 : الوحدة الزمنية بالشيور 
المصرف الإسلبمي يعتمد عمى الربح الفعمي و الذي  منظور سرعة تحقق الإيراد الاستثماري فان من

يتحقق في مدة زمنية اقل من تمك التي في البنوك الربوية وعمى ىذا الأساس يرى بعض الباحثين أن 
 الشير ىو الوحدة الزمنية الأنسب.

  أشيرالوحدة الزمنية بعشرة: 
ييدف استخدام العشرة أيام كوحدة زمنية إلى تحفيز المستثمرين بالإضافة إلى عدم وجود مشاكل في 

 .كوحدةالحساب باستخدام ىذا العدد من الأيام 
  بالأسابيعالوحدة الزمنية : 

ر إلى مدة شير تعد عمميات السحب من الودائع، فبالنظىذه الوحدة مع المرونة التي تميز  تتلبءم
 الودائع فقد يمنعون من سحب ودائع شرطيا حتى تحقق الربح. بالنسبة لأصحابطويمة 
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 :"النُّمَر"مشروعية طريقة  .3
تمخض الاجتيادُ المعاصرُ عن عدة طرقٍ في كيفية توزيع الأرباح في البنوك الإسلبمية،ومنيا طريقة 

مجمع الفقو الإسلبمي وغيره من النُّمَر أو حساب النُّمَر أو حساب الأعداد وقد أُقرت ىذه الطريقةُ من 
الييئات العممية الشرعية، وأقرتيا ىيئاتُ الرقابة الشرعية في عددٍ من البنوك الإسلبمية، واختارىا عددٌ 

 .كبيرٌ من الفقياء والباحثين المعاصرين في مجال المصرفية الإسلبمية
 رأي مجمع الفقو الإسلامي 

 كل مبمغ مراعاة عمى القائمة النُّمَر طريقة استخدام من الأرباح توزيع حين شرعاً  مانع لا: "يميقرار ما 
 مقدارىا حسب العائد تحقيق في كمُّيا ساىمت المستثمرين أموال لأن الاستثمار، في بقائو ومدة مستثمرٍ 
 إلييم، مستحقاتيم لإيصال الطرق أعدلُ  ىو والزمن، المبمغ مع متناسبةً  حصةً  فاستحقاقيا بقائيا، ومدة
 يتعذرُ  عمَّا المبارأة عمى ضمناً  موافقةٌ  طبيعتيا بحسب المشتركة المضاربة في المستثمرين خولد لأن

 ما الطريقة ىذه في وليس شريكو، مال ربح من الشريك استفادةُ  المشاركة طبيعة من أن كما إليو، الوصول
 .(32)"عنيا الناتجة الشائعةِ  بالنسبِ  بالرضا مشمولةٌ  وىي الربح، في المشاركة يقطع
 فتوى ندوة البركة: 

 العامة، الاستثمار حسابات في المشاركين بين الأرباح توزيع لحساب )النُّمَر( النقاط طريقة استخدامُ  "يجوز
 في المشاركين أموال أن لذلك الشرعيُ  والتوجيو حساب. كل لموجودات والزمن المبمغ إلى بالنظر وذلك
 فاستحقاقيا الحساب، في بقائيا ومدة مقدارىا حسب العائد تحقيق في كمُّيا ساىمت قد استثماريٍ، وعاءٍ 
 لإيصال المتاحة المحاسبية الطرق أعدل ىو النُّمَر( طريقة والزمن،)بحسب المبمغ مع متناسبةً  حصةً 

ن لأصحابيا، تثمارالاس عائد من الحسابات تمك مستحقات  يستمزم الأساس ىذا عمى المستثمرين دخول وا 
 في يغتفرُ  لا ما فييا يُغتفر المشاركات أن المقرر ومن الطريقة، بيذه لمستحقو إيصالُو يتعذر عما المبارأةَ 

 .(33)"المسامحة عمى تقوم الحصص تعديل عمى المشتممة صورتيا في القسمة وأن المعاوضات،
 :"نُّمَرال" طريقة تطبيق .4
بين أرباب الأموال المودعين لدى المؤسسة  -عند تحققيا-توزع حصة أرباب الأموال من الأرباح  

الإسلبمية الاستثمارية بحسب مقدار رأس مال كل منيم مضروبا في المدة التي بقي رأس ماليم فييا لدى 
 المؤسسة الإسلبمية.

الأرباح بين المشاركين في حسابات الاستثمار العامة القائمة " تُطبق طريقةُ النقاط )النُّمَر( لحساب توزيع 
الوحدة الزمنية( فيُعطى كلُّ × عمى مراعاة مبمغ كل مستثمرٍ ومدة بقائو في الاستثمار )وحدة العممة 

حسابٍ نقاطاً بمقدار المبمغ والمدة التي مكثيا، ولو تكرر الإيداع فيو والسحبُ منو أو تفاوتت المبالغُ كل 
 :(34)كالآتي يامو سنستعرض مراح ". مرةٍ 
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 .قيام البنك في نياية الدورة المحاسبية بتحديد إجمالي الأرباح المحققة عمى جميع الأصول المستثمرة 
  بحيث يعرف المحاسبيةتقسيم ىذه الأرباح عمى مجموع الأموال المستثمرة مضروبة في أيام الفترة ،

 الزمنية.مقدار ما ربحتو كل وحدة نقدية في الوحدة 
  كمما زادت مدة الاستثمارييعطى لكل مستثمر عمى كل وحدة نقدية ربح الأيام التي بقي فييا رصيده ،

 بقاء الوحدة النقدية زاد استحقاقيا من الأرباح.
 لتكون العلبقة التي تعبر عن عائد الاستثمار عن كل دينار و العائد المستحق لكل مستثمر كالآتي:

 
 :(35)بشكل تطبيقي نقوم بإدراج المثال الذي تناولو الكردي في بحثو حول المضاربةلفيم :عددي مثال
 المؤسسة الإسلبمية الاستثمارية يقوم شخصان بإيداع مبمغين : في 

 لمدة شير 1000: المؤسسةيودع الأول لدى 
 لمدة شيرين 2000يودع  الثاني لدى المؤسسة 

 500ليكن الريح المحقق 
 :النمربموجب طريقة 

)يمكن المحافظة عمى المبمغ كما ىو و  = وحدة واحدة1000تجعل الألف الواحدة من رأس المال نمرة. 
 الأخير عمى معدل الدينار الواحد(نحصل في 

 يجعل الشير الواحد من رأس المال نمرة. شير= وحدة واحدة .أ 
 :الزمنيةالوحدة × وحدة العممة بتطبيق معدل الاستثمار =  .ب 

 نقاط ( 4=2×2نقطة( ويستحق الثاني ) 1=1×1يستحق الأول )
 ( لتصبح في المجموع خمسة نقاط.4+1تجمع نمر الأول مع نمر الثاني ) .ج 
( لتكون حصة النقطة )النمرة( الواحدة تعادل 100=5÷500يقسم الربح عمى مجموع النمر ) .د 

 )معدل الربح(. 100
فيستحق المودع . وعمى ىذا الأساس الواحدةيضرب عدد النمر لممودع بحصة النمرة  .ه 

 (.400=100×4والثاني يستحق) 100=100×1الأول
 :الإضافةحالات التعديل بالسحب و  .5
  الأرصدةطريقة: 

مبمغ الوديعة المتاح للبستثمار بعد  أساسحساب النمر الخاصة بكل رصيد عمى  إعادةفي ىذه الحالة يتم 
نياية الفترة  أوغاية نياية الاستثمار  إلىكل تعديل يتعرض لو الرصيد وىذا في الفترة ما بين التعديل 

 اقرب. أييممالية ال
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 المباشرةالطريقة: 

لغ المتاحة المضافة للبستثمار و أعداد المبالغ ايعتمد في ىذه الطريقة عمى الفرق بين النمر المنسوبة لممب
 أييما اقرب. المسحوبة في الفترة ما بين التعديل إلى غاية نياية الاستثمار أو نياية السنة المالية

 البدائل التوزيعية للأرباح  في المصارف الإسلامية:الثاني المطمب
المساىمين والمودعين في المصارف الإسلبمية، حيث يؤخذ بعين تختمف أساليب توزيع الأرباح بين 

 الاعتبار مبدأ الشراكة  في تحمل النفقات و استحقاق للؤرباح سواء الاستثمارية أو غيرىا.
 :مصفوفة البدائل التوزيعية للأرباح بين المصرف و المستثمرين )أصحاب الودائع الاستثمارية(: أولا

بالرغم من أن اليدف واحد وىو العدالة التوزيعية بين المساىمين و المودعين في توزيع صافي أرباح 
في المصارف  البيوع المؤجمة و الاستثمارات إلا أن الواقع التطبيقي يظير وجود عدة بدائل توزيعية

 الإسلبمية كما يظيره عبد الحميم غربي في المصفوفة التالية:
 (:مصفوفة البدائل التوزيعية للأرباح في المصارف الإسلامية5الجدول رقم)

 المصاريف الإيرادات الخاصية الرقم
إجمالي الإيرادات و  1

 المصاريف
المصاريف تحمل المساىمين لجميع  إشراك المساىمين في جميع الإيرادات

 الإدارية العامة
تحمل المساىمين و المستثمرين  إشراك المساىمين و المستثمرين في جميع الإيرادات 2

 لجميع المصاريف الإدارية العامة
إيرادات الخدمات  3

 المصرفية
تحمل المساىمين لجميع المصاريف  اختصاص المساىمين بإيرادات الخدمات المصرفية

 الإدارية العامة
تحمل المساىمين لجميع المصاريف  إشراك المساىمين و المستثمرين في إيرادات الخدمات المصرفية 4

 الإدارية العامة
تحمل المساىمين لجميع المصاريف  إشراك المساىمين و المستثمرين في إيرادات الخدمات المصرفية 5

 الإدارية العامة
عوائد استثمار  6

 الحسابات الجارية
تحمل المساىمين لجميع المصاريف  المساىمين بإيرادات الحسابات الجارية المستثمرةاختصاص 

 الإدارية العامة
تحمل المساىمين و المستثمرين  إشراك المسامين و المستثمرين في إيرادات الحسابات الجارية المستثمرة 7

 لجميع المصاريف الإدارية العامة
إيرادات الحسابات الجارية  إشراك المساىمين و المستثمرين في 8

 المستثمرة
تحمل المساىمين و المستثمرين 

 لجميع المصاريف الإدارية العامة
تحمل المساىمين لجميع المصاريف  إعطاء الأولوية لأموال المساىمين أولوية الاستثمار 9

 الإدارية العامة
المصاريف تحمل المساىمين لجميع  إعطاء الأولوية لأموال المساىمين 10

 الإدارية العامة
تحمل المساىمين و المستثمرين   إعطاء الأولوية لأموال المستثمرين 11

 لجميع المصاريف الإدارية العامة
تحمل المساىمين و المستثمرين   إعطاء الأولوية لأموال المستثمرين 12
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 لجميع المصاريف الإدارية العامة
تحمل المساىمين و المستثمرين   المستثمرينإعطاء الأولوية لأموال  13

 لجميع المصاريف الإدارية العامة
 (172،صسابق، مرجع المستثمرين: البدائل العادلة بين المساىمين و الإسلبمية:سياسات الأرباح في البنوك المصدر)

 : (36)كالآتيوقد تطرق عبد الحميم غربي لشرح ىذه البدائل 
 ال في كل الأرباح التي حصل عميياأن تشترك كل الحسابات بالإضافة إلى رأس الم :الأول البديل .1

البنك بنسبة حجميا من الحسابات الكمية بعد خصم الاحتياطي الذي يقابل متطمبات البنك المركزي/ لو 
المسحوبات فتشترك ىذه المصادر سواء كانت حسابات استثمار أو جارية أو رأسمالية بحسب حجم كل 

 منيا في كل أرباح البنك من إيرادات الاستثمار و العممة الأجنبية و الخدمات المصرفية.
لأصحاب الأسيم بالإضافة إلى  في ىذه الحالة تكون أرباح حصة رأس المال و حصة الحسابات الجارية

لا من أرباح حسابات الاستثمار و يتحمل البنك كل المصاريف الإدارية و الزكاة و الضرائب و 30%
 تشترك حسابات الاستثمار في ذلك.

 ل الثابتة( مع كل حساباتأن يشترك كل رأس المال المتبقي )بعد استبعاد الأصو : الثاني البديل .2
الاستثمار )بعد خصم السيولة( في إيرادات العمميات الاستثمارية بنسبة كل منيا إلى حجم الاستثمار عمى 

المصرفية و لا تتحمل حسابات الاستثمار المصاريف  أن يكون لمبنك إيرادات العملبت و الخدمات
الإدارية أو غيرىا لان الأصل في البنك أن يبدأ في الاستثمار من رأس المال ثم يضيف إليو بعد ذلك 

 الحسابات المصرفية.
 جميا من إجمالي الاستثمار و يكمليقضي باشتراك كل الحسابات الاستثمارية بح :الثالثالبديل  .3

 س المال و تشترك ىذه الحسابات في إيرادات العمميات الاستثمارية و العملبت الأجنبية. الباقي من رأ
 ات الاستثمار في إيرادات العملبتىو الخيار السابق ذاتو عمى أن لا تشترك حساب: الرابع البديل .4

 الأجنبية.
 حساباتالأرباح عمى رأس المال و  يقضي بتوزيع حصة الحسابات الجارية من: الخامس البديل .5

الاستثمار بنسبة كل منيما وىنا يفترض أن حجم الاستثمار يزيد عن حسابات الاستثمار ورأس المال 
بحيث يوزع عائد الحسابات الجارية عمى رأس المال و حسابات الاستثمار. في ىذه الحالة يتحمل 

ة و مكافآت أعضاء المصاريف الإدارية كل من المساىمين و المستثمرين ما عدا مصاريف الجمعية العام
 مجمس الإدارة.

 :الإيراداتحصة الموارد المستخدمة وتمييز الأرباح حسب توزيع : ثانيا
يشير عبد الحميم غربي إلى أن البديل الأمثل في الوقت الحالي يتمثل في احتساب حصة الموارد 

المساىمين و المستخدمة في عمميات التمويل الإسلبمي و  تمييز الإيرادات التي تخص كلب من 
المستثمرين لتحديد المركز النيائي للئيراد الذي يؤول لكل من السيم أو الحساب الاستثماري عمى أن يتم 

 :(37)التوزيع كالآتي
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 بات الاستثمار يتم خصم حصة البنكبعد تحديد أرباح أصحاب حسا :المستثمرينتوزيع أرباح  .1

و يكون الصافي ىو المبمغ القابل لمتوزيع عمى  اكمضارب بالنسبة المتفق عمييا و المحددة مسبق
 المستثمرين.

 تعتبر الحسابات التالية أىم الإيرادات التي تؤول لممساىمين : :توزيع أرباح المساىمين .2
 إيرادات الاستثمارات الذاتية لمبنك. 
 نصيب حقوق الممكية من إيرادات الاستثمارات المشتركة 
 إيرادات الخدمات المصرفية المتنوعة 
 .حصة البنك كمضارب في أموال المستثمرين 
 .عوائد استثمار الحسابات الجارية و ما يماثميا 

 وبعد مقابمتيا بالمصاريف الإدارية العامة تتبين الأرباح الصافية القابمة لمتوزيع عمى أصحاب الأسيم.
 : التوزيعيتركيبة البديل  .3

المصرفية الذي اقترحتو ىيئة المعايير المحاسبية إن ىذا البديل ينسجم مع نموذج قائمة نتائج الأعمال 
 :تتبع التركيبة البديمة في توزيع الربح عمى التدرج التالي لمبنوك بحيث

 .صافي الدخل الناتج عن البيوع المؤجمة و الاستثمارات 
 (-. عائد أصحاب حسابات الاستثمار قبل اقتطاع حصة المضاربة) 
 (- .حصة المضاربة) 
 دخل الاستثمارات ) بصفتو مضاربا و صاحب مال(. )=(نصيب البنك من 
 .دخل البنك من استثماراتو الذاتية)+( 
 .(نصيب البنك ) مضارب( من أرباح الاستثمارات المقيدة+( 
 .(نصيب البنك من إدارة البنك ) وكيل( من إدارة الاستثمارات المقيدة+( 
 .إيرادات أخرى)+( 
 .إجمالي إيرادات البنك)=( 
 (- المصاريف).الإدارية و العامة 
 .(الدخل )الخسارة( قبل الزكاة والضريبة=( 
 (-.الزكاة و الضريبة) 
 .الدخل قبل نصيب الأقمية)=( 
 (-.نصيب الأقمية) 
 .)(صافي الدخل )الخسارة=( 
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 :و الادخارية البديمة لتوزيع الأرباح بين أصحاب الودائع الاستثمارية الطرق:ثالثا

 .نتعرف عمى أىم مبادئياوفييا عدة طرق نحاول أن 
 :طريقة الدورات الاستثمارية المتلاحقة .1
المقصود بطريقة الدورات الاستثمارية المستقمة أن تقسم السنة المالية بالمصرف إلى دورات مختمفة ذات "

بدايات متعددة و متتابعة، تمثل كل واحدة منيا مضاربة منفصمة تستقل بحسابات أرباحيا و خسائرىا عن 
الأخرى. و كمما تم الضبط المحاسبي لعمميات المصرف أمكن تقميل مدة المضاربة و زيادة عدد  الدورات

 .(38)"الدورات الاستثمارية
تسمح ىذه الطريقة لمراغبين في الاستثمار أن يمتحقوا بواحدة من الدورات في بداية مدتيا و قبل بداية 
أعماليا ففي حالة تضييعو لفرصة الالتحاق بالدورة الأولى يمكنو الالتحاق بالتالية أما أموالو فمو الاحتفاظ 

 بيا منتظرا بداية الدورة، أو أن يسمميا لممصرف كوديعة جارية. 
 :طريق الوحدات الاستثمارية .2
المقصود بطريقة الوحدات الاستثمارية أن يقسم الوعاء الاستثماري إلى وحدات صغيرة كالأسيم، و كل "

من يتقدم إلى البنك لإيداع أموالو يحصل عمى عدد من ىذه الوحدات، ثم أن ىذه الوحدات يتم تقييميا 
يعمن البنك سعرىا عمى أساس تقييم أصول الوعاء  دوريا ) بشكل يومي أو أسبوعي أو نصف أسبوعي(، و

 ."(39)الاستثماري
تسمح ىذه الطريقة في حالة السحب ببيع وحداتو لممصرف عمى أساس القيمة المعمنة في تاريخ التقييم و 

 في حالة إيداع يقوم المستثمر بشراء وحدات من المصرف بالقيمة المعمنة في ذلك اليوم.
 :الاستثمارية المخصصةطريقة الحسابات  .3

التزام البنك بعدم خمط الأموال بعضيا ببعض بعد بدء النشاط. و يكون ذلك "المقصود بيذه الطريقة 
بإنشاء أوعية استثمارية مختمفة في نوعيتيا و في أجاليا بحيث يستقل كل وعاء ببداية و نياية محددة 

سارة دون خمط بالأوعية الأخرى. فإذا أراد لمنشاط، كما يستقل أيضا بنتيجة ىذا النشاط من ربح أو خ
العميل الخروج فيمكن منحو جزءا فقط من أموالو تحت حساب التسوية النيائية التي تتم عند انتياء النشاط 

 .(40)"و نض المال نضا كاملب
عبد الحميم غربي متطمبات العمل بيذه الطريق " يتطمب العمل بيذه الطريقة أن يقوم البنك  وضحأىذا وقد 

بإعداد ميزانية مستقمة خاصة بكل وعاء استثماري، يقتصر جانب الخصوم منيا عمى رأسمالو و حقوق 
المشاريع  المشاركين فيو، أما في جانب الأصول فيظير فيو حجم الأموال التي يستثمرىا البنك في أي من

التي سيديرىا، و في ىذه الحالة تظير أرصدة الحسابات الاستثمارية المخصصة كالتزامات عرضية عمى 
البنك ) بند حسابات نظامية خارج الميزانية(، تظير حجم النشاط الذي يتعامل بو ىذا البنك، و تثبت 

 .(41)"وجود احتمال دائم لضمان ىذه المبالغ في حالة إىمال البنك ا وتقصيره
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 :الغير عادلة في توزيع الأرباح عمى المستثمرين الطرق:رابعا

وفق ما وضحو عبد الحميم غربي فان ىناك ثلبث طرق غير طريقة النمر و لكنيا لا تتميز بالعدالة 
 التوزيعية بين المستثمرين:

 :(42)يتم مراعاة مبدأين بموجب ىذه الطريقة، ىما :طريقة باقر الصدر .1
  فترة تسبق الاستثمار: يفترض البنك أن كل حساب استثماري سوف يبدأ استثماره الفعمي مبدأ إىمال

بعد شيرين مثلب من زمن الإيداع كفترة ضمان لمبحث عن الفرص الاستثمار و درجة الطمب العام 
 عمى استثمار رؤوس الأموال.

 ويين:مبدأ الفصل بين عاممي المبمغ و الزمن: يتم تقسيم الربح إلى قسمين متسا 
القسم الأول يوزع عمى إجمالي الحسابات الاستثمارية دون اعتبار لمدد استثمارىا. القسم الثاني يوزع 
 إجمالي المدد الزمنية التي مكثتيا الحسابات الاستثمارية، دون اعتبار لمبالغيا، و تحدد ربح كل حساب

 استثماري= ربح مبمغو + ربح زمنو.
 :طريقة الحساب عمى أدنى رصيد .2
أن يتم احتساب العوائد المستحقة لمحسابات الاستثمارية عمى أساس "لمقصود بالحساب عمى أدنى رصيد ا

اقل قيمة وصل إلييا الرصيد خلبل السنة المالية، أي أن العائد لا يتقرر إلا لممبمغ الذي يبقى من أول 
الذي يعمن لمتوزيع في نياية  الفترة حتى نياية اجمو المتفق عميو، بينما المبمغ المسترد يحرم من الربح

 .(43)"السنة المالية
 :طريقة الحساب عمى رصيد آخر الفترة .3

المقصود بالحساب عمى رصيد آخر الفترة أن يتم احتساب العوائد المستحقة لمحساب الاستثماري عمى 
 .  (44)أساس قيمتو المتبقية في نياية الفترة المالية، أي عند إقفال الحسابات المصرفية

 :التوزيعالمعالجة المحاسبية لمزكاة أثناء : خامسا
، حسابيا و اعتبارات خصميا من الأرباح أثناء الزكاة( في ما يخص معالجة 9لقد نص المعيار رقم )

 :(45)التوزيع
 :لمسنة الشمسية( 2.57775لمسنة القمرية و  2.5تحديد وعاء الزكاة نسبة )  .1
 طريقة صافي الموجودات: 

) المطموبات المستحقة الدفع + حقوق أصحاب حسابات الاستثمار  –الموجودات الزكوية وعاء الزكاة = 
المطمقة + حقوق الأقمية + حقوق الممكية +الحقوق الوقفية + الحقوق الخيرية + حقوق المؤسسات غير 

 اليادفة لمربح إذا لم يكن ليا مالك معين(
م المدنية موجودات بغرض المتاجرة وتقاس الموجودات الزكوية ىي النقد وما في حكمو صافي الذم -

 بالقيمة السوقية وقت وجوب الزكاة صافي موجودات التمويل.
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يراعى في تحديد الموجودات الزكوية من الزراعة و المواشي التي لا تقتني لغرض التجارة تطبيق  -
 النسب و الأنصبة المحددة ليا شرعا.

 طريقة صافي الأموال المستثمرة: 
رأس المال المدفوع + الاحتياطات + المخصصات  التي لم تحسم من الموجودات +  وعاء الزكاة =

)  –الأرباح المبقاة + صافي الدخل + المطموبات غير المستحقة الدفع خلبل الفترة المالية ذات العلبقة 
 صافي الموجودات الثابتة + الاستثمارات المقتناة لغير المتاجرة + الخسائر المرحمة(

 :الزكاة في القوائم الماليةمعالجة  .2
 ساسي أو بقرار من الييئة العامةإذا كان المصرف ممزما بإخراج الزكاة قانونا أو بموجب نظامو الأ 

تعتبر الزكاة في ىذه الحالة مصروفا غير تشغيميا يثبت في قائمة الدخل و تثبت الزكاة غير المدفوعة 
 ضمن المطموبات في الميزانية.

 ممزما بإخراج الزكاة ولكن: إذا لم يكن المصرف 
 ي ىذه الحالة  من نصيب المساىمينتم توكيمو من كل أو بعض المساىمين بإخراجيا فتعتبر الزكاة ف .أ 

 من الأرباح المقرر توزيعيا عمييم .
 تم توكيمو منيم مع عدم وجود أرباح فإنيا تقيد ذمما عمييم. .ب 

 :يجب الإفصاح عما يمي .3
  بنوده.عن طريقة تحديد الوعاء و 
 .عن مقدار الزكاة الواجبة عمى السيم إذا لم يخرجيا المصرف 
 .عن مقدار زكاة أصحاب حسابات الاستثمار 
 .عما إذا كان يقوم بجمع الزكاة و توزيعيا نيابة عن أصحاب الحسابات 

نستعين بالمخطط التالي من اجل توضيح المعاممة مع زكاة أموال المساىمين في المصرف الإسلبمي في 
 إطار توزيع الأرباح لمفترة المالية:

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 :منهجية قياس الربح و أساليب تىزيعه في المصرف الإسلامي20الفصل

 

58 
 

 (: معالجة زكاة المساىمين في القوائم المالية لبنوك المشاركة وفقا لييئة المعايير المحاسبية6الشكل )

 
 (362-354المحاسبة و المراجعة لممؤسسات المالية الإسلبمية، مرجع سابق، ص ىيئة)المصدر:
 الإسلاميةفي المصارف  الأرباحعن  الإفصاح: الثالث المطمب

معايير المضاربة فقد طالبت ىيئة ال أموالفي  الإسلبميةعمل المصارف  أسموبنتيجة لاختلبف 
 الأرباحتوزيع  أسسعن  الإفصاحبضرورة  الإسلبميةة و المراجعة و الضوابط لممؤسسات المالية يالمحاسب

 .الإسلبميةفي المصارف 
 :(46)أرباح الاستثمارات المطمقةعن  الإفصاحبخصوص  (5)رقم جاء في المعيار ما أىم: أولا

حسابات  أصحاببين المساىمين و  الأرباحالعامة التي اتبعيا المصرف في توزيع  الأسسعن  الإفصاح -
 الاستثمار المطمقة

 التي اتبعيا المصرف في تحميل المصروفات عمى حسابات الاستثمار المطمقة الأسس وعن -
 .إلغائياعند  إليوالمتبعة في تحميل المخصصات ومن تؤول  الأسسوعن  -
 التي حممت عمى حسابات الاستثمار المطمقة. الإداريةالمصروفات  إجمالي عن -
التي استخدميا حسابات الاستثمار المطمقة  أصحاببين المساىمين و  الأرباحعن النسب المختمفة لتوزيع  -

 المصرف في الفترة المالية الحالية.
 الفترة. أثناءزيادة في نسبة ربح المصرف  عن أي -
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 الحسابات الجارية وما في حكميا. أموالاستثمار  أرباححسابات المطمقة في  أصحاب إشراكتم  إذا عما -
 العمميات المصرفية. إيراداتفي  إشراكيمتم  إذاعما  -
 في الاستثمار. الأولوية تأعطيأي من الطرفين  أموال عن -

 :الإسلاميحسابات الاستثمار المقيدة و المصرف  أصحاببين  الأرباح توزيع أسسعن  الإفصاح:ثانيا
( كذلك الأسس التي يجب الإفصاح عنيا في توزيع الأرباح بين المصرف و 5تناول المعيار رقم )

 :(47)الحساباتأصحاب حسابات الاستثمار المقيدة لما في ذلك من خصوصية ليذا النوع من 
 بين الطرفين. الأرباحأسس توزيع عن  الإفصاح -
 .إليو عند إلغائياالمتبعة في تحميل المخصصات ومن تؤول  الأسسو عن  -
 بين الطرفين. الأرباحعن نسبة توزيع  -
 أو حسابات الاستثمار المطمقة أرباحالتحفيزية التي يحصل عمييا المصرف من  الأرباحتحديد  أسسعن  -

 نسبية. أىميةكانت ذات  إذاالمقيدة 
 نسبية. أىميةكانت ذات  إذاالتحفيزية في حالة الوكالة بالاستثمار  الأرباحع توزي أسسعن  -
 حسابات الاستثمار المطمقة وما في حكميا. أصحابحقوق  -

 :المطمقةحسابات الاستثمار  أصحابحقوق : ثالثا
 :(48)ضرورةى ( في ىذا الخصوص عم6وقد نص المعيار رقم)

حسابات الاستثمار المطمقة( بنسبة  أصحابالاستثمارات المشتركة بين الطرفين ) المصرف ة  أرباح توزع -
 مساىمة كل طرف في الاستثمارات.

 أولاخلبل الفترات الدورية ولم تقع المحاسبة التامة عنيا تحمل  إثباتياخسائر عمميات الاستثمار التي تم  -
الفرق من مخصص خسائر الاستثمار الذي يتم تكوينو  لم تكف يحسم فإذاالاستثمار المشترك  أرباحعمى 
المساىمة في الاستثمار المشترك بقدر  الأموالالفرق من وجد. فان لم يكفي يحسم  إنالغرض ليذا 

 مساىمة كل من الطرفين.
من  أولاىيئة الرقابة الشرعية.تقصيره بناء عمى توصية  أوتعديو  عن يتحمل المصرف الخسائر الناجمة -

وجدت فان لم  إنوجدت فان لم تكف يحسم الباقي من مساىمتو  إنالاستثمار المشترك  أرباح من حصتو
 يوجد فتسجل ذمما عمى المصرف.
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 :خلاصة الفصل الثاني
عدة نقاط والتي تشكل في مجمميا  في المبحث الثاني يمكن أن نستخمص من خلبل ما تطرقنا إليو

الحسابي لقياس و توزيع الربح في الصيرفة الإسلبمية. وعميو فأىم التقني و و النظامي و  الشرعي الإطار
 النتائج التي أسفر عنيا ىذا المبحث ىي:

  إلى أخرى،حيث يؤثر نوع التمويل إن و إثباتو في المصرف الإسلبمي من صيغة الإيراد يختمف تحقق
ا يؤثر أسموب الدفع كان بيوعا أو مضاربة أو مشاركة، عن مدى نضوض الإيراد و تحققو الفعمي، كم

أو التسديد إن كان نقديا أو آجلب عمى الإثبات المحاسبي للؤرباح و ىو ما يستمزم دقة و متابعة 
 مستمرة. 

  يحظىقد تتعرض أموال المودعين المخصصة لممضاربة لحالات التمف أو اليلبك وىو ما يجب أن 
، من ىلبك سبقي اإلييبأىمية قصوى لما في ذلك من اثر عند قياس الربح، فالحالات التي تم التطرق 

الجية كمضارب، تيدف لتبيان  الإسلبمياستخدامو من طرف المصرف  أوبعدي لقبض المال  أو
 التي يقع عمييا تحمل عبء ما ىمك من المال. 

  تحكم مشروعية و نظامية الطريقة التي يتم بيا يخضع قياس الربح لعدة قواعد و مبادئ محاسبية
 القياس.

 يتم إتباعيا حتى يتم الوصول إلى القيمة الصافية لمربح  خاصة تأخذ عممية قياس الأرباح منيجية
 القابل لمتوزيع بين المساىمين و المودعين.  

 ع يعتمد عمى ضرورة الدقة في تحديد قيمة النفقات حيث أن تحميميا كعبء عمى الربح قبل التوزي
 النفقة كنوعيا و علبقتيا بالربح المحقق. خصائص

  يتم تخصيص جزء من الربح من اجل تغطية النقائص المحدثة في الأصول و كذلك الأخطار المحتمل
حدوثيا مستقبلب. لأجل ىذا نصت المعايير المحاسبية عمى ضرورة تكوين مخصصات واحتياطات من 

 الربح كأعباء لو وعميو.
 مية توزيع الربح لعدة قواعد يتم احتراميا من اجل تحقيق العدالة التوزيعية بين المساىمين تخضع عم

 وأصحاب الودائع الاستثمارية.
 ىا التوزيعي عمى "النمرة" أو الأرصدة المرجحة ر في توزيع الأرباح حيث يقوم مبدؤ تستخدم طريقة النم

 بالزمن من اجل وضع معدل لتوزيع الربح لكل حساب.
  طرق توزيع الأرباح في المصارف الإسلبمية ومنيا من تعرف المصارف الإسلبمية اختلبفات في

تمزم ىيئة المراجعة و المحاسبة المصرف و ليذا السبب و ظمم لمحقوق.  ينتيج أساليب فييا جيالة
 الإسلبمي بالإفصاح عن طريقة التوزيع و القياس التي ينتيجيا.
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 :اليوامش
، المعيد الإسلبميةالبنوك الإسلبمية،مجمة الدراسات الاقتصادية  معايير احتساب الأرباح في( سامي حسين محمود، 1)

 .92ه(، ص1417) جدة،، البنك الإسلبمي لمتنمية،لمبحوث و التدريب الإسلبمي
 .93-92سابق، صالمرجع ال( سامي حسين محمود، 2)
 .298سابق،صالمرجع الالأرباح في المصارف الإسلبمية(،  ( عبد الحميم عمار غربي)قياس و توزيع3)
(ىيئة المحاسبة و المراجعة لممؤسسات المالية الإسلبمية، معايير المحاسبة و المراجعة و الضوابط لممؤسسات المالية 4)

 .189(،ص1996)البحرين،الإسلبمية،
 .298سابق،صالمرجع ال( عبد الحميم عمار غربي، 5)
الإسلبمي: الصناديق و  الشبيمي، الخدمات الاستثمارية في المصارف الإسلبمية و أحكاميا في الفقو (يوسف بن عبد الله6)

 .527(، ص2005)القاىرة،الودائع الاستثمارية، رسالة دكتوراه منشورة، دار ابن الجوزي،
 .294سابق، صالرجع الم( عبد الحميم عمار غربي، 7)
 .295سابق، صالرجع الم( عبد الحميم عمار غربي، 8)
 .215سابق، صالمرجع ال( ىيئة المحاسبة والمراجعة، 9)
 .161-160سابق، صالمرجع ال( ىيئة المحاسبة والمراجعة، 10)
 .304سابق، صالمرجع ال( عبد الحميم عمار غربي، 11)
 .278-277سابق، صالمرجع ال( ىيئة المحاسبة و المراجعة، 12)
 .371-369، صع السابقالمرج( ىيئة المحاسبة و المراجعة،13)
( التجاني عبد القادر احمد، السمم بديل شرعي لمتمويل المصرفي الجديد: نظرة مالية و محاسبية، مجمة جامعة الممك 14)

 .84-81(، ص2000عبد العزيز، الاقتصاد الإسلبمي،)
 .84-81سابق، صالمرجع ال( التجاني عبد القادر، 15)
 .3285حديث رقمالرياض،م،2003مكتبة الرشد لمنشر و التوزيع،يقي، شعب الإيمان، باب في الصموات، ي( الب16)
 .76صالمرجع السابق، دادي و نبيل المغايرة، ( منصور مق17)
 .76صالمرجع السابق، ( منصور مقدادي و نبيل المغايرة، 18)
 .83-82صالمرجع السابق، ( منصور مقدادي و نبيل المغايرة، 19)
( عبد الله شاىين، مدخل محاسبي مقترح لقياس و توزيع الأرباح في البنوك الإسلبمية، مجمة الجامعة الإسلبمية، كمية 20)

 .308(، ص2005،)1التجارة، فمسطين، ع
 .25سابق، صالمرجع ال( عبد الباري مشعل، 21)
 .225سابق،صالمرجع ال( ىيئة المحاسبة و المراجعة، 22)
 .27سابق، صالمرجع ال( عبد الباري مشعل، 23)
 .10سابق، صالمرجع ال( سمير الشاعر، 24)
 .15-14صالمرجع السابق، ( عبد الباري مشعل، 25)
 .17صالمرجع السابق، ( عبد الباري مشعل، 26)
 .19صالمرجع السابق، ( عبد الباري مشعل، 27)
لمصارف الإسلبمية في ضوء المعايير الصادرة عن ىيئة ( حسين محمد سمحان و موسى عمر مبارك، محاسبة ا28)

 .363(، ص2011)عمان،المحاسبة و المراجعة و الضوابط لممؤسسات المالية الإسلبمية، دار المسيرة،
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 .365سابق، صالمرجع ال( حسين محمد سمحان وموسى عمر مبارك، 29)
 .468( محمد محمود العجموني، مرجع سابق، ص30)
 .23مشعل، المرجع السابق، ص( عبد الباري 31)
،القراض او المضاربة المشتركة في المؤسسات المالية )حسابات الاستثمار(،قرار ( قرارات مجمع الفقو الإسلبمي32)

 .431ص،2001ديسمبر  27(، 122)رقم
 .4/4و البند  4/3(، البند 40سابق، المعيار)ال مرجعال( ىيئة المراجعة و المحاسبة،32)
 .445سابق، صالمرجع ال( عبد الحميم عمار غربي، 34)
 .17، صمرجع سابق( احمد الحجي الكردي، 35)
: البدائل العادلة بين المساىمين و المستثمرين، الإسلبميةفي البنوك  الأرباح( عبد الحميم عمار غربي، سياسات توزيع 36)

 .175-172(، ص2009/2010، )7مجمة الباحث، ع
 .179سابق، صالمرجع ال(،في البنوك الإسلبمية الأرباحات توزيع ) سياسار غربي،( عبد الحميم عم37)
 .203-202( محمد صلبح و محمد الصاوي، ص38)
 .467سابق، صالمرجع ال( عبد الحميم عمار غربي، )قياس و توزيع الأرباح في المصارف الإسلبمية(، 39)
(، 1995)،9مية، مجمة مجمع الفقو الإسلبمي،عالمصارف الإسلب( حسين كامل فيمي، الودائع المصرفية:حسابات 40)

 .711ص
 .469ص سابق،المرجعال( عبد الحميم عمار غربي، )قياس و توزيع الأرباح في المصارف الإسلبمية(،41)
 .454سابق، صالمرجع العبد الحميم عمار غربي،)قياس و توزيع الأرباح في المصارف الإسلبمية(، ( 42)
 .415-414احمد حمود، تطوير الأعمال المصرفية بما يتفق و الشريعة الإسلبمية، ص( سامي 43)
 .462سابق، صالمرجع ال(،الإسلبمية( عبد الحميم عمار غربي،)قياس و توزيع الأرباح في المصارف 44)
 .356(، ص1999( ىيئة المحاسبة و المراجعة، )45)
 .347سابق، صالمرجع ال( حسين محمد سمحان، 46)
 .348-347سابق، صالمرجع ال( حسين محمود سمحان، 47)
 .348سابق، صالمرجع ال( حسين محمود سمحان، 48)
 



 

 :الثالثالفصل 

قياس و توزيع الربح في المصرف 
 الإسلامي الجزائري: حالة بنك البركة
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 :ميقدت
حوؿ  النظرية و التقنيةـ اىيوالثاني عمى طرح ما تعمؽ بالمف الأوؿفي الفصميف العمؿ  ركز

مف اجؿ التعرؼ عمى ما ىو متداوؿ مف طرؽ و تقنيات لدى المصارؼ  و ذلؾ، البحث موضوع
 .الأرباحالإسلامية بصفة عامة و عمى الصعيد الدولي فيما يخص قياس و توزيع 

فقد خصصنا الفصؿ الثالث ، في بعض الحالات الواقعية و الاستثناءاتولاف النتائج العامة تتحمؿ التغيير 
و إجراءاتيا المعتمدة في قياس الجزائر في  الإسلاميةمف ىذا البحث لتسميط الضوء عمى واقع المصارؼ 

 و توزيع الربح. 
اسة عمى بنؾ البركة الجزائري باعتباره أوؿ و لضعؼ عدد المصارؼ الإسلامية في الجزائر اقتصرت الدر 

أخذه كعينة مف اجؿ الخروج بممحة عف المبادئ المطبقة في و ، بنؾ تشرع في ممارسة الصيرفة الإسلامية
 ىذه المؤسسة المالية و الأسس و العوامؿ المعتمد في قياس الربح و توزيعو.  

تقديـ و تعريؼ ل يامنحيث خصص الأوؿ ىذه الدراسة تقسيـ ىذا الفصؿ إلى ثلاثة مباحث و قد تطمبت 
العامة و الشروط  المبادئف ماىية نشاط بنؾ البركة الجزائري و بييالثاني ف أمادراسة لمحؿ االمؤسسة 

اح المحققة حسابية عف كيفية قياس الأرب ةمعالج الأخيرالمبحث  . و يقدـالأرباحي يتبعيا فيما يخص تال
  شير ديسمبر لشرح الإجراءات الشيرية المعموؿ بيا.اعتماد و  2016و توزيعيا عف السنة المالية 
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 تقديم بنك البركة الجزائري: المبحث الأول
احد نماذج مؤسسات النظاـ المصرفي الإسلامي في الجزائر، حيث يقوـ  الجزائري بنؾ البركة يعد

نشاطو عمى المبادئ التي نصت عمييا الشريعة الإسلامية و يمتزـ نظامو بما تنص عميو المعايير 
ينتسب بنؾ البركة الجزائري إلى مجموعة البركة ."AAIOFIالمحاسبية و الشرعية لييئة الرقابة الشرعية "

( و التي تعد مف أىـ رواد الصناعة المصرفية الإسلامية في العالـ برأس ماؿ يقدر ب ABGبالبحريف )
مميار دولار أمريكي، و ىي التي تقدـ خدماتيا لحوالي مميار شخص في الدوؿ التي تعمؿ فييا  1.5

ي احد فرع ناشط في المالية و الصيرفة الإسلامية. و يعد بنؾ البركة الجزائر  700متمثمة في أكثر مف 
 ىذه الفروع و الذي سنتطرؽ في ىذا المبحث لنشاتو و تطوره، تعريفو و أىدافو.

 نشأة وتطور بنك البركة الجزائري: المطمب الأول
بنؾ البركة الجزائري أوؿ بنؾ إسلامي يفتح أبوابو في الجزائر ليتيح فرصة العمؿ المصرفي 

 اس مبادئ الشريعة الإسلامية.الإسلامي لممتعامميف الذيف يسعوف إلى التعامؿ عمى أس
 :(1)بنك البركة الجزائري أةنش: أولا

مف خلاؿ الاتصاؿ الذي تـ بيف الجزائر ممثمة  1984إف فكرة إنشاء بنؾ البركة الجزائري تعود إلى سنة 
، و شركة "دلة البركة القابضة الدولية"، وقد كانت نتيجة ىذا (BADR)في بنؾ الفلاحة و التنمية الريفية 

الاتصاؿ تقديـ قرض مالي، مف طرؼ مجموعة "دلة البركة القابضة "، لمحكومة الجزائرية، بمغت قيمتو 
مميوف دولار لتدعيـ التجارة الخارجية، حيث كاف ىذا القرض بمثابة فرصة لخمؽ جو مف الثقة  30

 المتبادلة بيف الجزائر و المجموعة.
الجزائر تتبمور أكثر، و ذلؾ عند قياـ مجموعة "دلة بدأت فكرة إنشاء بنؾ مشاركة في  1986و في سنة 

البركة المصرفية "بعقد ندوتيا الرابعة في فندؽ "الاوراسي" بالجزائر العاصمة، حي كاف محور ىذه الندوة 
 ىو مناقشة فكرة إنشاء بنؾ إسلامي في الجزائر.

ووصولا إلى  1986سنة لقد كانت لسمسمة الإصلاحات التي عرفتيا المنظومة المصرفية ابتداءا مف 
، الدور الكبير في فتح 1990افريؿ  14و الموافؽ ؿ  1410رمضاف  19المؤرخ في  10-90القانوف 

المجاؿ أماـ الشركات الأجنبية للاستثمار في المجاؿ المصرفي بالجزائر و منيا بنؾ البركة الجزائري، 
نؾ الجزائر إذ وافؽ عمى التصريح لو الذي و جد سبيمو لمتحقيؽ مف خلاؿ تقديـ طمب اعتماد البنؾ لب

بالعمؿ في السوؽ المصرفي الجزائري، ليتـ بموجبو إنشاء ىذا البنؾ تحت اسـ "بنؾ البركة الجزائري". 
وليتيح بذلؾ فرصة العمؿ المصرفي لممتعامميف الذيف يسعوف إلى التعامؿ عمى أساس مبادئ الشريعة 

 الإسلامية.
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 :(2)البركة الجزائري تعريف بنك: ثانيا
المتعمؽ بالنقد و القرض بنؾ البركة الجزائري عمى انو شركة مساىمة ليا الحؽ في  10-90يعتبر القانوف 

بنؾ البركة الجزائري  أوؿ تنفيذ جميع الأعماؿ المصرفية وفقا لأحكاـ الشريعة الإسلامية السمحة.و يعد
 500.000.000برأس ماؿ  1991ماي  20 مصرؼ برأس ماؿ مختمط )عاـ و خاص(, تـ إنشائو في

 دج1000، قيمة السيـ الواحد تقدر ب سيـألؼ  500ىذا و يقسـ رأس الماؿ إلى  جد.
 أما في ما يخص المساىمة في رأس ماؿ الشركة فيي كالتالي:

 %55.90مجموعة البركة المصرفية     البحريف   -
 % 44.10بنؾ الفلاحة و التنمية الريفية   الجزائرية  -

طريؽ الجنوب، بف عكنوف  1يقع المركز الرئيسي لبنؾ البركة الجزائري بحي "بوثمجة ىويدؼ" فيلا رقـ 
 الجزائر، الجزائر.  

 :(3)البركة الجزائري بنك تطورات: اثالث
التالية منذ نشأتو التطورات في أصولو و اتساع نشاطاتو حيث شيد  التعديلات شيد البنؾ مجموعة مف

  :2015إلى غاية
  1991ماي  20تاريخ الإنشاء 
  1999البداية الفعمية لممارسة النشاط سبتمبر 
 1994استقرار و توازف المالي لمبنؾ . 
  )1999مساىمة البنؾ في إنشاء شركة التأميف )البركة و الأماف. 
  2000تصنيؼ البنؾ في المراتب الأولى مف بيف البنوؾ الخاصة. 
 2002ديدة مف السوؽ, ىي قطاع المينييف و الأفرادإعادة توجيو سياسة البنؾ نحو قطاعات ج.  
  2003دج  1.550.000.000إنشاء شركة عقارية "دار البركة" برأس ماؿ قدره . 
  2006دج  2.500.000.000رفع رأس ماؿ البنؾ إلى  . 
  2009.دج 10.000.000.000رفع رأس ماؿ البنؾ مرة ثانية إلى  
  2015المالية الإسلامية إنشاء معيد البحوث و التدريب في. 
  2015دج 15.000.000إنشاء شركة الخبرات العقارية "ساتكإيمو" برأس ماؿ قدره . 

 و أهدافه الجزائري بنك البركةهيكمة : الثاني المطمب
مؤسسة تستمزـ ىيكمة تنظيمية محكمة تسيؿ انسيابية المعمومات  يلألا بد واف الصيرورة الحسنة 

و القرارات بيف مختمؼ الأقساـ وعمى ىذا الأساس يضع بنؾ البركة الجزائري ىيكمة تنظيمية محكمة في 
 شتى مديرياتو و وكالاتو.
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 :الجزائري الهيكل التنظيمي لبنك البركة:أولا
 ائري في الشكؿ التالي:يتمثؿ الييكؿ التنظيمي لبنؾ البركة الجز 

 
الهيكل التنظيمي لبنك البركة الجزائري :(7الشكل رقم)

 
 (بالاعتماد عمى بيانات مديرية الرقابة المحاسبية البنكية لبنؾ البركة الجزائري )المصدر: إعداد الطالبة

 :أهداف بنك البركة الجزائري:ثانيا
 الأىداؼ:يسعى بنؾ البركة الجزائري إلى تحقيؽ مجموعة مف 
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  تحقيؽ ربح حلاؿ مف خلاؿ استقطاب الموارد و تشغيميا بالطرؽ الإسلامية و بأفضؿ العوائد بما يتفؽ مع
 الظروؼ و يراعي فييا القواعد الاستثمارية السميمة.

  تطوير وسائؿ اجتذاب الأمواؿ و المدخرات و توجيييا نحو المشاركة في الاستثمار بالأسموب غير
 الربوي.

 مويؿ اللازـ لسد احتياجات القطاعات المختمفة و البعيدة عف أماكف الاستفادة مف التسييلات توفير الت
 المصرفية التقميدية.

  إنشاء و تطوير النماذج المالية و المصرفية التي توافؽ الشريعة الإسلامية باستخداـ احدث الطرؽ و
 الأساليب.

 ي الجزائري لا ينظر إلى التنمية الاقتصادية بمعزؿ الاىتماـ بالنواحي الاجتماعية، فبنؾ البركة الإسلام
الإسلاـ ديف منيج و عقيدة، حيث لا يفرؽ بيف جانب و آخر، بحيث يدخؿ  فعف التنمية الاجتماعية، لا

البنؾ بدوره الوكيؿ و الأميف في مجاؿ تنظيـ الخدمات الاجتماعية اليادفة عف طريؽ تقديـ القرض الحسف 
لمغايات الإنتاجية في مختمؼ المجالات بإنشاء و إدارة الصناديؽ المخصصة لمختمؼ الغايات 

 الاجتماعية.
 طوير أشكاؿ التعامؿ مع البنوؾ و المؤسسات المالية الإسلامية في كافة المجالات.ت 
 .توجيو النشاط الاستثماري نحو جيود التنمية الاقتصادية 

 مديرية الرقابة المحاسبية البنكية:ثالثا
دورىا تنتمي إلى تنتمي مديرية الرقابة المحاسبية إلى المديرية الفرعية لممحاسبة و الجباية و التقارير التي ب

 قسـ التمويؿ.
 :البنكيةتعريف مديرية الرقابة المحاسبية  (1

بضماف عكس الصورة الصادقة لموضعية المالية لمبنؾ و التأكد مف مديرية الرقابة المحاسبية البنكية تقوـ 
دقتيا حيث تقوـ بجمع أعماؿ وكالات البنؾ و اكتشاؼ الأخطاء و تصحيحيا أو عرض حموؿ ليذه 

و إعادة إرساليا لموكالات المعنية و ىي ترتكز عمى مجموعة مف المبادئ و الأسس لتحميؿ  الأخطاء
 اعتمادا عمى المستندات المبررة ليا.العمميات المالية

 :مسؤوليات المديرية الفرعية لمرقابة المحاسبية البنكية (2
 :فيما يمي نذكر مسؤولياتيا فيما يخص

 الرقابة المحاسبية .التأكد مف احتراـ مبادئ و إجراءات  -
 ضماف صحة المعمومات المتعمقة بحسابات البنؾ.  -
مراقبة الكشوؼ اليومية لوكالات البنؾ لضماف محاسبة كؿ العمميات بصورة شاممة و أف تبريرات -

 العمميات محتفظ بيا.
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 مراقبة الحسابات المدينة و الدائنة. -
الات أو في النتائج , البحث في تفاصيميا و إجراء معالجة كؿ الأخطاء في اليوميات المحاسبية لموك -

قبؿ تأكيد العمميات و غمؽ الحسابات حتى تكوف جاىزة لممراجعة الداخمية و  ةالتصحيحات اللازم
 الخارجية.

 تحميؿ الحسابات لمتأكد مف مساواة الأرصدة. -
 إقفاؿ الحسابات بصفة شيرية و فصمية و سنوية. -
 و خارج الميزانية.مراقبة جدوؿ الميزانية  -
 متابعة يومية لعمميات وكالات البنؾ. -
 لمبنؾ المساعدة في إعداد القوائـ المالية. ةة اللازميجمع المعمومات المحاسب -
 متابعة مختمؼ عمميات التمويؿ. -
 متابعة عمميات التجارة الخارجية. -
 حساب الأرباح و سندات الصندوؽ. -
 وكالات و عملاء البنؾ.توزيع الأرباح عمى جميع  -

تنتمي مديرية الرقابة المحاسبية إلى المديرية الفرعية لممحاسبة و الجباية و التقارير التي بدورىا تنتمي إلى 
 قسـ التمويؿ.

 الإطار التنظيمي لنشاط بنك البركة الجزائري: المبحث الثاني
التنوع ما تقوـ عميو الصيرفة ائري حيث يوافؽ ىذا ي بنؾ البركة الجز تتنوع الخدمات المقدمة ف

الإسلامية مف مبادئ الشريعة السمحة . كما أف ىذه الخدمات يدعـ جزء كبير منيا مصادر أمواؿ خارجية 
يعتمدىا البنؾ إلى جانب أموالو الذاتية. و أثناء تحقؽ الإيرادات فاف بنؾ البركة الجزائري يعتمد مجموعة 

ربح و حتى توزيعو في إطار تنوع الخدمات و تنوع مصادر مف الشروط التي تنظـ ما تـ تحقيقو مف 
 تمويميا.

 بنك البركة الجزائريمصادر الأموال و توظيفها في : المطمب الأول
عمى غرار باقي المؤسسات المصرفية و البنكية سواء الكلاسيكية أو الإسلامية، يعتمد بنؾ البركة 
الجزائري عمى عدة مصادر لمحصوؿ عمى أموالو،تتصدرىا الودائع، مف اجؿ تحريؾ عجمة نشاطو و التي 

 تتمحور أساسا حوؿ التمويؿ.   
 مكونات الوعاء الاستثماريمصادر الأموال و :أولا

، يعتمد بنؾ البركة الجزائري عمى عدة مصادر، منيا الداخمية و كباقي المصارؼ الإسلامية و الكلاسيكية
 مختمفة.الصيغ النشاطاتو ذات تمويؿ منيا الخارجية، في 

 :رأس مال البنك .1
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 .2017دج حسب التقرير المالي لمبنؾ سنة  15.000.000.000حيث يصؿ إلى ما يقدر ب 
 :الودائع .2

 :ىما لودائع في بنؾ البركة الجزائري مف قسميف رئيسيفحساباتا تتكوف
 الودائع الغير الربحية : 

تتكوف ىذه الودائع مف مصادر أمواؿ تسجؿ محاسبيا تحت "حساب الشيؾ" و الحساب الجاري، حيث لا 
 يحؽ ليذا النوع مف الحسابات تمقي أي جزء مف الأرباح أثناء عممية التوزيع.

 الودائع الربحية: 
 ،الخزينةتتكوف ىذه الودائع مف أربعة أنواع مف الحسابات وىي حسابات التوفير، حسابات سندات 

المشاركة، حسابات الاستثمار المطمقة وحسابات الاستثمار المقيدة أو المخصصة وكذلؾ ما يطمؽ عميو 
الراغب في و يحتوي عمى المبالغ المجمدة مف الحساب الجاري لمزبوف  PREG.sur créd.docبحساب 

 الحصوؿ عمى خدمات التصدير و الاستيراد.
 :باقة الخدمات في بنك البركة الجزائري:ثانيا

البركة الجزائري باقة مف الخدمات لعملائو ليحقؽ مف خلاليا عوائد مختمفة تتمثؿ في العمولات و يقدـ بنؾ 
 .أخرىإلى خدمات مجانية  ةإيرادات الخدمات الاستثمارية و التمويمية بالإضاف

 :الخدمات المصرفية .1
 أوجويمارس بنؾ البركة الجزائري سواء لحسابو أو لحساب غيره في داخؿ الجزائر و خارجيا جميع 

 النشاط المصرفي المعروفة أو المستحدثة، حيث يمكف لمبنؾ أف يقوـ بالأنشطة التالية:
 .قبوؿ الودائع النقدية 
  المختمفة و تأدية قيـ الشيكات المسحوبة.فتح الحسابات الجارية و حسابات الإيداع 
 .تحويؿ الأمواؿ في الداخؿ و في الخارج 
 .تحصيؿ الأوراؽ التجارية 
 .فتح الاعتمادات المستندية و تبميغيا 
 .إصدار الكفالات المصرفية و خطابات الضماف و كتب الاعتماد الشخصي 
 ر.الشراء عمى أساس الحاضمؿ بالعملات الأجنبية في البيع و التعا 

حيث يتقاضى البنؾ ىنا عمولة عمى كؿ خدمة مقدمة أو أجرا محددا،  إلا انو يقدـ بعض الخدمات 
بشكؿ مجاني وىو ما يدخؿ في استراتيجيات البنؾ لجذب الزبائف نذكر مف بيف ىذه الخدمات العمميات 

 فيما بيف الوكالات لنفس البنؾ و عمميات فتح الحسابات.
 :الخدمات الاجتماعية .2

 الترابط  صراأو توثيؽ  إلىدور الوكيؿ الأميف في مجاؿ تنظيـ الخدمات الاجتماعية اليادفة بيقوـ البنؾ 
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 و التراحـ بيف الجمعيات و الأفراد عف طريؽ الاىتماـ بالنواحي التالية:
 .تقديـ القرض الحسف لمغايات الإنتاجية 
 ة. إنشاء و إدارة الصناديؽ المخصصة لمختمفة الغايات الإنتاجي 
 :الخدمات الاستثمارية و خدمات التمويل .3

بدلالة الحاجة المالية لمزبائف و/ أو طبيعة العممية، يضع بنؾ البركة الجزائري مجموعة مف الأساليب 
السمـ، الإجارة، المضاربة و المشاركة مية في متناوؿ زبائنيا تتمثؿ في المرابحة و المساومة و يالتمو 

بالإضافة إلى صيغ تمويمية أخرى موافقة لما نصت عميو مبادئ الشريعة الإسلامية وذلؾ مقابؿ ىامش 
 ربحي أو مشاركة في النتيجة عمى حسب بنود العقد الممضى بيف الطرفيف. 

 المتحكمة في عمميات التمويل و الأرباح المحققة عنها شروط ال:المطمب الثاني
نشاطو بمجموعة مف القيود التي يجب أف يتـ احتراميا و التأكد مف يقيد بنؾ البركة الجزائري 

 تحققيا باعتبارىا مبادئ ضرورية حتى يتمكف المصرؼ مف تحقيؽ أىدافو المرجوة.  
 :شروط عمميات التمويلأولا:

عمميات التمويؿ عدة شروط مف اجؿ تفادي إمكانية الوقوع في وضعيات إشكاؿ مع يفرض المصرؼ عمى 
 :(4)الزبائف المدينيف، وىي كالتالي

 خدمة الزبائف مجموعة مف الصيغ التمويمية الموافقة لمبادئ الشريعة الإسلامية، و ذلؾ  يضع البنؾ في
 بيف البنؾ و الزبوف. مقابؿ ىامش ربحي، أو مشاركة في النتيجة عمى حسب العقد الممضى

 مف ىذه الصيغ عمى أساس معدؿ ربح سنوي خارج الضريبة ) يحسب ىامش الربحun taux de 
rendement annuel hors taxe.) 

 لمعدؿ الربح السنوي المستحؽ، و يمثؿ المعدؿ الأقصى فيو، الشرط العاـ  يضع المصرؼ مجالا
 المطبؽ عمى أرباح التمويؿ و الاستثمار.

  ىذا المجاؿ، تنسب لمزبائف معدلات تفاضمية.في حدود 
 .توضع شروط خاصة لمزبائف الميميف أو الذيف يستندوف إلى ضمانات مف بنوؾ ذات درجة أولى 
   تحدد أىمية الزبوف بدلالة الخطر ومدى مساىمتو في رقـ أعماؿ المصرؼ و كذلؾ حجـ حركة أعمالو

 .ةبالإضافة إلى سيرتو التاريخي
  مف سنة و برصيد  أكثرالزبائف الذيف يممكوف حسابات ادخارية أو لأجؿ بمدة زمنية يتـ قبوؿ طمبات

 مف مبمغ الديف. %15متوسط دائف لمسنة الماضية يقدر ب 
  في حالة تأخر غير مبرر في إرجاع مبمغ الديف، يتعرض الزبوف لعقوبة تأخر تحسب عمى كؿ اجؿ

 اوي اليامش الأقصى لنوع التمويؿ.تسديد متأخر فيو، بحيث تحدد قيمة العقوبة بما يس
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 لمبنؾ، توجو ىذه المبالغ إلى حساب  غير شرعية و حتى لا يتـ استغلاؿ الناتج عف العقوبة كأرباح
خاص يتـ صرفو في تمويؿ أعماؿ الخير و الصالح العاـ و ذلؾ تحت رقابة الييئة الشرعية و مراقب 

 الحسابات.
 عتو، مف مكاسب عمى البنؾ بسبب حالات التأخر في إضا مكاف الوكالات، تعويض قيمة ما تـبإ

حسب اتفاؽ موثؽ مف ىذا مف العمميات المستقبمية التي يجرييا الزبوف مع المصرؼ و و ذلؾ التسديد، 
 طرؼ الزبوف.

 : enveloppe des profits )(العوامل المتحكمة في توزيع وعاء الربح: ثانيا
 :(5)الجزائري لمجموعة مف العوامؿ التي تتحكـ بيابنؾ البركة تخضع عممية توزيع الربح في 

  المعدؿ مشاركة الودائع الربحية غير( مخصصةT.P في التمويلات الممنوحة مف طرؼ المصرؼ )
 )متوسط الرصيد(.

  مخصصة، يخصـ منيا الالنواتج المحققة عف العمميات )التمويمية( الممولة بحسابات الودائع غير
 النفقات المتعمقة بتسيير ىذه الودائع فقط .احتياطات الأخطار و 

  تخصيص احتياطي لمواجية خطر القرض، يتـ خصمو مف وعاء الربح ) مف حصة البنؾ و حصة
 2017عمى الأكثر وقد تـ تحديد ىذه النسبة في الشروط البنكية الصادرة في  %5الزبوف( ، يقدر ب 

 .2016حيث أف ذات النسبة كانت معدومة في سنة 
  مف الربح الخاـ الموزع الخاص بكؿ نوع حساب و ذلؾ لتغطية مخصصات 0.25تقتطع نسبة  %

 .FGDBالضماف و التي يدفعيا المصرؼ لصندوؽ ضماف الودائع البنكية 
 صندوؽ وي المبمغ الذي عمى البنؾ دفعو لتخصيص احتياطي لمواجية خطر الاستثمار)الودائع( تسا

 .FGDB ضماف الودائع البنكية
 لسنة واحدة، تدفع لو حصصيا مف ةمخصصالغير ات نسبة لسندات الخزينة و حسابات الاستثمار بال ،

دوري رأس السنة  الربح في نياية اجميا. أما التي تتجاوز فترتيا أكثر مف سنة، فتتقاضى أرباحيا بشكؿ
(date d’anniversaire   .و عند نياية الأجؿ ) 
 ونات القرض السندي فتوزع عمييا الأرباح كؿ سنة.بالنسبة لحسابات التوفير و حسابات مئ 
  لـ يتـ الإشارة لمزكاة و إجراءات إخراجيا لا في الشروط البنكية و لا في الوثائؽ المحصؿ عمييا مف

 المديرية المعنية. 
 الشروط الضريبية المطبقة في بنك البركة الجزائري:: ثالثا

 :(6)حسب ما نصت عميو الشروط العامة لمبنؾ فاف
 جميع الودائع الربحية، تخصـ منيا مبالغ تخص الضريبة عمى الدخؿ الكمي(IRG)   تطبؽ عمى أساس

 المستحقة مف الأرباح الموزعة. اتعوائد الحساب
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 الخدمات المقدمة مف طرؼ بنؾ البركة الجزائري تخضع جميعيا لضريبة عمى القيمة المضافة 
(TVA)فاء مف الضريبة ). ما عدا في حالة تقديـ الزبوف لشيادة إعune attestation de 

franchise.) 
  حساب الخزينة و تحسب عمى أساس مبمغ اليامش و العمولة جو الضريبة عمى القيمة المضافة لتو

 المستحقة عمى عاتؽ الزبوف.
 ( فيما يخص عقد الإيجارleasingتحسب الضريبة عمى مبمغ نياية الأجؿ المخصص لمعقد )totalité 

des loyer) .) 
 في بنك البركة الجزائريالربح مفاتيح توزيع وعاء : المطمب الثالث

، حيث ، يقوـ بنؾ البركة الجزائري بإتباع رزنامة مف المفاتيح التوزيعيةالربح أثناء عممية توزيع
تتمثؿ ىذه المفاتيح في نسب مئوية تعبر عف حصة كؿ مف البنؾ و الزبوف )نوع الحساب( في الربح 

الاستثمار المشارؾ فيو، و يؤخذ بيذه المفاتيح في مرحمة التوزيع ما قبؿ اقتطاع حصة المحقؽ عف 
 المضارب.

حسابات الاستثمار ،حسابات الاستثمار الغير مخصص،المشاركة لسندات بالنسبةمفاتيح التوزيع :أولا
 :المخصص

المدد الزمنية، في ىذه الأنواع مف الحسابات، تحدث الفرؽ حيث بيف الحالات التي  سيتـ تداوليا في 
 الجدوؿ الموالي:   

 جدول المفاتيح المتبع .1
(: مفاتيح توزيع وعاء الربح فيما يخص الودائع المخصصة و الغير مخصصة و 6الجدول رقم )

 سندات المشاركة
 مخصصة و سندات المشاركةالالودائع غير  الودائع المخصصة
 البنؾ الزبوف المدة الزبوف         البنؾ

عمى حسب اتفاقية 
 موثقة

 أشير 3
 أشير 6

 شير 12
 شير 18
 شير 24
 شير 36
 شير 48
 شير  60

51.3% 
52.25% 
54.15% 
56.05% 
57.95% 
61.75% 
63.65% 
65.55% 

48.70% 
47.75% 
45.85% 
43.95% 
42.05% 
38.25% 
36.35% 
34.45% 
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 شير 60أكثر مف 
 

71.25% 28.75% 

 (8) المصدر: الشروط البنكية لبنؾ البركة الجزائري، ص
أخرى حسب عمر كؿ حساب  كما يبينو الجدوؿ السابؽ فاف المفاتيح التوزيعية تختمؼ مف حالة إلى

بيف البنؾ استثماري مف الحسابات السابقة الذكر، كما أف حصة البنؾ في الربح الخاـ القابؿ لمتوزيع 
 والزبوف  تتبع علاقة عكسية مع مدة مشاركة الحساب في الاستثمار. 

 بحالات السحب و الإيداع: خاصةالشروط ال .2
  الودائع الغير مخصصة و كذلؾ سندات المشاركة، تكوف أرصدتيا غير قابمة لمسحب خلاؿ الفترة

 أشير(. 3الموافقة لكؿ معدؿ ربح مف المعدلات السابقة ) عمى الأقؿ 
 ،يتـ تطبيؽ المعدؿ الخاص بالفترة  في حالة سحب استثنائي متوقع لمبمغ الوديعة قبؿ آجاليا المحددة

 6شير/ سحب في  60الأقؿ مف الفترة التي تـ في نيايتيا سحب مبمغ الوديعة.) مثاؿ: إيداع لمدة 
 اشير(.3أشير/ تطبيؽ معدؿ 

 النسبة لحسابات التوفيربمفاتيح التوزيع : ثانيا
تتميز ىذه الحسابات بالتعدد في المدد و إنما تتبع جميعيا نفس الوتيرة الزمنية فيما يخص المشاركة في لا 

 .الاستثمارات )سنة كاممة(،  غير أنيا تتسـ بالحركية مف ناحية السحب و الإيداع
 :جدول المفاتيح المتبع .1

 : مفاتيح توزيع وعاء الربح الخاص بحسابات التوفير(7الجدول رقم )

 حسابات التوفير
 البنؾ الزبوف

52.25% 47.75% 
 (42، صالجزائري) المصدر: الشروط البنكية لبنؾ البركة 

 :بعمميات السحب و الإيداع خاصةال الشروط .2
 دج. 10000يحسب البنؾ أرباحا عف ىذا النوع مف الودائع ابتداءا مف رصيد أدنى محدد ب 
  لشروط زمنية خاصة و ذلؾ فيما يخص عمميات السحب يخضع احتساب الربح العائد ليذه الحسابات

 و الإيداع:
 (: الشروط الدفع الحساب الفعمي للأرباح8الجدول رقم )

 سحب إيداع فترة العممية/ طبيعة العممية



   البركة بنؾ حالة: الجزائري الإسلامي المصرؼ في وتوزيعو الربح قياس ممارسة:03الفصؿ

 

75 
 

التاريخ الفعمي لبداية حساب  مف الشير 1-15
 مف الشير 16الأرباح= 

التاريخ الفعمي لبداية 
مف شير  1 حسابالأرباح=

 السحب
التاريخ الفعمي لبداية حساب  نياية الشير -16

 مف الشير الموالي 1 الأرباح=
التاريخ الفعمي لحساب الأرباح 

 مف شير السحب 16= 
 (بناءا عمى الشروط البنكية لبنؾ البركة الجزائري ) المصدر: إعداد الطالبة

 لحساب احتياطي القرض السندي بالنسبةمفاتيح التوزيع : ثالثا
، التجارة الخارجيةلغرض متعمؽ بعمميات  تعتبر حالة خاصة و ذلؾ كونيا تنشأبما أف ىذه الحسابات 

 فيي تخضع لشروط خاصة بحساب الربح العائد عف استثمار أرصدتيا:
  3مف ما يتقاضاه أصحاب حسابات المشاركة ؿ  1/16يتقاضى أصحاب ىذه الحسابات ما يعادؿ 

 أشير.
  ابتداءا مف تاريخ تكويف رصيد الحساب. 31التاريخ الفعمي لحساب ىذه الأرباح يبدأ مف اليوـ 
  أشير عمى الأقؿ. 3يشترط أف يجمد رصيد الحساب لمدة 

 :نموذج حسابي لقياس الربح وتوزيعه في بنك البركة الجزائريالمبحث الثالث
عمى الطريقة الحسابية و الاعتبارات التي تقوـ عمييا في قياس الربح  ،مف اجؿ تسميط الضوء

مف أصحاب الودائع الاستثمارية و البنؾ في حد ذاتو، فسيتـ في ىذا المحقؽ و توزيعو عمى مستحقيو 
كحالة لمدراسة مف اجؿ تبياف أىـ النقاط  التي تنبثؽ في سياؽ البحث  2016المبحث اخذ السنة المالية 

 القائـ.
و كذلؾ سنحاوؿ حصر  ،حيث سنتطرؽ إلى المصادر المالية المعتمدة في تحقيؽ الربح و تفصيميا

 المنيجية التي اتبعت في قياس الربح و مف ثـ توزيعو.
 2016المالية  مسنةل توظيفهاو  الأموالهيكمة مصادر : المطمب الأول

قسميف مف الأمواؿ وىما ما يعود عمى  2016يعتمد بنؾ الربكة الجزائري في تمويؿ نشاطو لسنة 
و كذلؾ حسابات الاستثمار  (و الودائع المستممة كضماف )رأس ماؿ و احتياطات لممساىميف مف حقوؽ

المطمقة وما يدخؿ في حكميا. كؿ ىذه الأمواؿ توجو للاستثمار في شكؿ صيغ حسب ما توفر مف 
 .2016مشاريع في المحفظة الاستثمارية الخاصة بالبنؾ لسنة 

 2016الغلاف المالي المخصص لنشاط السنة المالية : أولا
 الاستثماري مف مصدرييف مموليف ىما: يتكوف الغلاؼ

 :حقوق المساهمين .1
 دج 10.000.000.000 :رأس الماؿ مقدر ب 
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 :دج 21097090624.88حقوؽ المساىميف مف احتياطات و ودائع لمضماف 
 :الاستثمارية (الودائعالحسابات ) .2

 :الحسابات نستعيف بالجدوؿ التالي وعف تفصيؿ ىذه
 (: أرصدة الحسابات الربحية المشاركة في الاستثمار لشهر ديسمبر9الجدول رقم)

  دينار جزائري
معدل 

 التشغيل
 الحساب الرصيد اليومي المتوسط رصيد نهاية الفترة بعد الاحتياطي القانوني الفترةرصيد نهاية 

100% 8143980555.05 8143980555.06 8143980555.06  Prvcrédoc 
 حساب التوفير 40125127768.07 40125127768.07 36796807820.26 100%
 أشير 3ودائع مطمقة  32641661.11 32641661.11 29934083.65 100%
 أشير  6 ودائع 2153279116.20 2153279116.20 1974667801.17 100%
 أشير 9ودائع مطمقة  10870338.92 10870338.92 9968660.40 100%
 شير 12ودائع مطمقة  770779774.56 770779774.56 706844733.31 100%
 أشير 3 لأجؿودائع  15000000.00 15000000.00 13755772.21 100%
 أشير 6 لأجؿودائع  52720801.25 51128709.68 48479750.47 100%
 شير 12 لأجؿودائع  590830777.59 590830777.59 541822239.25 100%
 شير 24 لأجؿودائع  39550000.00 39550000.00 36269386.05 100%
 شير 36 لأجؿودائع  120000000.00 120000000.00 110046177.65 100%
 شير 60 لأجؿودائع  491500000.00 491500000.00 450730802.61 100%
 شير 60مف لأجلأكثر ودائع  370000000.00 370000000.00 339309047.74 100%
 ا 3سندات الخزينة غ,ا  2793353537.99 2785008064.52 2562341241.90 100%
 أشير 6سندات الخزينة غ,ا  1165000322.58 1163064838.71 1068525815.99 100%
 شير 12سندات الخزينة غ,ا  11461774183.12 11297565025.99 10524657888.95 100%
 شير 24سندات الخزينة غ,ا   2091710728.41 2079182112.38 1919245650.17 100%
 شير 36سندات الخزينة غ,ا  1206561810.61 1206551612.90 1106480140.48 100%
 شير 48سندات الخزينة غ,ا   440789354.84 440789354.84 404226530.39 100%
 شير 60الخزينة غ,ا سندات  3025403225.81 3025403225.81 2774450506.99 100%
 شير 60مف  أكثرسندات الخزينة غ,ا 48020000.00 48020000.00 44036812.09 100%
 أشير 3س,خ,ا  61177419.35 41016129.03 57775192.16 100%
 أشير 6س,خ,ا  67756451.61 67756451.61 62136154.26 100%
 شير 12 س,خ,ا 7600347377.72 7566384838.71 6972726956.53 100%
 شير 18س,خ,ا  250000.00 250000.00 229262.87 100%
 شير 24س,خ,ا  339243548.39 338598387.10 311157313.44 100%
 شير 36س,خ,ا  1223479469.30 1223289354.84 1122009428.25 100%
 شير 48س,خ,ا  118940000.00 118940000.00 109074103.08 100%
 شير 60س,خ,ا  963880000.00 963880000.00 883927580.91 100%
 شير60مف  أكثرس,خ,ا 22760000.00 22760000.00 20872091.69 100%
 المجموع 85546728222.49 85303148097.63 78902909375.12 100%
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 )المصدر: البيانات مديرية الرقابة المحاسبية البنكية لبركة الجزائري(

 :ملاحظة
% مف 8السابؽ فاف المصرؼ يقوـ بتخصيص احتياطي قانوني مقدر ب نسبة حسب ما يبينو الجدوؿ 

المبمغ المتبقي بعد الاحتياطي فيتـ  أماالرصيد المتوسط اليومي و ذلؾ حسب ما يممو بو بنؾ الجزائر،
ح بو ىو المبمغ ذاتو الذي يحسب بو ما يعرؼ بالعدد مف اجؿ احتساب حصة الر % 100تشغيمو بنسبة 

 المستحقة.
 2016لدورة  و أهم التكاليف  استثمارات المصرف: ياثان

ودائع مقيدة في التمويؿ  ىو عدـ وجود تمؾ التي تعتمد عمى 2016السنة المالية ز استثمارات يما يم
 .)مضاربة مرابحة سمـ استصناع مزارعة مساقاة( حيث تنحصر في استثمارات بطابع مضاربة مطمقة

 الاستثمارات حسب الأجل:تصنيف  .1
 إلى ثلاثة أقطاب كما ىو متداوؿ: واستثمارات يآخر، يصنؼ بنؾ البركة الجزائر كأي مصرؼ 

 حسب الأجل 2016(: تصنيف استثمارات السنة المالية 10الجدول رقم)
 الوحدة: دينار جزائري

 المجموع عائلات مؤسسات غير خاصة مؤسسات مالية نوع التمويؿ
 1976818565 قصيرة الأجؿ

 
40464882290 

 
2331573351 

 
47003019720.47 

 23180630867 0 متوسطة الأجؿ
 

4424524587 
 

27605155454 
 

 طويمة الأجؿ
 

0 25938825122 
 

9743389811 
 

35682214932 
 

 110290390106.47  المجموع

 (ئريبناءا عمى بيانات مديرية الرقابة المحاسبية البنكية لبنؾ البركة الجزا ) المصدر: إعداد الطالبة

 :النفقات .2
 :(7)التكاليؼ عف النشاط الاستغلالي لمسنة المالية المدروسة حددت بالمبالغ التاليةأىـ 

 دج883,42 405 789 2: )لمسنة( نفقات عامة 
 دج 656,15 402 272: )لمسنة( مخصصات اىتلاكات عمى الأصوؿ الثابتة و الغير الثابتة 
  دج107126,61)لمسنة(: الحقوؽمخصصات المؤونات عف الزبائف المشكوؾ فييـ و ضياع قيمة 
  دج.  769,78 656 385 1: )لمسنة(الأرباحالضريبة عمى 
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 2016عن شهر ديسمبر  صيغة تحديد الأرباح:الثانيالمطمب 
 قياس الربحرج الذي يتبعو بنؾ البركة الجزائري في ، سنتعرؼ عمى التدالمطمبمف خلاؿ ىذا 

و ذلؾ حسب البيانات الخاصة بشير  القابؿ لمتوزيع و ما ىي أىـ المراحؿ التي تمر بيا ىذه العممية
 . 2016ديسمبر 

 :2016العائد لمزبائن الخاص بشهر ديسمبر  : الربح الصافيأولا

وؿ التالي الطريقة الحسابية المعتمدة مف اجؿ الوصوؿ إلى المبمغ الصافي مف الربح القابؿ يوضح الجد
 :الزبائفلمتوزيع عمى 

 تحديد الربح الصافي القابل لمتوزيع عمى الزبائن(: منهجية 11الجدول رقم)
 دينار جزائريالوحدة: 

 مبالغ الشير الملاحظة البنود الرمز
   حساب رقم الأعمال 
إجمالي رقـ الأعماؿ المحقؽ  (1)

 عمى التمويلات
مجموع حسابات الإيرادات 

 ""ىوامش الربح
847879831.2 

الضريبة عمى النشاط الميني  (2)
 عمى إيرادات التمويلات

المبمغ المحدد مف قبؿ 
 مديرية المحاسبة

2% 

رقـ الأعماؿ الصافي المحقؽ  (3)
 عمى التمويلات

(1 )– (2) 830922234.60 

الرصيد المتوسط  حساب 
 لمتمويلات

  

الرصيد المتوسط اليومي  (4)
لمتمويلات )صافي مف 

 ىوامش الربح(

ضرب الرصيد اليومي / 
 في عدد الأياـ )*(

110290390106.47 

حساب موارد الزبائن التي  
 ساهمت في التمويلات

 

  

الرصيد المتوسط اليومي  (5)
لمموارد المؤىمة للأرباح 

 الخاصة بالزبائف
 

ضرب الرصيد اليومي / 
 في عدد الأياـ )**(

 

85546728222.49 

رصيد نياية الشير لمموارد  (6)
للأرباح الخاصة المؤىمة 

ضرب رصيد نياية الشير 
(**) 

85303148097.63 
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 بالزبائف
 

 

 نسبة الاحتياطي القانوني (7)
 

النسبة المحددة مف قبؿ 
 بنؾ الجزائر

 

8% 

 الاحتياطي القانوني عمى (8)
الموارد المؤىمة للأرباح 

 الخاصة بالزبائف
 

(6(*)7/)100 6824251847.81 

متوسط موارد الزبائف التي  (9)
 ساىمت في التمويلات

 

(5 )– (8) 78722476374.68 

موارد الزبائن في  % 
 التمويلات

 

  

الحصة بػ % لمتوسط الموارد  (10)
المؤىمة للأرباح لمزبائف التي 

 ساىمت في التمويلات
 

(9( / )4 * )100 71.38% 

المبمغ الذي سيوزع ما بين  
 البنك و العميل

 

  

المبمغ الخاـ لمتوزيع ما بيف  (11)
 البنؾ و الزبائف

 

(3( * )10) 593091165.24 

مخصص صندوؽ ضبط  (12)
 %0أرباح الزبائف 

 

(11 * )0 /100 00.0 

المبمغ المتبقي لمتوزيع ما بيف  (13)
 البنؾ و الزبائف

 

(11 )– (12) 593091165.24 

حساب علاوة شركة ضمان  
 الودائع المصرفية
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موارد الزبائف المؤىمة للأرباح  (14)

الخاضعة لشركة ضماف 
 الودائع المصرفية

 

 رصيد نياية الفترة )***(
 

58685973716.35 

نسبة العلاوة المحددة مف قبؿ  (15)
شركة ضماف الودائع 

 المصرفية
 

المحددة مف قبؿ النسبة 
شركة ضماف الودائع 

 المصرفية
 

0.25% 

شركة ضماف الودائع  (16)
المصرفية للإنقاص مف 

 الحصة العائدة لمزبائف
 

(14( * )15/ )100/12 30565.61 

 تحديد الحصة العائدة لمزبائن 
 

  

الحصة الخاـ العائدة لمزبائف  (17)
) قبؿ شركة ضماف الودائع 

 المصرفية(

المحتسبة مف قبؿ النتيجة 
مديرية الإعلاـ الآلي 

)****( 
 

521278684.98 

الحصة الصافية العائدة  (18)
لمزبائف ) بعد شركة ضماف 

 الودائع المصرفية(
 

(17 )– (16) 521248119.4 

الحصة العائدة لمبنؾ  (19)
لمشاركتو في تغطية 

 الاستثمارات
 

(13 )– (18) 71812480.26 

 (بناءا عمى بيانات مديرية الرقابة المحاسبية البنكية الطالبة)المصدر: إعداد 
 و لتكف الرموز المستخدمة في الجدوؿ ذات الدلالات الآتية: 

كافة حسابات التمويؿ بما فييا الاعتماد الايجاري و الديوف المشكوؾ فييا و الالتزامات لمتسديد  )*(
 والمدينوف الممتزموف لمزبائف.

 كافة الحسابات مؤىمة للأرباح عدا الودائع المستممة كضماف. )**(
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 كافة الحسابات المؤىمة للأرباح عدا الودائع المستممة كضماف و سندات الخزينة الغير اسمية. )***(
يتـ إتباع طريقة حساب و توزيع خاصة تجمع ما بيف طريقة النمر ) الأعداد( مف جية و مفاتيح ***(*)

 يا في الشروط البنكية مف جية أخرى:التوزيع المصرح ب
 ( * نسبة التوزيع حسب الشروط المصفية لمبنك * عدد الزبائن 13المبمغ لمتوزيع )

 عدد كافة الزبائن                                    
 العدد = رصيد الزبون * عدد الأيام الخاصة بالفترة.بحيث: 

القابؿ لمتوزيع عمى الحسابات الاستثمارية بعد اقتطاع حصة  بعد ىذه المراحؿ يتـ حساب المبمغ الصافي
 المضارب وىو كما يمي:

  دج 521278684.98: المضاربالربح الخاـ القابؿ لمتوزيع قبؿ اقتطاع حصة 
 272521394.70%       52.3: لممضاربالنسبة المخصصة 
  0.00:العامةمعدؿ مخصصات الاحتياطي عف الأخطار% 

 248757290.28: لمتوزيعالربح الصافي بعد اقتطاع حصة المضارب القابؿ 

 توزيع الربح الصافي عمى حسابات الاستثمار: ثانيا
كذلؾ في توزيعو عمى مختمؼ أنواع  "النمر"بعد تحديد مبمغ الربح الصافي القابؿ لمتوزيع يتـ اعتماد طريقة 

و المدد التي  الأرصدةالحسابات الاستثمارية التي شاركت في التمويلات و ذلؾ بالأخذ بعيف الاعتبار 
 مت فييا في كؿ حساب.ظ

في ىذه  "النمر"بالرغـ مف محاولات الباحثة في الحصوؿ عمى تفصيؿ أكثر وضوحا حوؿ تطبيؽ طريقة 
 انسيابية المعمومة و وضوحيا.تمنع في كؿ مرة بحواجز  المرحمة إلا أننا نصطدـ

 (: توزيع الربح عمى الحسابات الاستثمارية حسب طريقة النمر12الجدول  رقم )

 التوزيع الثانوي بعد 
 حصة المضارب

 التوزيع الأولي قبل  
 حصة المضارب

 العدد الخاص بكل حساب
 = الرصيد * المدة

 رصيد نهاية الفترة بعد الاحتياطي 
 القانوني

 الحساب

1857040.71 55023431.20 Xxx 8143980555.05 Prvcrédoc 
121460533.77 248611426.77 Xxx 36796807820.26 حساب التوفير 

97011.21 202244.66 Xxx 29934083.65  أشير 3ودائع مطمقة 
6399561.44 13341510.33 Xxx 1974667801.17 أشير  6 ودائع 

32306.72 67351.57 Xxx 9968660.40  أشير 9ودائع مطمقة 
2290762.85 4775677.13 Xxx 706844733.31  شير 12ودائع مطمقة 
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 (بالاعتماد عمى بيانات مديرية الرقابة المحاسبية البنكية لبنؾ البركة الجزائري )المصدر: إعداد الطالبة

 .) لـ نستطع الحصوؿ عمى ىذه المعمومة(( = العدد المستحؽ عف  كؿ حساب xxx: )ملاحظة
 : 2016النتائج الختامية لمسنة المالية :الثالثالمطمب 

، يتـ ترصيد الحسابات الخاصة بتجميع الأرباح التي تـ توزيعيا في نياية الماليةفي ختاـ السنة 
، ليتـ بعدىا إتباع نفس الخاصةث يتـ تحويميا لحساباتيـ بحييتـ دفعيا لأصحابيا ثـ كؿ فترة )شير(، 

و التي  و الأعباء مف اجؿ الوصوؿ إلى النتيجة الصافية لمدورة المنيجية في خصـ باقي التكاليؼ
 مميار دينار جزائري. 3أكثر مف بمغت
 :2016جدول النتائج لمسنة المالية : أولا

كما و ىو ، لمنشاط الاستغلاليعمى أساس أنيا أعباء تخصـ مف الناتج الخاـ ةلأرباح الموزعتعاملا
 :التاليالجدوؿ ييوضح

44580.11 92938.55 Xxx 13755772.21  أشير 3 لأجؿودائع 
154768.85 316788.55 Xxx 48479750.47  أشير 6 لأجؿودائع 

1853506.12 3660730.55 Xxx 541822239.25  شير 12 لأجؿودائع 
132779.92 245048 Xxx 36269386.05  شير 24 لأجؿودائع 
429289.90 743508.44 Xxx 110046177.65  شير 36 لأجؿودائع 

1866502.95 3045286.66 Xxx 450730802.61  شير 60 لأجؿودائع 
1527281.36 2292484.35 Xxx 339309047.74  شير 60مف لأجلأكثر ودائع 
8852.144.49 17255641.85 Xxx 2562341241.90  ا 3سندات الخزينة غ,ا 
3765259.58 7206238.04 Xxx 1068525815.99  أشير 6سندات الخزينة غ,ا 
37904255.82 69998625.98 Xxx 10524657888.95  شير 12سندات الخزينة غ,ا 
7465356.28 12882412.06 Xxx 1919245650.17   شير 24سندات الخزينة غ,ا 
4616230.28 7475677.68 Xxx 1106480140.48  شير 36سندات الخزينة غ,ا 
1738337.57 2731088.35 Xxx 404226530.39   شير 48سندات الخزينة غ,ا 
12287418.47 18745677.34 Xxx 2774450506.99  شير 60سندات الخزينة غ,ا 

211988.23 297527.30 Xxx 44036812.09 شير 60مف  أكثرسندات الخزينة غ,ا 
121900.17 254131.99 Xxx 57775192.16  أشير 3س,خ,ا 
205101.80 419812.46 Xxx 62136154.26  أشير 6س,خ,ا 

23736644.44 46880593.14 Xxx 6972726956.53  شير 12س,خ,ا 
811.80 1548.98 Xxx 229262.87  شير 18س,خ,ا 

1136764.62 2097922.97 Xxx 311157313.44  شير 24س,خ,ا 
4376215.14 7579383.01 Xxx 1122009428.25  شير 36س,خ,ا 
438590.10 736940.82 Xxx 109074103.08  شير 48س,خ,ا 

3660397.14 5972107.63 Xxx 883927580.91  شير 60س,خ,ا 
93948.44 141018.75 Xxx 20872091.69 شير60مف  أكثرس,خ,ا 

248757290.28 521278684.98 Xxx 78902909375.12 المجموع 
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 2016لمسنة المالية  جدول النتائج(: 13الجدول رقم )
 دينار جزائريالوحدة: 

 الرمز البيان المبمغ
 1 الاستغلاؿ إيرادات  731,07 370 663 8
 2 تكاليؼ الاستغلاؿ  340,92 981 081 2
 3 (إيراداتعمولات )  989,24 335 877 1
  4 عمولات ) تكاليؼ(  178,37 301 407
 5 المالية محكومة لغرض البيع الأصوؿخسارة صافية عمى أو ربح /+ - 0
 6 المالية متاحة لمبيع الأصوؿخسارة عمى أو ربح /+ - 0

  7 الأخرىالنشاطات  إيرادات  600,75 136 547
 8 الأخرىتكاليؼ النشاطات   180,98 575 59
 9 المصرفي الصافي الإيراد  620,79 985 538 8
 10 تكاليؼ استغلاؿ عامة  883,42 405 789 2
  11 الثابتة و غير الثابتة الأصوؿمخصصات اىلاكات عمى خسارة عمى   656,15 402 272
  12 نتيجة الاستغلاؿ الخامة  081,22 177 477 5
مخصصات المؤونات وعمى الخسائر عمى القيـ و الديوف الغير   420,03 902 818

 مسترجعة
13  

 14 المؤونات عمى الخسائر عمى القيـ و استرجاع الديوف الميمكةاسترجاع   293,42 950 710
 15 نتيجة الاستغلاؿ  954,61 224 369 5
 16 الأصولالأخرىخسارة عمى أو ربح   0,00
 17 (إيراداتعناصر غير عادية )  0,00
 18 عناصر غير عادية )تكاليؼ(  0,00
 19 النتيجة قبؿ الضرائب  954,61 224 369 5
 20 الضريبة عمى النتيجة وما شابييا  769,78 656 385 1
  21 النتيجة بعد الضريبة  184,83 568 983 3

 مديرية المحاسبة و الخزينة(الختامية لوثائؽ ال) المصدر: 

 :تفصيل  عناصر إيرادات الاستغلال و عناصر التكاليف: ثانيا
حسب ما بينو التدقيؽ الذي قمنا بو في الوثائؽ المحاسبية الختامية المحصؿ عمييا فاف البنؾ يتبع 

، وىو ما يبينو الجدوؿ التكاليؼمجموعة مف التفاصيؿ أثناء احتساب المبالغ النيائية لعناصر الإيرادات و 
 :التالي
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 تفصيل عناصر النتائج المحققة (:14الجدول رقم )
 جزائري دينار: الوحدة

 الحساب العناصر المكونة المبمغ
ناتج جاري غير ناض عمى العمميات  1346073027.56

التمويمية مع الزبائف ) مرابحة، 
(...،.إجارة، سمـ، مشاركة  

 
 

 
 
 إيرادات الاستغلاؿ

 

ناتج عمميات تمويمية مع الزبائف ناض  6182669417.02
(...،.إجارة، سمـ، مشاركة)مرابحة،   

993 619 313,66    
 

 عمولات استغلاؿ أخرى

 ناتج لمتصريؼ مف عقوبات التأخر 141008772.83
 المجموع 731,07 370 663 8
تكاليؼ عمى العمميات التمويمية مع  2081981340.92

الزبائف و تشمؿ ) المؤونات المكونة 
لتغطية حقوؽ الحسابات الاستثمارية 

و  مف الأرباح + الأرباح المستحقة
الموزعة عمى أصحاب الودائع 

الاستثمارية ) التراكـ خلاؿ السنة 
 المالية كاممة(

 
 
 
 تكاليؼ الاستغلاؿ

 

  تكاليؼ عمى العمميات خارج الميزانية 0.00
 المجموع  2081981340.92

إيرادات عمميات الخزينة و العمميات  989,24 335 877 1
بيف البنوؾ + العمولات عف العمميات 

مع الزبائف+ إيرادات عمميات الخدماتية 
و كؿ ما تعمؽ بالإيرادات الصرؼ 

الناتجة عف النشاط البنكي الخدماتي  
 الخارج عف إطار التمويلات. 

 
 (إيراداتعمولات )

تكاليؼ جميع العمميات المتعمقة  178,37 301 407
 بالخزينة و العمميات بيف البنوؾ

 عمولات ) تكاليؼ(

 (بالاعتماد على بيانات مديرية الرقابة المحاسبية لبنك البركة الجزائري الطالبة )المصدر: إعداد

قياس سياسة حوؿ  التاليةنستنتج النقاط  مف خلاؿ جدوؿ النتائج و الجدوؿ التفصيمي الذي يميو يمكف أف
 :المطبقة في بنؾ البركة الجزائري رباحو توزيع الأ
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  الربكة الجزائري عمى أساس الفصؿ بيف إيرادات العمميات يقوـ نظاـ التوزيع الذي يتبعو بنؾ
الاستثمارية و الخدمات المصرفية، حيث لا توزع عمى الحسابات الاستثمارية حصص مف الأرباح 

 المحصمة عف الخدمات المصرفية.
  البركة الجزائري عمى ضماف الحسابات الجارية و تحت الطمب و في المقابؿ يستحؽ بنؾ يقوـ

 لناتجة عف استثمارىا.الأرباح ا
  يعطي بنؾ البركة الأولوية في استثمار ودائع الحسابات الاستثمارية و ذلؾ بمعدؿ يفوؽ نصؼ

 .(2016% سنة 71)المبمغ المتوسط للأصوؿ المحققة لمربح ) التمويلات(
  اما الغير مباشرة و النفقات العامة و المتعمقة بالإدارة. و المباشرة و يتحمؿ المصرؼ المصاريؼ

 الحسابات الاستثمارية فلا تتحمؿ إلا نفقات تسييرىا .
  يتـ معالجة حصة الحسابات الاستثمارية عؿ أساس أعباء يتـ خصميا مف ناتج العمميات

 الاستثمارية  مع اقتطاع حصة المضارب منيا.
  يتـ حساب الأرباح بالاستعانة بنظاـ الإعلاـ الآليprofit calculator system)ؿ (و ذلؾ بشك

)نياية كؿ شير( وفي نياية السنة المالية يتـ اقتطاع الأرباح المتراكمة عف جميع الأشير  شيري
 و لجميع الحسابات مف الناتج السنوي لمعمميات الاستثمارية.

  أما فيما يخص المواعيد الزمنية المخصصة لتحويؿ ىذه الأرباح في حساباتيا فذلؾ عمى حسب
 ب مشارؾ.الرزنامة المخصصة لكؿ نوع حسا

  يتـ استخداـ طريقة النمر في توزيع الأرباح بيف أصحاب الودائع الاستثمارية و البنؾ و التي تأخذ
 في اعتبارىا مبمغ و مدة الوديعة و مفاتيح التوزيع المخصصة لتوزيع غلاؼ الربح.

 :2016الميزانية الختامية لسنة :ثالثا
بعد الانتياء مف عممية توزيع الأرباح المستحقة عمى الزبائف و ترصيد ما يستمزـ ترصيده مف حسابات 

و ذلؾ بالاعتماد عمى المبالغ الصافية  12/2016الختامية في ، يمكف تكويف الميزانية تكاليؼإيرادات و 
 لمختمؼ عناصر الميزانية.

 :الأصولعناصر  .1
 :تتكوف الأصوؿ مف العناصر التالية
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 2016(: عناصر الأصول لمميزانية الختامية لمسنة المالية 15الجدول رقم )
 الوحدة: دينار جزائري

  البيان  المبمغ
  1 الجزائري دلصندوؽ، بنؾ الجزائر، مركز البريا  236,59 868 902 89

 
 2 تجارية لأغراضممموكة  رىخأصولأ  0,00
 3 مالية قابمة لمبيع أصوؿ  0,00

 4 تمويلات ممنوحة لممؤسسات المالية  429,05 827 179 3
 5 تمويلات ممنوحة لمزبائف  581,24 184 531 107

 6 غاية تاريخ الاستحقاؽ إلىمالية ممسوكة  أصوؿ  0,00
 7 أصوؿ–ضرائب جارية   685,65 415 473 1

 8 أصوؿ–ضرائب مؤجمة   188,53 565 211
 9 أخرى أصوؿ  404,41 005 538 1
 10 حسابات التسوية  156,63 515 423 1
 11 المساىمة في شركات مؤسسات و وحدات  094,36 691 670 1

 12 عقارات مخصصة كودائع  0,00
 13 ثابتة أصوؿ  703,88 184 374 3

 14 غير ثابتة أصوؿ  801,34 363 38
 15 فارؽ الاقتناء  0,00

  صوؿالمجموع   281,68 621 343 210
 : وثائؽ مديرية المحاسبة و الخزينة(المصدر)
 :الخصومعناصر  .2

 :التاليةتتكوف الخصوـ مف العناصر 
 2016(: عناصر الخصوم لمميزانية الختامية لمسنة المالية 16الجدول رقم)

 : دينار جزائريالوحدة

 الرمز البيان المبمغ
 1 يز البنؾ المرك  0,00

 2 ديوف تجاه المؤسسات المالية  765,38 383 14
 3 ودائع الزبائف  541,69 555 535 133
 4 ودائع ممثمة بسندات  862,04 242 602 36
 5 خصوـ -ضرائب جارية  828,88 456 713 1
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 6 خصوـ -ضرائب مؤجمة  0,00
 7 أخرى خصوـ  549,35 128 921 12
 8 حسابات التسوية  645,03 071 242 1
 9 التكاليؼنات عمى المخاطر و و مؤ   480,33 448 009 1

عاناتعتاد  إعانات  0,00  10 استثمارات أخرى وا 
 11 صندوؽ المخاطر المصرفية العامة 739,81 264 417 2

 12 ديوف مرتبطة 0,00
 13 الاجتماعيالماؿ  رأس 000,00 000 000 10

 14 الماؿ رأسعلاوة عمى  0,00
 15 الاحتياطات 677,90 008 922 5
 16 التقييـفارؽ   917,24 671 894
 17 التقييـ إعادةفارؽ   089,20 820 87

 18 /+(-نتيجة مرحمة )  184,83 568 983 3
 19 نتيجة السنة المالية  184,83 568 983 3

  المجموع  281,68 621 343 210
 :وثائؽ مف مديرية المحاسبة و الخزينة(المصدر)

تمكنا مف الحصوؿ عمييا لـ نجد أي فقرة قانونية البحث الذي قمنا بو و الوثائؽ التي مف خلاؿ :ملاحظة
الجزء الخاص و لا قرار صادر عف ىيئة الرقابة الشرعية في خصوص إجراءات الزكاة فيما تعمؽ ب

 ، كيؼ تحسب عف الأرصدة المودعة و لا عف الجية التي تتكفؿ بإخراجيا.بالزبائف ) الودائع(
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 :لثخلاصة الفصل الثا
و الاطلاع عمى أىـ المبادئ الحسابية التي اعتمدىا في  ،الجزائريالبركة تقديـ حالة بنؾ  بعد

 او كذلؾ طريقة التوزيع المعتمدة بشكمي 2016قياس الربح المحقؽ عف نشاطو خلاؿ السنة المالية 
الجزائري بنؾ البركة تسمح الدراسة بالقوؿ باف ، 2016السنوي و الشيري كمثاؿ عف ذلؾ فترة سبتمبر 

الإسلامية مف ضروريات شرعية في قياس الشريعة  وينتيج أسموب قياس وتوزيع خاص يجمع بيف ما تممي
 .مف جية ، و تشرؼ عمى ىذا الجانب ىيئة الرقابة الشرعيةالغيرالإيراد عف المضاربة بأمواؿ 

ولة الجزائرية في تنظيـ و ، ما تممي عميو السمطة النقدية والقوانيف المنتيجة مف طرؼ الدو مف جية ثانية
 تسيير النظاـ البنكي و المالي لمبلاد.

بنؾ  البركة الجزائري يذكر الطرؽ التي يعتمدىا و الجيات و المقررات التي يستند إلييا و أنبالرغـ مف 
إلا أف عدـ الوضوح  و ، عميياعمى مستوى الوثائؽ و القواعد و الشروط البنكية التي تحصمنا  ذلؾ

لمبحث ي الشرح و التفصيؿ مف طرؼ القائميف عمى عممية قياس الربح وتوزيعو لـ تسمح صعوبة تمق
بالتأكد مف تطبيؽ ما ىو مصرح بو بشكؿ رقمي وىذا ما جعؿ الدراسة التطبيقية التي قمنا بيا تسفر عف 

 نوع مف التبايف و الانحراؼ مقارنة بالدراسة النظرية التي سبقتيا.
عف قياس الربح و توزيعو لا يممكوف مف المكمفيف و المسؤوليف  أف، لوحظ كذلؾ التربصمف خلاؿ 

المعرفة النظرية ما ىو كاؼ سواء لفيـ الأسئمة أو حتى توضيح بعض النسب و المعدلات و المبالغ التي 
 ظمت مدغمة و غير واضحة.

بعيف  تأخذة الجزائري عممية قياس الربح في بنؾ البرك أف، يمكف القوؿ إليوتمت الإشارة فعمى ضوء ما 
ت الحسابية ؿ العمميافي حيف تظ االجانب الشرعي و القانوني وىذا حسب ما تنص عميو وثائقيالاعتبار 

 profitىا الرئيسة و طرقيا المتبعة فعلا خمؼ نظاـ الإعلاـ الآلي المسمى "غير واضحة تتستر مبادؤ 
calculator system". 
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شيادة الماستر، كمية العموـ  متطمبات( صفاء حمادي، تقييـ تجربة البنوؾ الخاصة في الجزائر، مذكرة مقدمة لاستكماؿ 1)

 .42(، ص2015الاقتصادية التجارية و عموـ التسيير، جامعة الشييد حمة لخضر بالوادي، )
 .43-42صفاء حمادي، المرجع السابؽ، ص( 2)
(3 )bank.com-www.albaraka  8/05/2017بتاريخ. 
 .05، ص2017( مديرية الرقابة المحاسبية البنكية، الشروط البنكية لبنؾ البركة الجزائري،4)
 .05، ص2017مديرية الرقابة المحاسبية البنكية، الشروط البنكية لبنؾ البركة الجزائري، (6)
 .06، ص2017مديرية الرقابة المحاسبية البنكية، الشروط البنكية لبنؾ البركة الجزائري، (7)
 

http://www.albaraka-bank.com/
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يعد إشكال قياس الربح و توزيعو في المصارف الإسلامية من المواضيع التي تشغل دراسات 
الباحثين و خبراء الاقتصاد و المالية في الفترة الحديثة، حيث أن النمو الذي يشيده إنشاء مؤسسات النظام 

وتيرة متسارعة مما يستمزم تسميط الضوء عمى الربح كونو نقطة ب لإسلامي و بنوك المشاركة، يسيرا البنكي
 فقو شرعي و محاسبي أثناء قياسو و توزيعو.لما فييا من  أساسية

عدم الدقة  أوالأحكام الشرعية ببعض حيث أن الجيالة  ،أىمية قصوىذات دراسة ىذا الموضوع وتعتبر 
عدم الشمولية في بعض المعايير المحاسبية يستمزم تكثيف  التشريعية إلى جانب فيم بعض النصوصفي 

دقيقة و معمقة ليس فقط عمى المستوى الأكاديمي بل عمى مستوى كل مؤسسة  اتحضور دراسالجيود و 
 متخصصة في الصناعة المصرفية الإسلامية.

 و قد سمح البحث موضوع الدراسة باستخلاص بعض النتائج من أىميا:

لحصر جميع التفاصيل و المتغيرات التي تدخل لمتأثير في مدى   الرقابة الشرعيةالمحاسبة و تسعى ىيئة 
نجاعة و عدالة الطرق الحسابية و القوانين المتبعة في قياس الربح و كذلك الطرق التوزيعية و ما يدخل 

 ةالأرصدة المخصص و شروط بنكية خاصة بعمميات السحب و إيداعتوزيعية في حكميا من معدلات 
 للاستثمار. 

في قياس الربح يتم الأخذ بمبدأ المقابمة بين المصاريف و الإيرادات من اجل الوصول إلى الربح حيث 
تتنوع الإيرادات المحققة و تتنوع معيا النفقات إذ الصافي القابل لمتوزيع بين المساىمين و المودعين 

دارة و النشاط العام لممصرف، و منيا ما تعمق بالمضاربة التي يتعمق بالإ، فمنيا ما ىو عام المترتبة عنيا
 تجرييا المصارف الإسلامية. 

كما أن مخصصات الاىتلاكات و الاحتياطات  من الأعباء التي تدخل  في قياس الربح و تتشعب بدورىا 
 إلى عام وخاص، قانوني نظامي و اختياري.

اسبية صادرة عن ىيئة الرقابة الشرعية و منيا ما تحكمو كل ىذه المصاريف و الأعباء تحكميا معايير مح
 قوانين النظام البنكي لمدولة. 

حيث  ،طرق التوزيع و إن تعددت إلا أن أكثرىا تداولا و أقربيا لمعدالة ىي طريقة "النمر" أو "الأعداد" أما 
إن الغموض في تطبيقيا استخداميا ليذه الطريقة في توزيع الأرباح إلا بتصرح اغمب المصارف الإسلامية 

 يبقى سيد الموقف أثناء القيام بالبحث عمى مستوى أي مصرف.

بالرغم من أن الزكاة لا تدخل في عممية القياس إلا أنيا تدخل في المرحمة المتعمقة بالتوزيع حيث أن من 
 المصارف ما تأخذ عمى عاتقيا حساب و إخراج الزكاة عن الأموال المودعة في شكل استثمارات.
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 :فرضيات الدراسة مكن البث في مدى صحة وبناءا عمى ما تم رصده من نتائج ي

عمى عدة مصادر من اجل تمويل المشاريع المقترحة  الإسلامييعتمد المصرف إذ ؛ الأولىتأكيد الفرضية 
من طرف زبائنو ذوي الحاجات المالية حيث يقوم بتغطية جزء من قيمة الاستثمارات من مصادره الذاتية 

الحسابات الاستثمارية في شكل مضاربة مشتركة  أرصدةمن  الأكبرأي حقوق المساىمين و يغطي الجزء 
 ما يدخل في حكميا من ودائع مستممة كضمان مع الودائع الربحية.الخاصة و  أموالويتم فييا خمط 

يتحمل عبء  الإسلاميالمصرف  أن البحث إليو حيث من خلال ما خمص؛ أيضا الثانيةالفرضية  تأكيدو 
تدخل في جزء العمل الذي يقوم بو  أنيابحكم    الحسابات الاستثمارية لأرصدةالنفقات المتعمقة بتشغيمو 

 الاستثمارية الودائع أصحاببعض المصارف تتشارك ىذه النفقات مع  أنالمصرف كمضارب )بالرغم من 
فيتحمميا المصرف لوحده كذلك بحكم  بالإدارة النفقات العامة و تمك المتعمقة أماكل  حسب مساىمتو(. 

 أن إلا، المصاريفعلاقة لمحسابات الاستثمارية بيذه  تتعمق بالتسيير العام لممصرف كمؤسسة فلا أنيا
 ورسوم.كذلك ما يترتب عميو من ضرائب  و أرصدتياير ذه الحسابات تتحمل تكاليف تسيى

 الإيراداتالمشاركة في التكاليف كما المشاركة في  مبدأبالرغم من و جود فالفرضية الثالثة؛ البحث رفع و ي
جة يحيث تعود النت  الإيراداتوجو عام ىو الفصل بين ب الإسلاميةما تسير عمية اغمب المصارف  أن إلا

تمك الناتجة عن  أماعن الخدمات المصرفية و الخاصة لممساىمين فقط دون الحسابات الاستثمارية 
صيد في عمميات التمويل فيتم توزيعيا  بين المصرف و الزبائن كل في حدود رصيده و مدة تشغيل الر 

 الاستثمار.

في المصارف  ددت الطرق المنتيجة في توزيع الأرباحتعذلك انو و إن الفرضية الربعة؛  تأكيدو يصح 
الإسلامية إلا أن أكثر الطرق المصرح بيا و المتداولة العقود و الشروط المصرفية ىي طريقة النمر و 

النظر عن بعض الظروف، فالتوزيع بطريقة التي تحقق أكثر شمولية مقارنة بالطرق الأخرى التي تغض 
النمر يتميز بالميونة التي تسمح بمواكبة الحركية المستمرة التي تميز العمميات التي يقوم بيا الزبون عمى 

يداع.  مستو حسابو الاستثماري من سحب وا 

ى بعيدا عن يبق)بنك البركة الجزائري بالتحديد(  أن المصرف الإسلامييمكن ملاحظة الجزائر، واقع في 
ىي تداخل مجموعة من العوامل التي تشوب من ناحيتين؛ الناحية الأولى في ىذا الموضوع ما ىو منيجي 

عممية القياس من ثم التوزيع كون النظام البنكي في الجزائر ذو جذرية كلاسيكية مما يعرقل تطبيق 
لناحية الثانية فيي اتسام البنوك في أما ا بشكل تام أثناء القياس و التوزيع. الإسلامية المبادئ النظرية

صعب عمى البحث حصر العناصر انات و الطرق المنتيجة مما ييالجزائر بصفة عامة بالغموض في الب
 التي يتم دمجيا في عممية القياس و تفسير الكثير من المبالغ كيف تم الحصول عمييا.
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لو كبيرة و  أىميةكيفية قياس الربح و توزيعو موضوع يشغل  أنيوصي البحث ب أنيمكن في الأخير، و 
تفاديا و توفير المراجع الخاصة بالموضوع  في ىذا المجال أكثرث و البحتكثيف وليذا يستمزم  أبعادعدة 

ضرورة ممحة  ولينالمسؤ  ميمة التعاون بين الباحثين و إن. ثم في عممية البحثلصعوبة الحصول عمييا 
. و ىي وظيفة ليست غايتيا إضافة و دراسة ىذا الموضوع الشأنلبحث العممي في ىذا اقنوات لفتح 

ماىية إبراز بغية  ضرورة قصوى تحتاجيا الصناعة المصرفية في الجزائر المعمومات فقط بقدر ما ىي
و قدرتو عمى تحقيق  مصداقيتوكسر الشكوك القائمة حول و و توضيح معالمو  النظام المالي الإسلامي

 .تنمية في إطار عدالة توزيع العوائد بين عناصر الإنتاج التي ساىمت في تحقيقياال
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 المالية للمصارف و المؤسسات المالية الإسلامية.

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 
 

 

 



 
 

 

 



 

 

 

 

 

الإفصاح عن أسس توزيع الأرباح  ( بشان1: معيار المحاسبة المالية رقم )10الملحق رقم
 بين أصحاب حقوق الملكية و أصحاب حسابات الاستثمار.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

 



 
  

 



 

 

 

 

 

( بشان حقوق أصحاب حسابات الاستثمار 6: المعيار المحاسبة المالية رقم )10الملحق رقم
 ما في حكمهاو 
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